








➢
➢

➢
➢
➢
➢

➢
➢

➢

▪
▪
▪
▪
▪

➢
▪



➢
➢
➢
➢

➢
➢
➢
➢



5

Agradecimientos

Esta investigación es resultado de una suma de esfuerzos, un trabajo conjunto que 

no podría haber culminado sin la convergencia de la voluntad de tantas personas 

que, a lo largo de los años, decidieron depositar su confianza en mi proyecto y mi 

persona. Sin ellas, sin toda su atención, entusiasmo y cariño, todas mis ideas 

seguirían en el tintero, acumulando polvo. Éstas son, por lo tanto, deudoras de una 

gran red de apoyo, en la cual convergen mi familia, mis amistades y las instituciones 

y personas que estuvieron dedicadas a mi formación como historiador.

Debo mucho (todo) a mi madre, María, y a mi padre, Arturo. Nada de esto sería 

posible sin su amor y confianza, ya en la importancia de una formación humanista, 

ya en mi decisión de elegir esta carrera. Gracias, a ambos, por amarme como soy, 

perdido en un mundo de miles de libros, legajos y litros de café. También debo 

mucho a toda mi familia cercana, particularmente a mis hermanas Naye y Yema, a 

mis tías Lourdes (ꝉ) y Lucía (ꝉ), a mis tíos Jesús, Tomás y Hugo, y a todos los que 

siempre me escucharon con tanta atención, con tanta curiosidad, porque siempre 

me alentaron a continuar, también, por todos sus cuidados y acompañamiento. A 

todos ustedes les estoy profundamente agradecido, no se imaginan cuánto.

A lo largo de mi formación he tenido la fortuna de conocer a personas increíbles. Sin 

las reuniones, pláticas y discusiones que tuve con ellas, sin la compañía de cada 

una de ellas, nada de esto tendría un verdadero motivo. Su amistad y todos los 

buenos tiempos que resguardo en mi memoria, son la principal fuerza que guía mis 

pasos. A todos mis compañeros de la generación 2017, siempre estaré a la espera 

de la próxima ocasión en la que podamos reunirnos a compartir mesa. A mis 

grandes amigos, Albert, Guillermo, Andrea y Fredo, les agradezco por cada 

momento a su lado, me han hecho muy feliz y cada uno de esos instantes, tan 

frágiles, me han dado toda la dicha que buscaba. 

A mi amada Aranzazú debo un espacio aparte, un mundo aparte. Cada segundo a 

tu lado ha sido una absoluta delicia. Eres la persona que más ha alentado mi 

trayectoria, que más me ha cuidado y quien con el amor más grande me ha 



6

enseñado la importancia de la dedicación y la ternura. Contigo he alcanzado metas 

que jamás habría imaginado, contigo he vivido cosas que creí propias de la fantasía 

y los sueños. Eres la morada más imprevista, el lugar más cálido y el lazo más vital 

con el que he urdido mi camino. Tus ojos atentos cuidaron este texto.

Mis años de formación me dieron la oportunidad, única, de aproximarme a un 

enorme abanico de personas brillantes, mis maestras, quienes compartieron sus 

ideas y trabajo, siempre con la puerta abierta y siempre con el ánimo de escucharme 

y guiarme. Especialmente agradezco a los profesores que leyeron los primeros 

borradores de este proyecto, sus primeras versiones, cuando apenas tenía pies y 

cabeza, y que no dudaron en abonar a su progreso; además de haber sido 

comprensivos al tratarse de una investigación efectuada en el contexto de los años 

de pandemia. Sin su apoyo, todas mis ideas seguirían en desorden, y yo, 

perpetuamente confundido. Agradezco a mis profesores, Juan Pedro Viqueira, 

Oscar Trujillo, Fernando Jumar, Darío Barriera, Diana Roselly, José Javier Ruiz, 

Carlos Marichal, Carolina Abadía, Gibran Bautista y Xabier Lamikiz, quienes me 

acompañaron en algún momento del desarrollo de esta tesis, la criticaron y 

fomentaron ampliamente al proveerme de todas las herramientas pertinentes, 

siempre con el ánimo de pulir el producto final. Pero, sobre todo, agradezco a mis 

directores, Mariano Bonialian y Bernd Hausberger, por orientarme con paciencia y 

siempre superando las circunstancias y desafíos de años tan complicados. En todo 

caso, agradezco a todas las personas que me han transmitido su pasión y que me 

han mostrado el camino, a todas y todos mis profesores les guardo especial cariño, 

a todos quienes, desde mis años en la licenciatura, especialmente a Carmen Yuste 

y Guadalupe Pinzón, me han nutrido con todo lo que es necesario para ser un buen 

humanista. 

Mi institución, El Colegio de México, siempre fomentó y facilitó los apoyos que 

permitieron la consecución de mi proyecto de tesis. Gracias a la Fundación Colmex, 

particularmente al programa “Haz historia con el Colmex” y Fundación Kaluz, pude 

dedicarme en plenitud al desarrollo de mi investigación durante la cuarentena. Una 

vez terminado el encierro, los apoyos proporcionados por las becas “Elisa Acuña” y 



7

el programa de becas científicas de la Casa de Velázquez fueron esenciales para 

este trabajo, pues me permitieron acudir y explorar los archivos de Guatemala y 

España, en donde pude tocar los papeles carcomidos por el tiempo y reunir la 

información necesaria para articular mis escritos. En este sentido, doy gracias a 

cada una de las personas que forman parte del personal de dichas instituciones y a 

quienes apoyaron mis visitas al Archivo General de la Nación (México), Archivo 

General de la Nación (Argentina), Archivo General de Centroamérica (Guatemala) 

y al Archivo General de Indias (España), sus conocimientos fueron la brújula que 

me guío en el mar de papeles al que tuve que enfrentarme. Agradezco, sobre todo, 

que existan programas convencidos de la importancia que tiene el desarrollo de 

tesis dirigidas a comprender nuestra historia y sociedad y que, a la par, exista un 

cuerpo de individuos dedicados a la preservación de nuestra memoria histórica. 

Tienen mi gratitud por haberme auxiliado en todos los aspectos de este proceso.

Gracias al Departamento de Sistemas de Información Geográfica de El Colegio, 

pero particularmente al personal de la biblioteca Daniel Cosío Villegas y Asuntos 

Escolares, así como a las personas que agilizaron cada detalle en la biblioteca 

Rafael García Granados, donde escribí el manuscrito final. Sin ellos y su trato 

atento, sin su labor, todo se habría complicado infinitamente. Asimismo, agradezco 

a Anilú Zavala por su trabajo en el diseño y formación de todas las imágenes, 

cuadros y anexos. Mi trayectoria como historiador siempre estará marcada por mis 

años en El Colegio de México y en los espacios de la UNAM, cada interacción en 

sus aulas, bibliotecas, pasillos y áreas verdes, cada oportunidad que me fue 

concedida, se aúnan a los recuerdos que me definen como la persona y 

profesionista que soy.

Agradezco, finalmente, haber escrito el punto final (por ahora) de esta investigación. 

Ojalá así quede constancia de que mis dudas, reticencias y miedos no tenían razón 

de ser y que por fin fueron superados. Queda mucho camino por delante.

Y a ti, David, siempre te agradeceré (como antes) todo lo que me enseñaste en mis 

primeros años de formación. Quizá algún día volvamos a platicar sobre todo y nada.

Arturo Loyola Mayagoitia, a 9 de febrero de 2024.





8

Para Lulú y Lucha. 

Sé que estarían orgullosas.





“unos bajeles de moros”

“pereció quemado con el 

mismo navío”.

1694, “Expedientes sobre 

Vergara, Don Nicolás de Vargas, Don Juan Tomás Miluti y Don Francisco de Retana”.





en los llamados “puertos únicos”





—

, podré subrayar la incidencia que las navegaciones “sueltas” tuvieron en 

de las “huellas onomásticas” que pude desenterrar de los anaqueles y legajos de 

historiadores: “El hilo de Ariadna que guía al 

dades que conocemos: el nombre”

Carlo Ginzburg, Carlo Poni y Mila Ferrer, “El nombre y el cómo: intercambio desigual y mercado 
historiográfico”, en: 



Una vez identificado este “ego”, el centro de mi investigación, el siguiente 

historiadores cuando dicen: “Las líneas que convergen sobre el nombre, 

está integrado”.

“egocentrada” en su persona, o bien, un “análisis relacional” del conjunto de sus 

“escalas” que rebasaban los límites del 

“micro

global”

Carlo Ginzburg, Carlo Poni y Mila Ferrer, “El nombre y el cómo: intercambio desigual y mercado 
historiográfico”, en: 

José María Imízcoz Beunza y Lara Arroyo Ruiz, “Redes sociales y correspondencia epistolar. Del análisis 
cualitativo de las relaciones personales a la reconstrucción de redes egocentradas”, en: 

Jesús Bohorquez, “Microglobal history estructural”, 



–



Carlos II, “el Hechizado”

de “decadencia” 

“síntomas”



, pues los “remedios” fueron aplicados en distintos 





que condujo los “remedios” necesarios a las partes de la monarquía que los 





mundo de los contactos marítimos de larga distancia; de allí lo “pequeño” a lo que 

…



➢

necesariamente por el “tamaño” del caso

El quid metodológico de este análisis consiste, más bien, en lo que el “

” ayuda a observar. 

así: “Lo importante es el principio de variación, no la elección de una escala en 

particular”.

, “Micro …”
, “Sobre microhistoria”, pp. 119 , “La microhistoria 

…”, 
, “Vidas 

Globales…”, pp. 167 , “Global Lives…”, 16pp y
, “Colonial lives…”, 396pp.

, “Micro análisis…” p. 129.
, “Micro análisis…” p. 135; también, , “Microhistoria…”, p. 22 al referirse a la contraposición 

entre Microhistoria e Historia Global, nos dice que ésta no radica en que plantean preguntas distintas: “tienen 
una estrecha y recíproca relación como dos hermanos en constante conflicto pero inseparables.” En todo caso, 
la diferencia la coloca en aquello que cada una identifica como relevante, sus métodos y sus “significados 
latamente políticos”. 



“leyes o fuerzas que rigen la evolución de las sociedades 

humanas”

por anteponer a lo “repetitivo y sus variaciones” aquello que quedaba invisibilizado 

por el uso de la “serie y el número” como indicadores suficientes para medir y 

analizar las interacciones humanas, esto es: “el individuo, el acontecimiento, el 

caso singular”; era “ ”

aquella disciplina que plantea “preguntas generales”

respuestas “locales”, pues: “a través de un hecho, un lugar, un documento, un 

— —

amplio espectro de respuestas diferentes”,

posibilidades al alcance de los “actores” que los vivieron eran en sumo diversas y 

, “Vidas Globales…”, pp.167, quienes a su vez 
señala que tales “visiones totalizadoras” marginaron los análisis biográficos al subsumir “al individuo en un 
todo teológico, político y social”. , “Biografía, ¿para qué?”, p.10. 

, “Micro análisis…” p. 127, aquí el autor se refiere a la escuela francesa de historia social, 

, “Microhistoria ”, p. 22.



“ ” “ ”

“examinar cómo los actores se 

experiencia global”

Podríamos considerar que pasamos de una visión “a vuelo de pájaro” a una 

“a ras de suelo”, transitamos de mirones a caminantes.

que son analizados. Jaques Revel nos dice: “El proyecto es hacer aparecer, detrás 

individuales, familiares, de grupo, etc.”

, “Vidas Globales…”, pp.181
abandonar la perspectiva de quienes “ven” ese 

, “Micro análisis…” p. 130
“allí donde se insistía esencialmente en una comunidad de experiencias 

(…) que fundaría la unidad, la identidad y la conciencia de la clase obrera, el autor se impone seguir 

donde se inscriben, las contradicciones internas y externas de las que son portadoras.” 



vez más, en palabras de Revel: “La cuestión es entonces desnaturalizar —

—

‘

’.” Esto último, la mediación entre lo “individual” y lo “colectivo”, es 

este mismo autor: “las estrategias personales o familiares no son puramente 

y hacen sus opciones”.

, “Microglobal history…”, pp. 79
volverse “fetiches” impuestos por el investigador y no caracterizaciones derivadas de 

, “Micro …”
, “Micro …”



En sí, afirmo que “los individuos construyeron 

lo global”, pero también que “lo global los construyó a ellos”.

En el “antiguo régimen” un componente marcadamente personal 

esto en mente, un caso “micro analizado” puede modificar cómo 

, “Vidas Globales…”, pp.
, “Colonial lives…”, p.1, “Imperio británico” por “lo global” “This book is 

made them” [Este libro trata sobre algunas de las formas por las cuales personas individuales hicieron al 
Imperio británico y algunas de las formas por las cuales el imperio los hizo”. Traducción propia]

, “Las investigaciones sobre patronazgo…”,
…

uso que hace del concepto “capilaridad” pp. 117 y ss. 

“coloniales” (esto en el caso británico) que entraban en competencia 
heterogeneidad dentro de un imperio que a su vez provocaban “tensiones” dentro del mismo, 

, “Colonial lives…”, pp. 
, “Imaginación política…”, en la p. 357, señala que los imperios resultan de: “una 

acción social” y que ésta, para ponerse en práctica “dentro de formaciones imperiales”, requiere de: “un cierto 

legítima para expandir o mantener los límites espaciales de su soberanía”. 



¿qué tan “grande” puede ser el grupo 

“macro proceso” la “afirmación del Estado moderno”

“¿Qué sucede cuando se proceso de construcción del Estado “

” [a ras de suelo] en sus más lejanas consecuencias?”. La atención está, 

[…] de intermediarios, han arreglado, limitado, pero también acreditado la 

El concepto de “Estado” lo retomamos en la medida que es usado por el autor aquí citado, sin embargo, en 

, “Micro …”
Village: Histoire d’un exorciste dans le Piémont du XVIIe siècle



del “Estado” (por retomar el ejemplo arriba planteado) a procesos que resultan 

siguiente paso consista en reformular tales “macro procesos”

casos que develan su “rostro humano” sirvan para despojarlos de determinismos 

… onarquía como una “sociedad política”, en dos sentidos, 
uno, como el: “
poder difuso” y, segundo, como una forma de diferenciar a los: “grupos sociales que tienen capacidad de 

ejecución de los mismos”, pp. 16
, “Micro …”

“Microhistoria…”
“Imaginación política…”, pp. 359

“En búsqueda…”, p.46, remarca la importancia que se ha recolocado 



➢

[…] una historia que se centra en relaciones, interacciones e 

analítica que atiende: “los locales de esas relaciones […]

interrelación entre ellas ha marcado sus diferentes trayectorias.”

, “Microglobal history…”

, “Historia Global. 
Presentación”, pp. 177

, “Global history…”.
El proceso de globalización entendido como: “[el] proceso de creciente inter

lejanas del planeta”, esto siguiendo a: …, 
, “Historia Global. Presentación”, 

…
comparación para: “descubrir las semejanzas, las diferencias y los de las interacciones” las 



uso del parámetro de “lo nacional”

“modalidades relacionales” (retomando la formulación de Revel) importan para 

(ed.), “Estado, naciones y regiones ”, 
… 334

, “Por una historia global ”,
de la “Global history” es: “la voluntad de superar las historias nacionales y el relato tradicional de la 

analice los procesos de divergencia y convergencia entre las diferentes regiones del mundo”.



únicamente a la comparación de las “sociedades locales” al considerarlas en un 

son vistas desde parámetros “occidentales” y sólo en la medida en que se 

caracterizaron al susodicho “ascenso de Occidente”.

…

, “Historia global, historias conectadas…”, , “Por una historia global…” p. 

A los comentarios de los autores de la nota anterior y particularmente sobre la noción “the rise of the 
West”, sumemos los hechos por: Connected History…

… , “Historia Global. Presentación”,
últimos quienes ponen atención en el papel que América Latina figura en dicha “historia global”.



qué un itinerario particular permite dar cuenta de “macro procesos”, ahora el 

“macro procesos” no estén cimentados en generalizaciones acríticas, la 

decir, su escala específica, sea grande o pequeña. “No hay otras escaleras que 

las que nos prestan los actores”

“autonomía” de cada nivel de análisis, lo que prepondera es su superposición, 

, “Historia global, historias conectadas…”, p. 10.



[…] trata de observar la forma como los intersticios locales se conectan con, o 

sujetos […] respondía a esa cadena de interacciones y causalidades.

Efectivamente, “por obvias razones hasta el momento son aquellos individuos que 

llamado la atención […]”

, “Microglobal history…”, pp. 79 “El rostro humano de grandes procesos”
señalemos que el concepto “global micro histories” es re , “Global Lives…”, p. 13, 

, “Is ther a future…”, p.11
, “

Global Microhistory…”, p. 1 , “Global Microhistory…”, pp. 3
, “Microglobal history…”, pp.

a las “cadenas de interacciones y de causalidades directas e indirectas”. nos dice: “la construcción 

estudiados”.



“cadenas de interacciones y de causalidades directas e indirectas” y cómo ellos 

puntos de la “cadena” y sus acciones articulan el lazo conforme a ello. Por lo tanto, 

“centro” que observa y estima 

abordaje “simétrico”, o bien, una “historia a partes iguales” en el sentido de dar 

De allí el provecho de una “narración coral”, es decir, 

la propuesta “simétrica” y la “historia a partes iguales” , “Historia global, historias 
conectadas…”, pp. 13 , “Microhistoria…”, pp. 27

la idea de una “narración coral”. 



“extraeuropea” a la 

versión “europea” del relato 

las numerosas realidades analizadas (incluida la “occidental”) que de otra forma 

y “coral”, las escaleras 

…, 



interrelaciones “suprarregionales y 

transfronterizas”

“naturaleza inherentemente 

relacional” de los imperios o bien, desde los “sistemas relacionales” que 

Los Mundos Ibéricos…
… , “Prácticas locales…”, articula 

La bibliografía sobre “historia imperial” es, sencillamente, inabarcable, por lo que aquí me centraré en 

sobre la “nueva historia imperial”, 
, “Race and the webs of empire…”, p.1

, “Colonial lives…”,
, “Prácticas locales…”, p. 116, recupera los estudios de redes y su importancia para 



o fundadas en límites “nacionales”

, “En búsqueda…”, p. 45

, “Imaginación política…”, p. 357, cuando señala, como mencioné, que las acciones sociales “dentro de 
formaciones imperiales” se basan en: “cierto grado de coordinación entre distintas personas”.

, “Social capital, networks and trust…”, 
49; asimismo, sobre la importancia de los análisis centrados en una “concepción del imperio en red” 

[“a networked conception of empire”], propios de “Nueva historia imperial”, cabe recuperar los ya 
, “Colonial lives…”, p. 8 , “Race and the webs of empire…”, 

, “Global history…”.
, “Imaginación política…”, a lo largo de su exposición remarca los problemas 

narrativas centradas en la “nación”, mientras que , “En búsqueda…”

“historiografía nacional” Los Mundos Ibéricos…
análisis centrados en lo “nacional”



impiden ver las configuraciones “supra regionales o planetarias” que alcanzaron 

Ya sea insistiendo en la importancia de las “carreras” de personas 

fundamentadas en la “coordinación entre distintas ”

Al atender “cómo un actor 

concreto interactúa con su contexto” y denotar “cómo el actor percibe e interpreta 

tanto el contexto como sus propias posibilidades”, se puede

la “nación” y que pueden 

, “Prácticas locales…”, 
“nacional” implicó para los estudios de las monarquías ibéricas en general y de la Nueva España, en 

, “Colonial lives…”, p.21
, “En búsqueda…”, p.46 la “pasividad” y “falta de agencia” de los actores 

, “Imaginación política…”, p. 357
del concepto “agencia”. 

un “imperio” también ha sido equiparado “lo global”
, “Vidas Globales…”, pp.170

, “Prácticas locales…”, pp. 122
, “Vidas Globales…”, pp.185.



capaz de ponerle “rostro” a “ ”

no deja de servir para tomar al actor histórico como “espejo, lente o 

sonda” de un contexto histórico particular,

“simétrica”). También importa insistir en aquello que, como lo indican las 

, “Global Lives…”, p.10
, “Vidas Globales…”, pp.183 , “Introduction: Global Microhistory…”, p. 

, “Global Microhistory…”, pp. 3
, “Sobre microhistoria”, pp. 121; , “Vidas Globales…”, p.183.



intereses hispánicos era sólo una cara dentro del contexto de “decadencia” que 

, “Globalizaciones versus imperios…”



“ ”

respuesta particular a un problema general. Al realizar un “análisis relacional” 

, “Por una historia global…”, p. 31, como: “una 

sus contextos…, para hallar, a partir de sus interacciones, sus configuraciones sociales efectivas, para seguir 

de cambio desde la agencia de los actores que los producen efectivamente”; asimismo, 
, “Redes sociales y correspondencia epistolar ”, “un conjunto de conexiones 

momento dado”. 



rquez, a: “[…] 

simplemente a lo local […]”. Esto es, en fin, dilucidar qué tanto lo colectivo (en sus 

inversa, sopesar el margen de acción de una persona que navegó las “fuerzas 

estructurales de las instituciones, normas y tradiciones”

, “Vidas Globales…”, p.183.



“crisis”? Para valorar la eficacia de estas soluciones importa tanto 

…





como aquél donde la “crisis” y los primeros síntomas de una decade

matizando toda aproximación que fundamente su análisis en la noción de una “crisis 

general”.



que se han destacado en cuanto a la gravedad de la “crisis”, su correcta 

o, incluso, “reformas” para darles solución, se estaba buscando contrarrestar con 

acciones concretas los efectos emanados de un “cambio de hegemonía”

“crisis”, de frente a esta reformulación del problema, puede pasar a entenderse 

, “Castile 1580 1650…”, pp. 13 , “Mirando hacia delante…”, 

, “Presentación…”, pp. 7
dentro del mismo volumen en el artículo de: Alicia Esteban Estríngana, “«Dar ley a los otros»…”, pp. 65

que ésta: “se asociaba a la proyección de una imagen de confianza para unos y temor para los otros, sustentada 

(la situación por capacidad real y por percibida o creída de tal) de “dar ley a los 
otros” y presuponía capacidad militar, al ser ella la que procuraba estimación (
de parámetros evaluables o mensurables que proporcionaban una superioridad decisiva a ojos de todos”, p. 68, 
también la refiere como: “[la] capacidad de ejercer un papel político y militarmente dominante y como 
capacidad de generar lealtades” p. 



de un significado “político imperial”, pues le subyacía la presencia efectiva del poder 

, de su “poderosa mano”

“europeización” en el sentido de que holandeses, ingleses, franceses y portugueses 

, “El final de un sueño imperial…”, pp. 259 288; situación definida por el autor como: “la crisis 
de la percepción del liderazgo de la proyección exterior de la Monarquía”, p. 259, misma que conllevaría una 

, “Imperio y comercio…”, p. 71



Las Juntas de gobierno…



del siglo XVII. Tales escritos tenían el objetivo de exponer “remedios” para un 

— —

, “Las 
compañías privilegiadas…”, pp. 269

Historia de la economía política…
“Antecedents of the Spanish…”, pp. 1 , “Proyectos de creación…”, pp. 249

, “Las compañías…”, p. 194; también resalta el aporte hecho 
, “Compañías privilegiadas…”, pp. 13

, “Los 
arbitristas...”, 14 pp.

, “Presentación…”, pp. 15 , “Arbitristas…”, 

Hacienda, arbitrismo y negociación…



…, 
…, 335 pp.

La imbricación entre juntas y arbitrismo está señalada en el análisis sobre la “capilaridad” de la alta 

, “La Compañía como proyecto…”, pp. 607
, “Cádiz y la reorganización…”, pp. 171 , “Pensamiento arbitrista…”, 

, “Las compañías…”, pp. 185



navegaciones “sueltas”, a través del

, “La oposición del Consulado…”, pp. 24



— —

Contrabando y control…
Historia socioeconómica…



“sueltas”.

en un escenario donde ni las “periferias” ni los “centros” son homogéneos, no 

respondería a una configuración “compuesta”,

conceptualización “policéntrica”.

, “A Europe of Composite…”, pp. 48 , “Dominium Regale…”
Polycentric Monarchies…



“fuera” de una relación bilateral quedaran erradicados, pero, por otra parte, también 

➢

“ ”

y gravedad de los desastres ocurridos durante el llamado “siglo maldito”.

la “crisis” coincide con el reinado del último de los Austrias menores, Carlos II. “El 

Hechizado”, recordado por su salud frágil y la ausencia de un heredero directo

(causa inmediata de la Guerra de Sucesión española), ha sido calificado como “casi 

Global Crisis…
Les XVIe et XVIIe siecles…

, “The general crisis of the european…”, pp. 33
El siglo Maldito…,



un imbécil”

valoraciones sobre la “decadencia” como su conexión con el reinado de Carlos II 

presupuestos de una “crisis general”, como dije, no pueden tomarse por 

“ ”

cuenta: existe una inadecuación entre un “optimismo historiográfico” y la “opinión de 

los contemporáneos” (españoles o no) sobre la situación hispánica.

, “La España de los Borbones…”, pp. 85
The resilience…

, “Introspección colectiva y decadencia…”, pp. 198
, “El declive de la Monarquía Hispánica…”, pp. 39

, “El declive de la Monarquía Hispánica…”, Cuyo primer subtítulo versa: “La 
inadecuación entre el optimismo historiográfico y la opinión de los contemporáneos”.



, “Reformismo en el mundo hispánico…”, p.13
El ejército de Flandes…

La guerra de los treinta años…
The Revolt of the Catalans…

portuguesa…

, “Conflicto y lealtad…”, pp. 39
cuanto a las “alteraciones” en Andalucía: 

, “La conspiración…”, pp. 133



The Spanish Caribbean…
, “La presencia holandesa…”, pp. 67

, “La lucha por el dominio colonial…”, pp. 159
“El Caribe centroamericano…”, pp. 111 Negociando la obediencia…

The Spanish Caribbean…



, “Las relaciones internacionales…”, pp. 137
, “América, la política internacional…”, pp. 

, “Conflicto y lealtad…” p. 45 y ss. 



Carlos II, pues es allí donde la “resiliencia” de la corona española ha sido enmarcada 

respecto al mandato de “ l Hechizado” 

cuando se presentó un “cambio de hegemonía”

The resilience…
“El “desastre” de Darién…”, p. 7

Los tambores de marte…
, “El gigante olvidado...”, pp. 111

, “Presentación…”, pp. 7

el problema de la “crisis”: , “El final de un sueño imperial…”, pp. 259
Los tambores de marte…



—

—

cada una de sus partes mantenía un lazo particular con ésta (con “ l centro” 

“ ”

Negociando la obediencia…
, “Bargaining for 

absolutism…”, pp. 173 , “Rethinking Negotiation…”, pp. 211
Historia global…

allá del rubro fiscal; un concepto que resulta fundamental en el planteamiento del “policentrismo”: 
Polycentric Monarchies…

cuestión planteada en el subtítulo de la obra: “¿De qué manera España y Portugal de la modernidad temprana 
alcanzaron y mantuvieron una hegemonía global?”.

Polycentric Monarchies…
modelo aplicado a las monarquías ibéricas: “Rather than portraying [them] as the accumulation of many 

but also among themselves, thus actively participating in forging the polity”.  

“eje geo histórico” planteado por: , “La organización de los espacios…”, pp. 331



“ ”

, “Mecanismos de control…”, pp. 67





puertos “únicos”, las embarcaciones podían emprender un segundo movimiento 

, “El consulado de mercaderes…”, pp. 11
El Tribunal del Consulado…

Séville et l’Atlantique…, Comercio y navegación…
El comercio español… La carrera de Indias…

Tráfico de Indias … La financiación de la Carrera…
El sistema atlántico…

Imperio…
Les Philippines et le Pacifique… , “La Carrera del Pacífico... “, pp. 

hispanoamericano… La América española… , “Sedas, rasos y 
damascos…”, pp. 101



, “Los “avisos” 
…”, pp. 89 Las flotas de Nueva España…
español…

, “La Carrera de Indias…”, pp. 62

…,385 pp



po mercantil: por una parte, la “falta de hacienda”, es decir, de 

La avería… , “Los asientos de la 
avería…”, pp. 431 , “Fiscalidad 
y fraude…”, pp. 213

, “El consulado de Indias…”, 
, “Casa de la Contratación y Consulado…”, pp. 161

El Consulado de cargadores…
El Consulado de Sevilla…



dada por una “abundancia de mercaderías”, o bien, la saturación del “mercado” 

Así trocaste tu gloria…



La América española…

…221 pp.
portugués…

idea que apunta a ser parte de una “perspectiva europea” y que, en todo caso, corresponde con mayor seguridad 
Así trocaste tu gloria…

“intensificación de los circuitos comerciales americanos” y con ello un cambio importante en la demanda que 
…, 

“Descripción de Panamá y su Provincia (sacada de la) Relación que por mandado del Consejo hizo y 
envió aquella Audiencia” año 1607, en: …, 



, año 1612, leg. 143, (s. n° de fs.), Joan de Belveder, “Memorial y apuntamiento sumario de algunos 

n su administración”; BN, años 1620
Horacio Levanto, “Memorial sorbe el trato de la China con Nueva España y estos reynos”. 

, “Reforma, orden y concierto…”, pp. 25
, “Pensamiento arbitrista…”, pp. 47 , “La seda china en Nueva 

España…”, pp. 147
, año 1612, leg.143, Joan de Belveder, “Memorial…”, punto n°8. 
, año 1612, leg. 143, Joan de Belveder, “Memorial…”, puntos 4,5, 12, 13, 14 y 15. 

“Reforma, orden y concierto…” p. 41.



1623, R/17.270, Horacio Levanto, “Memorial sorbe el trato…”, ff. 34r 

El tesoro americano… Séville et l’Atlantique…

El tesoro americano…



investigación, siendo recurrentes indicios de una “crisis” en esta vía oficial de 

, “Las remesas de metales…”, pp. 161

El comercio español …

, “En torno a la reactivación…”, pp. 251
, “Las ferias de Portobelo...”, pp. 275

, “Andalusia and the crisis…”, p.115



de plata por vellón o llanas confiscaciones de metálico, el peso del “siglo de Hierro” 

Aunque importa señalar que lo que resultó decisivo no fue su cantidad, sino su “alto margen de disposición”, 

Historia global…

Silver, trade and war…
, “España y América…”, p. 38

Así trocaste tu gloria…

Así trocaste tu gloria…

…p. 37

Consulado…”,



Así trocaste tu gloria…
, “Fiscalidad y fraude…”, p. 234



y ya retomando el problema de la “crisis” en su dimensión 

La América española…
, “La metrópoli sin territorio...”, p. 22. 

Incroyables gazettes…

Le commerce français…
“Comercio colonial…”, pp. 121 …p. 92 y ss.; , “Los 
insondables galeones…”, pp. 127





Melgar, “La metrópoli sin territorio
en el siglo XVII o pérdida del control del monopolio?” en: Carlos Martínez Shaw y José M. 

”



, “La distribución transcontinental de la plata…”, gráficas 2 y 3, correspondientes a la 

, “La distribución transcontinental de la plata …”, nos remite al cálculo general hecho por 



una “decadencia” de la 

, “La metrópoli sin territorio...”, p. 60 La financiación de la Carrera…
…p. 44

, “La metrópoli sin territorio…” p. 36 37, indica que: “a lo largo de la segunda mitad del siglo 
XVII las altas cotas alcanzadas por las remesas de plata a finales del XVI fueron superadas una y otra vez…”, 
que el funcionamiento de la Carrera “…debe partir

cifras del comercio de Indias”, todo ello para afirmar que el hundimiento de la Carrera 
en el XVII resulta un: “viejo tópico desacreditado por el avance de la investigación”. No obstante, es preciso 
insistir que las interpretaciones de la “decadencia” señ



➢

una “ ”

, “Reformismo en el mundo hispánico…” y , “El proyecto político de 
Palafox…”, p. 13

La Real Hacienda de Felipe III…
, “Proyectos de creación…”, p. 253.

, “Las compañías…”, p , “La Compañía como proyecto…”, p. 



— —

, “Instituciones y comercio…”, p. 92; , “Proyectos de creación…”, p. 

aquella de las Indias Occidentales (W.O.C.), fundada en 1621 son fundamentales para explicar la “era de oro” 
The Dutch Republic…

, “Las compañías privilegiadas…”, p. 271 y ss.
, “Las compañías…”, p. 177 , “Proyectos de creación…”, p. 255.



propuso gobernar “por compañías y consulados la mercancía de España, poniendo 

”.

, “Las compañías…”, p. 177 , “Proyectos de creación…”, p. 255.
, “Las compañías privilegiadas…”, p. 296.
, “Instituciones y comercio…”, p. 94.
, “Las compañías…”, p. 179 , “Proyectos de creación…”, p. 255.



—

—

, “Las compañías…”, p. 180.
…, p. 126

…, p. 128
…, p. 133



—

—

, “Los arbitristas…”, p 1: “El arbitrista se define por una práctica y 

implicaciones sociales y políticas (el discurso)”.



metrópoli y Filipinas para evitar la salida de metálico por la “puerta” 

, “Remedios para un cuerpo…”, pp. 134

naval y modernización…

, “Remedios para un cuerpo…”, p. 120
, “Remedios para un cuerpo…”, p. 122



➢

Carlos II, “el Hechizado”.

La avería…

sus posesiones. El Consulado sevillano no propuso la cantidad “ejemplar” con la que, supuestamente, 
, “Fiscalidad y fraude…”, p. 236.





, “La 
provisión de plazas…”, pp. 223

, “Las compañías…”, p. 182

trocaste tu gloria…



, “Las compañías de…”, p. 199
, “Las compañías de…” p. 189, el documento que refiere este autor no está firmado, acaso 

…, p. 94



ro parece proponer un “comercio libre”, 

Medios que propuso el Padre Fray Juan de Castro…
Bilbao y Buenos Aires…

El comercio español…
Contrabando y control…



➢

“europeas”, pero una calca simple de las compañías comerciales no era suficiente 



… p. 70



Centroamérica y desde entonces la “flotilla de Honduras” se caracterizó por ser 

“mixta”, es decir, cargada de mercancías y enseres defensivos, llanamente 

…; O comercio Portugues…
primeras experiencias…
atlantique…

El régimen jurídico… , “La reglamentación del comercio…”, 
Historia socioeconómica… , “Comercio legal e ilegal…”, pp. 323

El ejército de América…



Las Armadas del Imperio…
, “El sistema naval español…”, pp. 39

mundo hispánico…,
Frontiers of Possession… Rebelión y guerra…

, “Frontera meridional novohispana…”, pp. 343 , “Sobre la 
creación de fronteras...”, pp. 157

Las fronteras en el mundo atlántico…
Periferias imperiales y fronteras coloniales…”

Monarquía… Fronteras. Procesos y prácticas…
Les sociétés de Frontière…, 

márgenes…



Frontiers of Possession…

Espadas y plumas…



navegaciones “extraordinarias”, siempre 

, “El tráfico marítimo y el 
comercio…”, pp. 105 , “Armadores y flota mercante colonial…”, pp. 487

Tráfico de Indias…



El comercio español…, 



El comercio español…





—

— la preeminencia de las vías “tradicionales” que unían ambas 

otorgaba esta gracia a cambio de un “servicio”, mismo que incluía el pago de sumas 



, “Armas para las Indias…”, pp. 189

, “El Caribe centroamericano…”, pp. 111

sociedad…
, “ , Carrera de Indias…”, pp. 141



verdaderos empresarios de la guerra, o bien, “empresarios militares”, mismos que 

, “Empresarios de la guerra y asentistas…”, pp. 375
, “Patentes por soldados…”

, “Asientos y asentistas…”, pp. 61 , “
Indias…”, pp. 141 , “Los nuevos bellatores de Su Majestad…”, pp. 387

Los instrumentos del comercio colonial…

“Empresarios de la guerra y asentistas…”, pp. 375 , “Los nuevos bellatores de Su 
Majestad…”, pp. 387 , “ , Carrera de Indias…”, pp. 141



precisamente la “mercancía humana” requerida para satisfacer la recluta militar.

dinero, a unos “mixtos” donde el pago era en circulante y contraprestaciones, hasta 

como oficial firmada por el rey) y los “suplimientos” (títulos reales que 

, “Los nuevos bellatores de Su Majestad…”, pp. 387
, “Empresarios de la guerra y asentistas…”, pp. 375



…, p. 77

, “Cédula de Felipe IV…”, pp. 165



…, p. 84 Le commerce atlantique…
, “ , Carrera de Indias…”, pp. 



“jurisprudencia” de estos en

Le commerce atlantique… 123, la “jurisprudencia” que aquí refiero en torno a los 

, “Una historia desconocida sobre los 
navíos de registro…”, pp. 11

…, pp. 119



de soldados a bordo de sus buques, mismas que había levantado “a su costa”.

…, pp. 119 …, p. 72, 

, “ ”, pp. 37

El régimen jurídico…



Le commerce atlantique…
Casa de la Contratación…



Un sistema que se remonta a la Edad Media, por otra parte, el término “compañía” era utilizado para referirse 

Los instrumentos del comercio colonial…
La financiación de la Carrera…

Los instrumentos del comercio colonial…



las utilidades derivadas de los fletes de todo género de mercancías o “frutos de la 

tierra”, ingresos que quedaban complementados, en segundo lugar, con todos los 

o varios de estos intermediarios no actuaran conforme a las expectativas del “agente 

principal” o comitente.

Los instrumentos del comercio colonial…
Los instrumentos del comercio colonial…

El problema del “agente principal” y las formas de solventarlo y promover la confianza entre mercaderes 
, “Social capital, networks and trust…”, pp. 39



…, pp. 63



proyectos, conformándose como: “una especie de
fraccionado”, Los instrumentos del comercio colonial…,

La financiación de la Carrera…



El régimen jurídico…
Entendiendo contrabando como: “todos aquellos comercios declarados ilícitos por protagonizarlos agentes 

o mercaderías cuya presencia en los mercados indianos estaba expresamente prohibida”, definición de: 
El monopolio de Indias…

, “Fiscalidad y fraude…”, pp. 213
Los instrumentos del comercio colonial…

, “Las compañías privilegiadas…”, pp. 271
, “The Dutch East India Company…”, 27 pp.; finalmente, una aproximación reciente al uso de 

Privilegiadas…



— —

, “La metrópoli sin 
territorio...”, pp. 19



— —

colectivo; otra forma del problema del “agente principal” antes mencionado. En todo 

comercio…

, “Las compañías privilegiadas…”, pp. 271 , “The organisation of global trade…”, 



, “The 
organisation of global trade…”, pp. 106 115, este autor menciona que en el caso “ibérico” (“iberian system”), 

, “The two expansion systems…”, pp. 21
, “Las compañías privilegiadas…”, pp. 272

propios de asociaciones mercantiles denominadas “comanditarias simples” (pero sin ser socios de la compañía). 



dos sus “efectos y 

aprovechamientos”) los socios que recibían estos préstamos no estaban obligados 





, “Patrones de comercio y flujo…”. Pp. 231
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, “Súbditos 
…”

…

REKIČ, sobre: "Dubrovnik (Ragusa)...”, pp. 386
Institutions always “mattered” ...”



…
…

, “Súbditos extranjeros…”, p. 17 recupera esta expresión.
, “Súbditos extranjeros…”, p. 17.

…Tomo I, pp. 19, 21, 26 y 71; sobre las naves 
… , “Shipbuilding…”



Institutions always “mattered” ...
, “Shipbuilding…”, pp. 20



➢

, “Allegretto Allegretti…”

…
… …



edad temprana, pues fue: “criado en estos reinos desde edad de seis años”

rey de España, sirvió en la “Armada real” y murió cumpliendo su deber. 

, “Contra Juan Tomás Miluti y José Bonet, extranjeros, por 
contratar en Indias y otros delitos”, la mención se encuentra en la 

“Expedientes sobre concesiones de licencias para navegar con navíos de registros a D. Miguel González Ribero, 
D. Miguel de Vergara, Don Nicolás de Vargas, Don Juan Tomás Milutti y Don Francisco de Retana”. La 

…

… , “Las galeras en la política 
…”, menciona la participación de “los Masibradi de Ragusa”, propietarios de barcos, con quienes se 



“trece años, nueve meses y 

ocho días”. Allí se desempeñó como soldado, alférez y capitán del navío nombrado 

“San Antonio de Padua”

en el “sitio de Orudelo”, que 

“dos veces con franceses y quemándoles muchas saetías de 

pertrechos de guerra” —

— : “que se tuvo sobre 

is bajeles de Francia”, esto es

“uno de los que desembarcaron de la gente de la armada en los alfaques de 

Tortosa”

…



: “llevó 

o cuando le sitió el inglés”, 

—

— que era: “navío 

suyo”, con él pasó de “Cartagena a la Nueva España como consta de patente del 

gobernador don Pedro Zapata de orden del señor duque de Medinaceli.”

, “El fiscal se querelló en el Consejo del capitán Juan Tomás 

Campeche. Se despachó comisión para su averiguación en 1659.” 
…



“palo de Campeche

quintales”

“el registro que trae de los [oficiales] reales de dicho puerto”.

: “en busca de los galeones y flota para venir en su 

conserva”

nuevamente decidió arribar al puerto para: “tomar noticias del estado de 

las costas de España” pero, también, para desembarcar al maestre de la nao “para 

su curación”

“vinieron en su conserva de las Indias”, a quiénes pertenecían y de dónde venían, 

“El fiscal se querelló en el Consejo del capitán Juan Tomás 
Miluti…”, f. 3r
“Santa Catalina que había ido a aquel puerto desde el de esta ciudad”, es decir
capitán, con el navío de: “Simón López, uno de esta ciudad que se llama el León Coronado que viene con 
registro de Caracas”, finalmente : “otra naveta que viene con registro de Maracaibo” 

la Berbería. En Gomera, continuó el capitán, se quedó un barco “que venía de Caracas”, el n
era Jacob y el dueño de la nave era Cornelio Baquer, vecino de Sevilla; también había “otro navío de registro 
de Canarias y de un vecino de ella” con dirección al puerto de Garachico, finalmente, Lázaro Rivero llegó a 

no saber que hubiera “navío de Indias” ni que hubiese alguno “previniéndose para ir a ellas”. Por último, el 



“con qué registro salió de España 

para Indias […] y con qué registros vienen, quién se los dio, en qué tiempo y para 

dónde los traen”

compró el navío “San Antonio de Padua” a un holandés: “cuyo nombre no se 

acuerda” y cuyas escrituras de venta fueron 

“de registro del d

la de Cuba, reino de Indias”.

: “y por haberle seguido entre 

a Cartagena de las Indias”.

perdió el galeón “Santiago” y que lo supo: “porque una fragatilla que vino de Cartagena acompañada de el 

que la Noche Buena […] se había perdido dicho galeón” y que no supo si: “la gente se había salvado o no”. 
, año 1659, leg.1028C, 11 folios, “El 

Miluti…”, f. 8v
, “Don Tomás 

…”
capitán) del navío San Antonio de Padua, también llamado “La Nuez Moscada”, que salió de Cádiz a Campeche 

Cuadro II, titulado “Navíos incurso en el Tráfico ilegal”.    
…

“Indultos con didos a particulares por la práctica de contrabando y navegación” 

C “Prohibición de comerciar con Indias los extranjeros” denota la situación de prohibición y 

, año 1659, leg.1028C, 11 folios, “El 
Miluti…”, f. 9r.



—

—

con: “pliegos que llevaba al 

señor virrey a dicha provincia”

emprendió su regreso “de registro” a España, redundando en 

“carga de palo de dicha provincia”

“viniendo por accidente arribó a Canarias”

“del estado de las cosas”,

[…] había cosa de cuatro días que entró en el puerto de esta ciudad la carga 

[…]

, año 1659, leg.1028C, 11 folios, “El 
Miluti…”, f. 9rv 10r, Miluti declara que: “ […] de dicho puerto de Santa Cruz salió con el dicho navío por 

puerto a los principios de julio de este año, habiéndose […] apartado de la conserva en la isla de la Madera el 

supo […] 
arribada muy maltratada y con mucho riesgo de ahogar”.



[…] sin tener licencia de pasar a las indias y llevando navío de fábrica 

: “delito grave 

y contravenido a muchas leyes y cédulas de las Indias y incurrido en sus penas”

, año 1659, leg.1028C, 11 folios, “El 
Miluti…”, f. 1r.

, “Canarias: base de la actuación…”
“Los holandeses y la utilización…”

…
, año 1659, leg.1028C, 11 folios, “El 

Miluti…”, f. 1r; asimismo, en AGI, 
vinculado con las actividades de Miluti: “1660, el fiscal con Martín de Jáuregui, maestre del navío “San Antonio 
de Padua”, sobre el comiso de dicho navío y de las mercancías que conducía. Sin providencia en el Consejo”, 



del navío “San Antonio de Padua”, mis

: “a Indias 

y llega a Santa Marta”, que el gobernador embargó su cargamento (avaluado en 

“fue con un navío en busca de los galeones del cargo del marqués de Montealegre”, 

“cogido una presa 

de caballos” que llevó al puerto de Santa María

“temporal espantoso que ha dejado 

…
“consistía en la compra del perdón de la Corona para los delitos cometidos en la práctica del comercio con 

”



memoria” “terrible siniestro”, como lo calific

“se 

fuera por este capitán”, 

el general: “respecto de su inteligencia en las cosas de la mar, le 

anduviese siempre cerca de la capitana que le sería de mucho consuelo”, 

: “no había dos Juan Tomases 

en la Armada.” 

“Santo Tomás

”

os méritos por: “su habilidad y inteligencia en la profesión marítima” 

[…] 

…

, “Self …”, pp. 25



38r, “Contra 
contratar en Indias y otros delitos”; 
Comerciantes y casas… …

de abastecimiento de la “Armada” entre 1665 y 1676 (no especifica cuál armada), quien a su vez era 

“Registro de ida de la fragata “San Antonio” a la isla de Santo Domingo, 
con Domingo Pividal como maestre” En esta fragata van el presidente electo de la Audiencia 



El fiscal menciona que el capitán arragocés había sido: “castigado y 

” en la ocasión 

: “ha vuelto a 

y quebrantamiento de las dichas reales cédulas y órdenes”

: “ayudándole el dicho Pablo García de Santayana 

y entrándolo en parte del navío”

parte de: “la carga de mercadurías que remitieron y de 

los retornos de vuelta de viaje”, un hecho 

[…]

“perdimiento de bienes del navío y su carga, fletes y 

aprovechamientos”

“Contra Juan Tomás Miluti y José Bonet, extranjeros, por contratar en Indias y otros delitos”

…
Comerciantes y casas…

, “Contra Juan Tomás Miluti y José Bonet…”
, “Contra Juan Tomás Miluti y José Bonet…”, por 

“Fadrique Bevia junto a casas de don Juan de Soto Martínez”; asimismo, sabemos que los bienes de Miluti 
consistían en: “seis sillas de baqueta de Moscovia usadas, seis payces al temple muy viejos, un bufete grande 

”



papeleras, Miluti: “sólo iba como amigo y camarada […] sin obrar en ello cosa alguna 

que haber ido acompañando a este confesante”

“a cada uno mancomunados 

ambos para la paga”

, “Contra Juan Tomás Miluti y José Bonet…”, las declaraciones de 

, “Contra Juan Tomás Miluti y José Bonet…” 16633, la sentencia y 



Comerciantes y casas…
o naturalizados interpuestos era un fraude que: “no reportaba perjuicios directos a la Corona ya que no mermaba 

”
no sólo eso: “Se podría decir que hasta cierto punto era ventajoso para España este sistema, pues 

al fin y al cabo el comercio de Indias necesitaba abastecerse de mercancías y capitales extranjeros”; 
El comercio español… 55, afirma, en cambio, que esta situación: “Era en definitiva el síntoma 

beneficios netos”; finalmente, …
“su larga duración [del imperio

‹‹
››”



fin de este obsequio era: “[la] paga de la gente que se esperaba de Italia y 

Alemania”, un “donativo” que alcanzó la suma de 30mil ducados,

calificados como una “auténtica aristocracia del dinero”.

“ ”

…, p. 15, menciona 300mil. 
, “Un padrón de los contribuyentes…”
…

, “Un padrón de los contribuyentes…”, p. 139

s del Guadalete); finalmente: “con 

sino el propio Virreinato del Perú”.    



[…] procedidos del viaje que hizo a Nápoles en el transporte de los españoles, 

… , “Los ingresos no fiscales de la hacienda 
…” , “Fiscalidad y fraude…”

referencia a estas prácticas a partir de distintas conceptualizaciones, respectivamente, como: “fiscalidad 
extraordinaria”, “ingresos no fiscales” o “fórmulas parafiscales”.



— —

…
El comercio español…

El comercio español… …



navegar a Buenos Aires, como lo refiere su hoja de servicios: “consta que el año de 

guarnecer aquel presidio y los de Chile”.

este documento era recomendar al raguseo, por lo que afirman considerarle: “por 

merecedor de cualquiera merced que Su Majestad fuere servido hacerle”.

…
en la página 315 dice: “venían los más cercanos a nuestra capitana el almirante Balaquí, que lo es de la escuadra 

”, en la página 369 se le nombra “Balaque”.



“patrimonialización” a 

“diecinueve años, tres meses y cinco días”

jarcia en la fragata nombrada “La Asunción”

“San Marcos” 

y de los nombrados “La Salamandra”, “El León 

Rojo” y “La Almudena”

[…] 

diferentes veces […]

, “Méritos y Servicios” …”, 
, “La herencia del derecho a solicitar…”



armada francesa de aquel año, episodios en los que salió herido: “con riesgo de 

perder la vida”. En 1642, continúa la hoja de ser

— —

como: “muy buen soldado y experto 

marinero” 

luchó en “Castelamar” hasta quedarse sin municiones

puso bajo su mando “el señor don Juan”

“señor don Juan” (probablemente se trate de 

manteniendo contacto con los cabos de “la Licosa y Palenudo”, 

participó en el sitio y toma de las plazas de “Pomblin y Portolongon” y, en general

“en todas las demás revoluciones del reino de Nápoles hasta la quietud de ellas”.

“limpiar las costas de aquella isla que 

se hallaban infestadas del enemigo”

, esto es: “como parece de cartas del señor Francisco 
”



“para que le ocupase en los gobiernos de su provisión”

“c ”

que fue amenazado por “bajeles de moros” y que 

perecer “quemado con el mismo 

navío”, evitando así la captura del buque y su carga por parte de los enemigos del 

n: “haber visto servir al dicho 

capitán con mucha inteligencia, valor y celo”.

recuento de las actividades de Pedro Juan cierra señalando que: “parece que estos 

servicios recaen en la persona del capitán Juan Tomás Miluti, su hermano”. De 

Pedro, como aparece en la hoja de servicios, incluye a: “los señores duque de Nájera, barón de Batevila, conde 

maestre de campo Gaspar de Lurtas y el almirante Pedro Oronso con otros cabos marítimos y terrestres”



uanto al “declinar” de Ragusa durante estos 

“pueblo marineros, lo mismo en 

las emigraciones y a las mudanzas”.

… sobre la “decadencia” del Mediterráneo en 

el cap. III de la primera parte: “Los Confines: el Mediterráneo mayor”.



…







…,

Espadas y plumas…, este autor recalca que el uso de la expresión “socorros de Filipinas” llegó a 

Mitos y utopías…



habían dejado de ser: “incapa

joven, el Leviatán, y la tiranía de un espacio que se mide en años”.

— —

Espadas y plumas…
“Despedida”.



ver, retomando una vez más a Thomas Calvo, “las entrañas de la maquinaria, donde

se acomoda la carne de cañón del monstruoso Leviatán”. Este análisis, “desde 

adentro”, es un cambio de escala que complementa la aproximación general que 

Espadas y plumas…





➢

complementar el esquema restrictivo de los “puertos únicos”

se ajustó “la 

pero se dejó de aprobar por no haber nombrado persona que hiciese el viaje”.

…, p 62
52v, “Carta acordada de la Cámara al presidente y jueces oficiales 

de la Casa de la Contratación de Sevilla” 3 de noviembre. Manda que informen con toda distinción y envíen su 

consultiva del Consejo de Indias, una “subcomisión” específicamente dedicada a otorgar nombramientos, 
gracias y mercedes. Así, la: “provisión de todos los cargos i oficios, pr
o cédula de Su Majestad, dándose por gracia y merced” corresponden a la Cámara, lo anterior indica que la 

Consejos Real y de la Cámara de Indias, 1644” , “La creación del Consejo de 
Cámaras…”, pp. 622



Indias en el que proponía nombrar una persona que fuera “natural de estos reinos” 

que, además, saldrían: “en conserva de los primeros galeones, con deseo de que 

festividades se ofrecen”.

ue “ha repugnado siempre esta navegación”, 

menciona que el memorial fue entregado “la navidad pasada”, de allí que lo fechemos en 1669.

Contrabando y control…

, “Una historia desconocida…”, pp. 11
commerce atlantique… …



admitiera “la concesión de tales licencias” porque, decía, el tráfico que transcurre 

hacia el Perú, es decir, desde Buenos Aires, era en “perjuicio” de 

la razón para que se instaurara una audiencia capaz de atenuar el “gran desorden” 

solicitante, éste recuerda que se resolvió enviar: “cada dos años navío con lo 

idades”.

cincuenta toneladas no cabían mercaderías suficientes que “llenen el Perú para 

deteriorar el comercio de Tierra Firme”, en otras palabras, estima que las cantidades 

Tucumán y Paraguay. Así, representando los “pocos fundamentos con que el 

Consulado de Sevilla se opone a estas permisiones”, es decir, sin existir verdaderos 

de que cualquier otro “se arrojare” 

, “Pensamiento arbitrista y estructuras institucionales…”, pp. 47



Consulado estaba de acuerdo con el envío de los navíos de registro “por ser muy 

presidio”.

corporación de mercaderes advertía que este permiso debía ser entregado “a 

hombre seguro y conocido”, pues recorda



“de quien se deba esperar no falte al servicio de 

de estos comercios” y así evitar los daños derivados de confiar en completos 

a de galeones, “al 

compás de galeones y flota”, es decir, que el viaje a Buenos Aires con todas las 

los solicitantes, también llamados “opositores” en la 

documentación, podían participar de una dinámica de “pujas” para obtener el 

e otro individuo, don Simón de Lima “vecino 

, año 1661, 22, r.6, n.124, “Carta de Fernando de la Riva Agüero, presidente de la 

lo mismo hizo con una urca holandesa que llegó pocos días después cargada de negros”, 1661
341v, Remisión a España de Diego Lobaton, “Real Cédula a Fernando de la Riva 

cuenta en carta de 10 de julio de 1661”, 1662 , año 1663, 23, r.2, n.18, “Carta de Fernando de la 

de las causas que tuvo para enviar preso a la cárcel de Cartagena a Diego Lobatón”, 1663



de esta corte”, qu

navío “Nuestra Señora de la Soledad y San Francisco” de 300 toneladas, fábrica 

cincuenta hacia el Río de la Plata “en la forma que lo han hecho otros que han ido 

a él”; en este caso el navío sería el “Santo Tomás de Villanueva” y el p

“San Antonio de Padua”, nombres mencionados en el capítulo anterior y que 

52v, “Carta acordada de la Cámara 
al presidente y jueces oficiales de la Casa de la Contratación de Sevilla” 3 de noviembre. Manda que informen 

60r, “Carta acordada del Consejo al Marqués de Fuentelsol”, 21 de 

60v, “Carta acordada del Consejo al marqués de Fuentelsol”, 24 de marzo, Ante 



En este sentido, sabemos que Miluti compró el navío “Santo 

Tomás”, con sus aparejos, anclas, velamen y veintidós piezas de artillería de fierro 

entre los “opositores”.

del comercio colonial…
…, particularmente el apéndice del cap. III; 

atlantique…

“Santo Tomás de Villanueva”, maestre Juan Tomás Miluti, que salió de Cádiz, con la flota de Diego de Ibarra, 



considerar “la mayor utilidad del bien público, así en cuanto a la naturaleza del bajel 

como en el porte de él”

Esto es, debía ser “hombre seguro y 

conocido”. Pero estas consideraciones no surgieron a causa de los antecedentes 



holandeses eran regulares en el puerto. Sobre los últimos advierte que: “Viendo l

ellas, para más bien entablar en Buenos Aires sus correspondencias”.

al Río de la Plata… , “Una historia desconocida…”, pp.53
contrabandistas…



Contratación, le preocupaba que el “principal interesado” en la propuesta de Ayzate 

fuera Maleo, considerando los: “excesos que cometió en el 

puerto […] y la causa y condenación que por ellas tuvo y los inconvenientes que 

resultarían de ir a él”.

, “Una historia desconocida…”, p. 54; 
…, p 93 y 107; las relaciones que involucran al viajero francés con este capitán de navíos 



extranjero: “vino tan pequeño a estos reinos y desde que tuvo edad de servir a Su 

Majestad lo ha hecho, como consta de sus papeles, veinticinco años continuados”, 

“compás” de los galeones tenía sus consecuencias, p

el desempeño de Miluti: “con tal aprobación de sus superiores que mereció que el cardenal don Pascual de 

[…] con que tampoco por este lado discurro que tenga mejor derecho don Martín de Ayzate”.
, año 1671, 3, L. 8, ff.67r. “Carta del secretario del consejo al marqués de Fuentelsol.” 7 de 



[…] lo necesario para comprar las armas, pertrechos y municiones que se han 

de la llamada “jurisprudencia” en torno a las condiciones para el envío de 

“
”

Contrabando y control…
“

”

a Buenos Aires en un navío nombrado “Santo Tomás de Villanueva” y un patache nombrado “San Antonio” 



su arribo, primero a Mendoza y, luego, “pasada la cordillera y en la ciudad de 

Santiago” hacia 1674.

“
”

contenido de los cajones de armas dirigidos a Chile se encuentra en un pequeño documento titulado: “Relación 
de las armas que está resuelto se envíen al Reino de Chile en los navíos que han de ir a Buenos Aires” 

, “Armas para las Indias…”
, “Armas para las Indias…”

“ ”

…
documento se titula: “Lista cronológica de los jefes superiores que ha tenido el cuerpo de artillería desde el 
siglo XV”, allí, en la p. 8, se menciona a Diego Sarmiento, Conde de Salvatierra; asimismo, 

…



diez reales en vellón, la Casa consideraba que todo ello serviría para: “poner a aquel 

puerto en la defensa conveniente […] respecto de los recelos que ocasiona el ser 

etecida de enemigos”.

“ ”

que aún faltaban: “ducientos yerros de lanzas y otros tantos recatones, ocho anclotes de 

roldanas y un martinete o escaleta con su alza prima”. Efectivamente, en el



vigilar y participar en las transacciones y su negociación, ajustando: “cada cosa con 

distinción y claridad”. Junto al capitán y superintendente, también intervino un 

re del navío “Santo Tomás”, Miguel de Zamora, para dar 

corroborar que estuvieran “sanos y limpios”, regatearon el precio para ajustarlo a 

“mercader de lienzos”, también en la “calle de los flamencos”, en donde ajustaron el 

la bahía gaditana y a bordo del navío “Santo Tomás”, se pesaron ante escribano el 

, año 1672, 1219, n.1, Registro del navío: “Santo Tomás de Villanueva”,

, “Redes delictivas y formas de crimen…”
…

, “Los pertrechos extranjeros…”
…

, año 1672, 1219, n.1, Registro del navío: “Santo Tomás de Villanueva”



vela sevillano, proporcionado por el vecino de aquella plaza, “Juan Alonso”. Las 

e individuo también proporcionó tres barricas de brea “rubia de Vizcaya” 

reció Juan “Crun”, flamenco, vecino de Puerto Real). En 

si bien se declaró que la que se le compró era: “de la más fina que se trae 

de Holanda”. A Enrique Bet, “fundidor de la artillería”, Miluti le compró la campana 

también contribuyó con el pago a los “moxos” que efectuaron el transporte de los 

añadía el costo del flete en balsas hacia el “Santo Tomás”. 

se “redujo” a reales de plata, considerando “el premio que hoy corre”, esto quiere 

otra moneda era, en ese momento, de: “veinte reales de vellón cada real de a ocho 

en especie de oro”, lo cual daba por resultado otros veinticuatro mil treinta y ocho y 

, “Los pertrechos extranjeros…”

Los galeones de la Carrera…, 
, “Los estímulos reformistas y sus límites…” , “La estabilización monetaria en 

…”



as) y catorce de fierro colado. El “Santo Tomás” iba armado con 

“
”

dinero por estos conceptos, se le debía pagar de “cualquier dinero y efectos Reales de las Cajas de aquel puerto”
“

”
de Arce, tesorero general del Real Consejo de Indias, recibió de Miluti la cantidad acordada “doce mil pesos de 
a ocho reales de plata en doblones de oro”, a cambio el ra

4r, Registro del navío: “Santo Tomás de Villanueva”.



fueran arqueados otra vez. El capitán afirma que el navío principal “Santo Tomás 

de Villanueva” había sido arqueado en función de un cálc

[…] el dicho navío no las tiene [las toneladas] para de marchanta, porque su 

, año 1672, 1219, n.1, Registro del navío: “Santo 
Tomás de Villanueva”, maestre Juan Tomás Miluti, que salió de Cádiz, con la flota de Diego de Ibarra, para 

…



del año de 1668 constaba que el navío “Santo Tomás”, de fábrica inglesa, (su dueño 

navío tuviera un arqueamiento menor, el “Santo Tomás” pasó a repuntar las 

perjudicial al “comercio”, pues en dicho bajel no embarcaría mercancía alguna 

Registro del navío: “Santo Tomás de Villanueva”.
9v, Registro del navío: “Santo Tomás de Villanueva”; en estos folios se 

“
” “ha reconocido haber tomado medio codo de mas 

puntal […]” “confesando esta equivocación” rectificaba las mediciones previas. El patache era, según la 
nueva certificación, de fábrica holandesa, pero más adelante en el registro se menciona que era “navío de 
Suecia” (ff.63v y 109v), asimismo, se había aminorado el 



(salvo sal para “el beneficio de la corambre”, es decir, para curtir los cueros que 

a la vuelta del viaje “ropa o mercaderías” en el navío, éstas podrían ser decomisadas 

en la “mayor conveniencia del servicio de su majestad”, pues en el patache viajarían 

en el trayecto, considerando los enemigos que “hay continuadamente en aquellas 

partes”, esto es, la razón militar como un poderoso justificante. Con esta mención 

necesarios para “alguna facción o defensa de aquel puerto”. Asimismo, el beneficio 

, año 1672, 1219, n.1, Registro del navío: “Santo Tomás de Villanueva”

del pago ya lo había realizado y que lo entregó en “moneda de oro en doblones de a ocho y de a cuatro”. 
41r, Registro del navío: “Santo Tomás de Villanueva”; esto 

“
”

“



la Contratación que el arqueo del navío “Santo Tomás”, en 

hizo una petición a la Casa para que: “se le deje salir luego a navegar 

”

del navío: “Santo Tomás de Villanueva”; también: “
”

la razón mencionada se utiliza en el “Resumen de el ajustamiento y liquidación que se hizo en 5 de febrero de 

viaje a Buenos Aires”, parte de los expedientes contenidos en: 
, “Una historia desconocida…”, p. 



, ofreciendo llevar convoy hasta los Cabos”.

implicaba mayores “riesgos, daños y gastos” en perjuicio de su empresa particular. 

gobernaba alguien cuya “inteligencia, experiencia y obrar” constaba a las 

“
”

, Registro del navío: “Santo Tomás de Villanueva”
climático, el maestre menciona que el viaje debía iniciar, como máximo, en noviembre, porque, dice: “si 
aguarda a que el sol vuelva al trópico se arriesga el viaje”. 



rápida, para evitar que: “por la dilación se aventuren las armas y géneros que ha de 

llevar”.

que el navío “Santo Tomás” superaba las quinientas cincuenta toneladas, un 

Ponce de León, representó al Consejo de Indias las “quejas y sentimientos” del 

“comercio”, sobre el grave perjuicio que provocaría la salida anticipada de los 

“
”

80v, sin descripción en el portal PARES. Se trata de una carta del Consejo dirigida a los “Señores presidente y 
jueces oficiales”, de la Casa de la Contratación



peruano sobre la: “anticipación de la mucha carga que llevan estos dos navíos”. 

Asimismo, por su “experiencia”, afirmaban que con bastante frecuencia otros navíos 

: “a su sombra y licencia”. Todo lo anterior tenía por 

resultado la: “muchedumbre de ropa que los navíos de licencia y los agregados 

extranjeros introducen” en dicho virreinato. Las consecuencias de permitir esta 

“agregados” evadían el pago de 

s extranjeros trajeran como retornos: “gran 

parte de tesoro que había de venir a Puertobelo”, lo que a su vez conecta con la 

En otras palabras: “sabido en el Perú por 

rme”. La encadenación de problemas 

planteada por los cónsules continúa. Sin los ingresos derivados de la feria, los “que 

bajan de Lima” ni “el comercio de España” podrían pagar los montos 

[…] s

[…].

“Patrones de comercio y flujo…”, pp

, Registro del navío: “Santo Tomás 
de Villanueva” su contenido señala el quid del problema: “[…] se experimentará lo mismo aunque no vaya 

[…] agregarse ahora la novedad de la licencia de es



Estos argumentos revelan el “daño tan universal” que causaría la salida 

monarca debía alentar que los comerciantes limeños acudieran a “emplear” sus 

: “ha de ser la 

causa de mayor suspensión y detenimiento de la bajada de la plata”. Si el metálico, 

entonces éste no podría “interesarse” en futuras flotas, deteniendo un 

en perjuicio del “servicio” del rey y causa de la “total ruina” del comercio que 

amasar mayores argumentos, los cónsules terminan por asegurar que era: “bien 

sabido y manifiesto” que los “seguros viajes” al Río de la Plata se realizaban en 

este comercio, y así pidieron muy encarecida y sentidamente al Consulado […].



[…]

presidente califica de “siniestra” la relación hecha por el Consulado, pues, por una 

parte: “ni la noticia del aviso puede llegar a tiempo [para] que los que en Lima se 

á pudiesen retroceder de este intento”, como, 

por otra: “ni es cierto el que los meses de enero y febrero son los mejores para hacer 

más seguro viaje a Buenos Aires”. De manera que el Consulado hizo todo, hasta 

lo dice así, en la relación del Consulado: “debieron de pesar más algunos fines 

particulares que la realidad de las causas que afectan [a la navegación]”.

Consejo dirigida a los “Señores presidente y jueces oficiales”, de la Casa de la Contratación; la orden de impedir 
“

”

sobre las cuestiones climáticas, el presidente afirma: “como se enseña en el gobierno de 

a ser en el rigor del invierno que allá empieza por marzo”.



fuera una flota de gran tamaño para evitar: “los daños e inconvenientes que 

corto”. Recuperemos el parecer de esta corporación al respecto, el cual se 

[…]

“incluyéndose en ellas todas las licencias y 

visitas de Naos de privilegios que Su Majestad hubiera concedido”. Para 

galeones no saldrían: “hasta tener aviso de las cosas y estado de las Indias”, por lo 

regresaría a España. El resultado fue que la salida se difirió, primero: “hasta últimos 

de diciembre si antes no llegare el aviso […] pero que, al plazo res

el aviso, han de partir”

“ ”



[…] s

Ahora bien, la “omisión” no fue tal, ya que el retraso en la salida de los 

el apartado titulado: “Viajes efectuados entre 1521 y 1699” ubicado en: 
… 372, especialmente la p. 369, donde aparece el viaje de la “Armada de Tierra Firme” a cargo 

respecto menciona que la “Flota de Tierra Firme” 

…
…



Audiencia de Buenos Aires, José Martínez de Salazar. Según las noticias “que se 

han tenido del Norte”, Mariana de Austria señala la existencia de una amenaza 

su gobierno: “con toda prevención y resguardo para poder resistir cualquiera 

invasión”, aunque, también, sin dejar de procurar el mayor ahorro de la Real 

[…] 

Los informes referidos, aunados a la posibilidad de que el “deservicio” del 

“

”

“Real Cédula al maestre de campo…”.
“Real Cédula al maestre de campo…”.



fuera desestimado y que en su lugar se aplicara la medición tomada al navío “Santo 

Tomás” cuando viajó a Nueva España a cargo de Enrique Henríquez. Asimismo, se 

mayor: “la cantidad que importare este último exceso de toneladas es la que se ha 

dichos diez mil pesos de la Custodia” que 

, Registro del navío: “Santo Tomás de Villanueva”.

el plazo de tres días, “y muchos días más”, no llegó a manos del Consejo, los cónsules Matías Martínez de 

“
”

“ ”
“ ”



era, dice el maestre, en: “deservicio de Su Majestad y riesgo de su Real hacienda y 

la de mi parte y de dichos navíos”.

después. Segundo y en este sentido, remarca que: “no 

diciembre”, aludiendo, como antes, a cuestiones climáticas que afectaban la 

[…] d

riesgo que podía evitarse si se salía a tiempo. Con esto en mente, el “deservicio” 

peligros de la navegación, o bien, por el retraso en su envío para atender “la 

necesidad que ha obligado remitirlas”. Esto en cuanto a las desventajas para el rey 

“
”

“
”

, Registro del navío: “Santo Tomás de Villanueva”.
, Registro del navío: “Santo Tomás de Villanueva”.



maestre advierte que se estaba arriesgando: “todo su viaje y hacienda que ha 

dilatado”.

“perjuicio al comercio” que, supuestamente, causaría una salida anticipada de 

[…] p

ecordando el: “gasto considerable que hasta ahora 

tiene hecho”. Por otra parte, además de insistir en los gastos, el capitán Miluti 

, Registro del navío: “Santo Tomás de Villanueva”
, Registro del navío: “Santo Tomás de Villanueva”



Martínez de Salazar la noticias respecto a los posibles “designios de ingleses y 

franceses” para establecer sus “contrataciones” 

navíos de guerra con el objetivo de ir al puerto de Valdivia a “tomar pie en el Mar 

del Sur”.

los avisos a disposición de la reina gobernadora: “obligan a no perdonar diligencia 

resguardarnos de los riesgos que nos amenazan”.

“
”

“
”

…

…

“
”



sobre la paz firmada con Inglaterra y que, si bien debía mantener “amigable 

correspondencia” con el gobernador de Jamaica (quien por su parte haría todo lo 

noticias del “Norte” sobre una incursión inglesa con dirección a las Indias a cargo 

experimentar “el castigo de 

su osadía”, pues rápidamente se consideró que no estaban respetando las paces 

“
”

Contrabando y control …
“

”

“
”

…
…



que: “ya públicamente son los extranjeros los cargadores que, como 

de sus asociados con más libertad que los españoles”, ya sea por medio de las 

reconoce que en las Indias muchos extranjeros “pasan por españoles” y de esta 

manera: “están muy pobladas las costas de las Indias” por un vasto conjunto de 

aquellos que Seyxas menciona como “esclavones”

Piratas y contrabandistas …
contrabandistas …

Piratas y contrabandistas …

“



[…] fraudes que se cometen en el comercio de las Indias admitiendo en los 

Para evitar “tan perniciosos excesos”, Martínez de Salazar recibe una copia 

fraudes sólo son posibles por la cooperación de “los vecinos de esos puertos y 

algunos ministros de ellos”, por lo que termina advirtiendo al presidente que:

[…]

[…] siendo los navíos que van a ese puerto tan interesados así por las 

”

“
”

“
”

, “El juicio de residencia a José Martínez…”



a […]

Por lo cual, la reina insistió al presidente de Buenos Aires para que “pongáis 

muy particular cuidado” en evitar tales prácticas y los perjuicios que provocaban a 

gravámenes, fuera el que se “arrojare” al puer

“
”



licencia requerida para iniciar su viaje: “sin esperar la salida de galeones”, no 

a superar el declarado hasta entonces. El navío “Santo Tomás” tenía cuatrocientas 

“
”

…

“
”

“
”

“
”

“
”, 3 de febrero. Reitera que el navío “Santo Tomás de Villanueva” se ha de regular para 



y control colonial…

(también aparece con otras grafías) como maestre del “Santo Tomás” y del patache 

“San Antonio”.

Nos referimos al ya citado: “Resumen de el ajustamiento y liquidación…”, en: 

“
”

“
” “

”

…

, Registro del navío: “Santo Tomás de Villanueva”



al cumplimiento de éste, en otras palabras, “para mayor seguridad de este asiento”, 

La “mayor seguridad” del viaje también se conseguía fijando penalizaciones

“
”

“Santo Tomás de Villanueva”
“ …”

, Registro del navío: “Santo Tomás de Villanueva”

maestre tal proporción de la nave “graciosamente y sin interés alguno”, esto en septiembre de 1671; no dispongo 



fiadores y saber que todos disponían de suficientes “bienes y hacienda” 

respaldar a Martín de Alviz. Por último, y nuevamente para “mayor seguridad” de 

dueño en parte: “para que esté obligado e hipotecado a la paga y seguridad de esta 

ra”, esto es, el “Santo Tomás” como garantía de que lo estipulado en las 

, “El proceso de admisión de …”

Registro del navío: “Santo Tomás de Villanueva”



maestre del navío “Nuestra señora de la Concepción”, esto es, uno de los que se 

“Los hermanos Curucelaegui de Elgoibar…”, pp. 167 “Una amplia 
…”

, “Exportación y exportadores 
…” “Cien familias sevillanas…”, pp. 1

“Una amplia nómina…”, p. 175, en la entrada 1201; , “Exportación y 
exportadores …”, p. 35; , “Cien familias sevillanas…”, p. 49, en los artículos de García 

…, particularmente el 
…



“
”

…

“Una amplia nómina…”, p. 162; , “Exportación y exportadores…”

n°14350, “Expediente para la concesión del título de caballero de la orden de 
Alcántara a Juan de Langarica”; AHN, Exp.778, “

Alaiza, natural de Alayza, hijo de Pedro Ruiz de Langarica”



carga en el “Santo Tomás” dos frangotes sencillos a nombre de este personaje, 

“ ”

“
” la mención de este capitán como “Albizuru” en: 

…, pp. 125
“Una amplia nómina…”, p. 163, la entrada 726; asimismo, , “Historia de un 

…”, pp. 485 “Los dirigentes oficiales del 
…”, pp. 217

“Una amplia nómina…”, p. 174, en la entrada 1184; , “Exportación y 
exportadores …”, p , “Cien familias sevillanas…”, p. 49, aquí el autor refiere 



“piloto aprobado y práctico de las costas y puerto de 

Buenos Aires” (pues ya había viajado al Río de la Plata con el capitán Miguel de 

tendría derecho a embarcar: “graciosamente dos frangotes de ruanes del tamaño 

de mil doscientas y cincuenta varas” cada uno, además, se le otorga el s



debían obstaculizar las “diligencias” que el capitán “pudiere hacer en orden a que 

no se queden allá”. Tal solicit

esta profesión: “se suelen embarcar con designio de quedarse en aquellas partes”, 

al “Santo Tomás” correspondieron treinta y seis marineros, treinta grumetes y cuatro 

“Santo Tomás de Villanueva”
“

”
principal del navío “San Antonio de Padua”, que iba de patache a Buenos Aires con el navío “Santo Tomás de 
Villanueva”; sobre el otro piloto sólo he podi

“ ”

“
”

, Registro del navío: “Santo Tomás de Villanueva”.



Sevilla para ocupar tal posición en el “Santo Tomás”. A su vez, Figueroa debí

…
, Registro del navío: “Santo Tomás de Villanueva”

, “El proceso de admisión de maestres…”, p. 58

, Registro del navío: “Santo Tomás de Villanueva”.
, Registro del navío: “Santo Tomás 

de Villanueva”
…



—

—

ones. Así, los cuadros de los anexos titulados “modalidades de 

participación”, están organizados en función del papel ejercido por el cargador que 



— —

eslabones, es el capitán del patache “San Antonio”, el ya referido Carlos Gallo 

“Una amplia nómina…”, p. 148, en la entrada 156 de la nómina de mercaderes, en la página 
143 aparece como “Azpilizcueta” y referido como uno de los 19 individuos que acuden a las juntas durante 20 

, “Cien familias sevillanas…”, p. 37; , “Exportación y 
exportadores…”, pp. 16 y 26, el autor menciona que entre 1665 y 1680, este personaje exportó 1,722 arrobas 

Le commerce atlantique…, 
…, particularmente el apéndice del cap. III, al ceñirse al siglo XVII, sólo 

“Una amplia nómina…”, p. 158, aparece en la entrada 548 de la nómina, participó en las juntas 

“provincia de Buenos Aires”, f
constancia de que el capitán registró “piezas de ropa” cuyo valor importó “más de 200mil maravedíes”.



“Una amplia nómina…”, p. 150, en la entrada 238 aparece Antonio Campuzano Riva de Herrera, 

1219, n.1, Registro del navío: “Santo Tomás de Villanueva”) no aparece el segundo 

“Una amplia nómina…”, p 151, en la entrada 271 aparece Antonio del Castillo 

, “Cien familias sevillanas…”, p. 38 y 45; en el expediente de pasajero se 

“diferentes piezas de ropa”, por un valor de 293,760 maravedíes. 



Probablemente se trate de un tal “Tomás Salvis”; sobre Cristóbal no he podido identificar más información, 

“ ”
“ ”

1208, nº1, r.3, Registro de ida del navío de registro “San 
Pedro”.



en el “Santo Thomas”.

fiscal de la Audiencia de Buenos Aires, con los siguientes criados […] Pedro Fernández de Córdoba, natural de 

…, p. 191, existían dos clases de pilotos acompañados: “unos 

ante varias personas y en ocasiones ante un solo piloto examinado.”

piloto acompañado del navío “Santo Tomás” con destino a Buenos Aires, 15 al 16 de febrero.



, “Presencia Navarra…”
1215, nº2, Registro de ida del navío “San Hermenegildo” de trescientas seis toneladas, maestre Pedro 

1, Registro del navío: “Santo Tomás de Villanueva”. El piloto aparece en las 

la Cruz y Mesa, piloto mayor, para el examen de piloto […] [de] Jácome de Armida, 1 de diciembre 1679



mercaderes del momento para enfrentar el dilema del “agente principal”.

, “Social capital, networks and trust…”





Los instrumentos del comercio colonial…



“tanta inteligencia” con la que los extranjeros se habían introducido en las Indias, 

desde años atrás, haciéndose a la larga: “prácticos de los puertos y de sus 

navegaciones”. Sobre la información que



— —

Lo anterior permite retomar la relación “siniestra” del Consulado, pues éste 

…



comenzaron cuando Serna vendió el “Santo Tomás” al raguseo, e incluso antes, 

El vínculo entre Santayana y Miluti lo abordamos en el capítulo anterior; en el registro del “Santo Tomás”, 

galeones: “por haberse obligado a aprestar y carenar los galeones que se prevenían por cuenta de la avería por 
tres viajes para ir a las Indias empezando el dicho año de 1660”, AGI, 
Registro del navío: “Santo Tomás de Villanueva”. 



Registro del navío: “Santo Tomás de Villanueva”; sobre su naturalización nos 
El comercio español…

navío “Nuestra Señora del Rosario, San Miguel y las Ánimas”, que se despachaba de registro a Buenos Aires, 



“

”

“ ”

Registro del navío: “Santo Tomás de Villanueva”.
“

”



propósitos, a saber, contrarrestar el, como se mencionó, “gran desorden” que 

causaban las constantes arribadas ilícitas de navíos al puerto. Estas: “arribadas 

y perjuicio de la Real Hacienda y del comercio universal de estos y esos reinos”

oportunidad de ver en párrafos anteriores, “la experiencia ha mostrado”, como 

dulas, que: “no han resultado los efectos que se esperaban ni 

logrados los fines que dieron motivo a su erección”. Por lo anterior, 

“
”

“
” “

” “

”

“
” “

”
“

”

“
”

“ …”



fortificaciones al interior del territorio o murallas que cercaran al puerto, “el más 

capital de la armerica [sic.]”.

capacidades marciales de una plaza militar de: “tanta consecuencia para la 

seguridad de esas provincias”.

“
”

“

”

“
”

…
“ …”



de 1672 el patache “San Antonio” arribó a 

Buenos Aires, mientras que el “Santo Tomás” se apartó de su camino por causa de 

los “repetidos tiempos contrarios” y, como el barco “hacia mucha agua” (es decir, se 

hundía), el juicio de las personas “prácticas” qu

advertían que llegaron unas “diez piezas de hierro”, pero sin encabalgamientos

dónde montarlas y, peor aún, la artillería estaba: “comida de orín por haber estado 

enterrada en la playa de Cádiz de tiempo inmemorial”.

“ ”

las condiciones de la artillería, dice la certificación, fue hecha por: “los mismos que la desenterraron y cargaron 
en estos navíos”. 



El Consejo advierte “los daños de la 

ropa mojada” que el capitán desembarcó para lavarla, secarla y así poder venderla. 

“todos aquellos comercios 

mercados indianos estaba expresamente prohibida”

…

…



ropa averiada (estaba empapada) y procedió a “beneficiarla”

, “Las ferias de Portobello…” , “Fiscalidad y fraude…”

“Pleitos Audiencia de Buenos Aires, 1670 1684”,

relación lleva por título: “Razón de los fardos de avería que se han reconocido en el navío Santo Thomas de 
Villanueva en el Río de Janeiro donde llegó de arribada en 26 de junio de 1672” y comienza en el f.12v.



…

…, p. 58



“Pleitos Audiencia de Buenos Aires, 1670 1684”,
…

…

bien este aspecto es fundamental, pues: “no había comercio sin política en el estuario” p.1

le daban forma y lo configuraban, no se limitaron a aquellas instancias que podríamos calificar de “locales”, es 

, “El juicio de residencia…”
que corresponden a esta situación van del 5to al 11vo, entre los bienes se menciona teja, cal, ladrillo y “otros 
materiales”. 



que ya se sabía: “como 

que todas las arribadas…son maliciosas”.

“hubiera habido quien diera ocho mil”.

, “En servicio de dios y el rey…”
Contrabando y control…

a…
“

Aires” “
”

“
”

“
”



acusó que este navío: “se despachó de aquel puerto con pretexto de aviso”. 

quinientos cueros, cuando en verdad, advertía este informante: “traía seis mil y 

cantidad de plata”, si bien también se menciona que fueron ocho m

, “En servicio de dios y el rey…”, p. 18.
, “En servicio de dios y el rey…”, p. 17.



Salazar había salido del puerto: “sin dar residencia, temeroso de ella, dejando a los 

vecinos agraviados”, lo que motivo una averiguación por parte de la Casa.

estos problemas, pues: “las personas que llevó consigo [Miluti] que le 

de mar andaba mal contenta y poco obediente”.

, “En servicio de dios y el rey…”, p. 19.
“

”
“ ”

de los navíos “Santo Tomás” y “San Antonio”, con Alonso Fernández, sargento del presidio de Buenos Aires, 

, Registro del navío: “Santo Tomás de Villanueva”. 



: “

quedó de los penúltimos navíos [de registro] de Miguel de Vergara”

esto resultaría en pérdidas tanto para él como para “los que eran con él 

interesados”. Asimismo, la carta insistía en los motivos de los retrasos, Miluti, 

aunque tenía más de un año de haber salido de España: “se hallaba muy a los 

vó y en hacer la carga de los cueros”. 

propio Miluti para realizar su segundo viaje, por ello el Consejo dice: “de que se 

infiere no ser tanta la pérdida”.

—

—

“
”



incluso la Junta de Guerra de Indias lo consideraron persona “práctica” sobre 

La información puede encontrarse en: “Relación de lo que parece por los informes que ha remitido la Casa 

adentro del Río Marañón”, en: ABNRJ, vo

“Expediente del Gran Pará” 
…

“Fuentes para la historia colonial…”, menciona una “Relación de Tomás Miluti sobre la población que los 
portugueses intentan hacer cincuenta leguas adentro del río Marañón”, fechada en 1677, y que forma parte de 



desprende que Miluti sabía que: “ …

considerando: “los grandes daños e inconvenientes que podrían resultar 

de que permaneciese aquella población”

evitar los: “fraudes que había en la carga y descarga de los navíos de permiso”, 

: “sin embargo de estar a media carga 

“

”

del navío: “Santo Tomás de Villanueva”.



”.

navío y un patache anual: “para escusar las arribadas y comisos que continúan en 

aquel puerto”, pero también: “para la conservación de aquella ciudad”, es decir, 

, “
”

“
”

“
”

Contrabando y control…
, “Una historia desconocida sobre los navíos de registro…”, pp. 63.



satisfactoria a ojos del Consejo de Indias. El presidente había ajustado: “la 

represalia […] en trece mil pesos de a ocho reales de plata blanca y compuesto c

Hacienda en doce mil pesos”.

“recobrarlos del caudal de franceses si le hallare en las dependencias de sus bajeles 

—

—

“
”,

“
”

“



“seis bajeles que pasaron a Italia, pues está aplicado para ello todo 

lo procedido de la represalia”, mientras que lo procedido del “indulto de la avería” 

spondían totalmente a las arcas de la avería: “sino a 

todos los derechos de entrada y salida entre quienes se han de ratear sueldo a libra” 

salida de las registradas y también se incluían los “tesoros transportados”;

, “Guerra económica y comercio europeo…”
“

”

Contrabando y control…



– –

“
”

“
”

Contrabando y control…



Contrabando y control…
… …, p. 131.

…, p.129 reúne casos cercanos al de Miluti efectuados por algunos capitanes 
…p. 

una embarcación de “Albizuru y Orbea” en 1700 alcanzaron medio millón; finalmente, la “flota de Buenos 
ires”  de 1704 retornó con seis.



Contrabando y control… …, p. 92, este 

“
”





➢

“desgastadores” para Buenos Aires; granadas, plomo, mosquetes y arcabuces para 



su posición como un individuo “práctico” en esta nav

“hombre seguro”, retomando las expresiones utilizadas en la documentación. 

“picados de viruela”). Estos 

n.4, “Papeles de armada de los años 1680 1684”, según los 
documentos nombrados: “Relación de todos los géneros que se han de 

año de 1680”
Contrabando y control…



—

—

“ ”
, “Don Juan 

…”, pp. 13
, “Don Juan del Pozo y Silva…”, 

.81, “Expediente de información y licencia de pasajero a Indias de José de 
Herrera y Sotomayor”, 8 de agosto; …



los navíos “Nuestra señora del Rosario”, “San Miguel y las Ánimas” y “Nuestra 

señora del Popolo y santa Bárbara”, el capitán debió integrar a la Real hacienda 

…
…

…

Contrabando y control…,
Contrabando y control…, , “Una historia 

desconocida…”, pp



un “daño insanable”.

posibilidad era que: “el comercio tomase en sí el viaje”, es decir, que se le pagara a 

“Una historia desconocida…”, pp

, “Una historia desconocida…”, p. 70.



que: “se le señalase tiempo para la detención”, esto es, un plazo para efectuar su 

conocida, por la cual los navíos extranjeros viajaban “a su sombra y licencia”.

, “Una historia desconocida…”, p.71; asimismo, pueden consultarse los 

…
, “Una historia desconocida…”, p.71.

Contrabando y control…, 



…
…

… cuadro “Deudores de Pedro Colarte (1660 1680)”; 





zadas: “para la expedición que hizo 

en 1683 a Buenos Aires y Honduras”.



…
“D ”



…
del capital lo pidió sobre las mercancías cargadas en el navío “Ntra Sra. Del Pópulo”, el 27% sobre el buque 
del navío “Ntra Sra. Del Rosario y San Miguel” y el 43% sobre el buque de cualquiera d



reciente asentamiento portugués en la Colonia de Sacramento, en el: “sitio que 

llaman de San Gabriel”.

exportación de tres mil cueros en los navíos del raguseo “de pelo, morrudos, bien 

desgrasados”.

, “Don Juan del Pozo y Silva…”, pp. 72
, “Don Juan del Pozo y Silva…”, pp.78

, “Don Juan del Pozo y Silva…”, p. 72.
, “Don Juan del Pozo y Silva…”, p. 73.



en esta ocasión Miluti logró regresar a España con una: “fragata que fabricó en 

aquel puerto” , de nombre “la Trinidad”, y que demuestra que los obstáculos para 

entonces. Este hecho repercutirá en su siguiente viaje, ya que “la Trinidad” será 

noventa y cinco pesos y dos reales, mientras que “la Trinidad” debió pagar por estos 

, “Una historia desconocida…”, p. 71
, “Una historia desconocida…”, pp. 70

para volver con esta fragata era: “con cargo de que se debiere pagar buque de la permisión se obligase a ello”. 



por “sus experiencias y conocimiento ocular” resultaban informantes de confianza, 

Contrabando y control…, , “Una 
historia desconocida…”, pp. 70

Esta información y la cita se encuentran en: “Acuerdo de la Junta de Guerra de Indias, por el que se da cuenta 

os Aires”, Madrid, 17 de marzo 1685, en: 
…



La frontera selvática…

…



… , “Entre la conquista y la consolidación…”

…
, “Entre la paz y la guerra…” “Situado y gasto fiscal…”



— —

…

“Una historia desconocida…”

“La Armada de Barlovento y la fiscalidad…” y …
, “Una 

…”, pp. 119



“Real Cédula al maestre de campo don Andrés de Robles, caballero de la orden de Santiago, gobernador y 
capitán general de las provincias del Río de la Plata, del Consejo de Indias”, Madrid, 20 de septiembre.

, “Patrones de comercio 
y flujo de información…”

…







…

“Escritura de obligación 

”.



documentación referida, pues estos “registros”, además de listar a las personas 

registros de navíos son una vía de acceso al “mundo relacional” utilizado por el 

diversidad de personas involucradas que se alejan de dicha esfera “económica” y 

➢





a que el patache era de fábrica “natural”, es decir, se construyó en territorio 

“extranjería” de las otras naves

3r, “Escritura de obligación y registros de los navíos que salieron de 
Cádiz con las naos del cargo del gobernador Miluti para Honduras”

, “Armadores y flota mercante… , “Armadas in an age of scarce 
…”



“con las 

3r, “Escritura de obligación y registros de los navíos que salieron de 
…”.

… … …



como las tuve en el viaje a Buenos Aires”. La media anata sería calculada “de lo 

que importare todo el dinero de las toneladas de los dichos navíos y patache”, a lo 

➢

de armas, pertrechos y soldados “sin flete alguno”, pensados para engrosar el 

2v, “Escritura de obligación y registros de los navíos que salieron de 
…”.

“Escritura de obligación y registros de los navíos que salieron de 
Cádiz…”. 



[…] en atención a hacer este servicio a tanta costa, como se deja considerar, 

onerosas, el capitán puntualizaba que los pertrechos que él “hubiere de comprar y 

necesitare” para preparar sus navíos: “han de ser con la excepción y franqueza 

que gozan todos los navíos merchantes de la Carrera”.

registro fueron “instrumentos de guerra y comercio”, es decir, embarcaciones que

, para atenuar el “gran riesgo” que se avecinaba, el servicio militar 

señaló que: “considerando las noticias de Indias de las fuerzas con que los piratas 

la Laguna […] tiene por del mayor acierto del servicio de su majestad y del 

, año 1687, 1244, n. 2, f.3v, “Escritura de obligación y registros de los navíos que salieron de 
…”

4v, “Escritura de obligación y registros de los navíos que salieron de 
…”

…



comercio crecer su armamento […]”, razón por la que pedía: “que de la artillería de 

la avería se le presten diez y ocho piezas de fierro”, las cuales acordó restituir al 

“Nuestra señora del r ánimas”, Juan Martínez de Berra. El 

los barcos, “pagados, socorridos y sustentados de ida, estada y vuelta” 

17v, “Escritura de obligación y registros de los navíos que salieron de 
…”

, “Escritura de obligación y registros de los navíos que salieron de 
…”

“Escritura de obligación y registros de los navíos que salieron de 
…”
“los que navegan en la carrera de Indias”, misma cantidad que se compromete a pagar a la gente de mar. 

El sistema de reclutamiento “a costa” de un particular fue preponderante a finales del siglo XVII, por este 

ejército (con los “suplimentos” necesarios en caso de no cumplir con la experiencia militar o antigüedad 



“haya de estar a mi 

orden […] por lo mucho que conviene no haya disputas ni embarazos”.

navío “Nuestra señora del Pópulo y 

santa Bárbara”

barco sería una “en quien concurren todos los requisitos necesarios para el 

”

el patache “La santísima 

Trinidad y santa Bárbara”, ya que el individuo asignado a esta posición 

“las 

experiencias, calidad y satisfacción necesarias”

, “Patentes por soldados…”; , “Empresarios de la guerra y asentistas…”; 
, “Asientos y asentistas…”, pp. 61 , “

Carrera de Indias…”, pp. 141 , “Los nuevos bellatores de Su Majestad…”; obras 

, año 1687, 1244, n. 2, f.4r, “Escritura de obligación y registros de los navíos que salieron de 
…”

, año 1687, 1244, n.2, f.2v, “Escritura de obligación y registros de los navíos que salieron de 
…”. En la documentación Miluti resume la carrera militar de este personaje: “[…] natural de la ciudad 

los puestos de capitán de infantería española […] hoy es actual capitán de la maestranza de la naval de 
Flandes que ejerce de cuatro años a esta parte”. Las cursivas son mías, Miluti también establece a Masibradi 



… p. 47; Los nuevos bellatores…



alimentaran una “venalidad privada” por la cual un capitán ofrecía las patentes en 

… p. 47; Los nuevos bellatores…



todo lo anterior, pero particularmente la presencia de un patache, sería “de 

consecuencia para el juicio que pudieren hacer los enemigos”, es decir, los haría 

soldados y armados de guerra, Miluti dice: “en forma de capitana y almiranta”.

Consejo de Indias) que la Armada de Barlovento, “mientras no tuviese 

mayores empleos”, recorriera toda la costa continental del Mar del Norte que 

“Roatán, Útila y la Guanaja y Mosquitos […] por lo importante que es aventarlos [a 

sus robos e invasiones”.

[…] nunca faltan cosarios a carenar sus embarcaciones, pescar tortuga y 

“Escritura de obligación y registros de los navíos que salieron de 
…”.

“ ”
“ ”



del rey de estas provincias: “contribuyen con no poca porció

Armada” al “derecho de Barlovento”

los vecinos y moradores de toda la región: “tengan consuelo de verle en sus 

costas y puertos donde han recibido tanto daño de enemigos”.

1684, el “cosario Lorenzo” (Laurens de Graaf, Lorencillo) tenía en la mira los 

Contrabando y control…
“ ”

“ ”
“ ”

comandaba las naves que se encontraban en Guatemala como “capitán Diego Pérez Garayo”, quien 





“cosario” fue quien capturó los navíos previos a los del capitán Gar

salvó “milagrosamente”, pues se supo que los piratas ya 

[…] estos navíos de registro siempre traen poca defensa y 

además del “general beneficio” que significaba 

asegurar “las haciendas de venida y vuelta”, se

durante la estadía de los registros: “que ha de ser más de un año, limpien estas 

costas e islas de los continuos cosarios que los infestan”.

1681, de manera que no aparece como “navío suelto”, 

“Registro del navío: ''Nuestra Señora de la 
Consolación”, 

“ ”
“ ”



“ruina” del comercio de las provincias centroamericanas. Lo anterior era aún más 

“El comercio interregional…”, p. 67, refieren que
defensivas de los capitanes respondieron en el siglo XVII a la “hipotética función que como “capitanes de mar 
y guerra” tenían”. Para el siglo XVIII, dichas funciones dieron lugar a la formación de las “corsarias”, 

, “La reglamentación del comercio exterior…”

, “La reglamentación del comercio exterior…” pp. 9



“desconsuelo” de las provincias por no ver la escuadra de navíos 

sus costas “Inficionadas de cosarios”. La carta refiere que incluso cuando la 

rotundamente en su propósito, pues el pirata “se les fue de las manos”, de manera 

“ ”

“ ”
“ ”



pretende ser “polar ”, 

, “La metrópoli sin territorio…”, pp. 19



Ahora bien, para asegurar que las naves estuviesen bien armadas, “con la 

fuerza regular que solía”, dice Enríquez de Guzmán en sus cartas,

– –

➢

“ ”
1633, cuando las “naos de Honduras” realizaban el contacto directo entre España y 

, “La reglamentación del comercio…”, p. 8

…



, dice Miluti: “haciendo de deuda y negocio ajeno 

mío propio”

: “se lo sedo, renuncio y traspaso y 

hago a su favor más bastante donación y sesión”

“Escritura de obligación y registros de 
…”. Allí aclara Miluti que el préstamo ha de ser: “en la forma que ajustare 

poner en los riesgos marítimos”. Sobre estos instrumentos de crédito nos 
…

…
“Escritura de obligación y registros de los navíos que salieron de 

…”, a partir del f.19v la foliación de los expedientes reinicia.



, “El proceso de 
…”

…

“Una amplia 
nómina…”, p. 154, entrada 387

“Registro de ida del navío “Jesús Nazareno”, de 

“
”

“Registro de ida del navío “Nuestra Señora del Rosario y las Animas”, de doscientas toneladas, maestre 

”

, “El proceso de 
admisión de maestres…”, p. 56.



todos eran “abonados”

el testimonio de Pedro de Landa: “sabe que todos los susodichos son personas 

ofrecidos”

refleja que el lazo entre Miluti y Landa podía “usarse” de 

“Nuestra señora del Pópulo y santa 

Bárbara”

“Registro de ida del navío “Santa Cruz de Caravaca”, 
”

, “Exportación y exportadores…”, p. 35; 
, “Cien familias sevillanas…”, p. 25, menciona el registro de 25 barriles de vino a su nombre

“Escritura de obligación y registros de los navíos que 
…”.



“Escritura de obligación y registros de los navíos que 
…”.

“Escritura de obligación y registros de los navíos que 
…”.

, “Cien familias sevillanas…”, p. , “Exportación y 
exportadores…”, p.



, “Exportación y exportadores…”, p. 39 como 

“Una amplia nómina…”, p. 146, en la entrada 48 de 

“ …”, aspecto señalado 



las “certificaciones ordinarias”

, “El proceso de admisión de maestres…”, p. 58
…



“abonadas”, se 

“abonados”





que los navíos iban “de registro”

…



: “

Indias”. 

“pie de fardo”

“cuarto de 

tabla”

alguna “nación” de 

siglo XVIII como “Convenios de Eminente”

… … …



“a cada uno en su lugar y a todos tres primeros juntos o a quien su 



poder o causa hubiere”.

“Escritura de obligación y registros de los navíos que salieron de 
…”.

, “Exportación y exportadores…”
“Nobleza, iglesia y comercio…” quien dedica su estudio a la carrera de este personaje

, “Nobleza, iglesia y comercio…”



—

, “La 
correspondencia epistolar…” , “Cien familias sevillanas…”, p.42. 

“ ”
siguiente: “1711 Juan Miguel y Petronila Aguinaga, hermanos, vecinos de Sevilla, hijos y herederos de Juan 

era en segundas nupcias de Pedro Jacome Linden, sobre paga de 19.550 pesos”.
“Escritura de obligación y registros de los navíos que 

…”, folios que 



— —

“Una amplia nómina…”
artículo de hecho aparecen dos “José de Morales” (números 949 y 951), el primero aparece como cosechero 

“Escritura de obligación y registros de los navíos que 
…”.

, “La correspondencia epistolar…”, pp.553

, “Historia de un depósito documental…” : “Los dirigentes oficiales del 
…” “Una amplia nómina…”



secuencia “Langarica Berrotaran” ya referida y que seguirá reapareciendo 

“Escritura de 
…”

“Residencia de 
Pedro del Risco, alcalde mayor de San Salvador de Guatemala, por José de Arria, su sucesor”. 

“Escritura de obligación y registros de los navíos que salieron de Cádiz…”. 



“

”
… p.328, según este autor la salida de esta flota fue el 30 de 

“Escritura de obligación y registros de los 
…”; 

, “Patrones de comercio y flujo…”

serán objeto de nuestras reflexiones finales. Importa recuperar que el autor define: “Sistema de comercio 

comercio colonial”, mientras que patrón de comercio era: “fruto de un cúmulo extenso de factores tales como 
—

— — —

de regularidad del comercio… el patrón de comercio sería la manera más representativa de comerciar en cada 
momento”, pp. 236



“Una amplia nómina…”, 

n°5470, “Expediente para la concesión del título de caballero de la orden de Santiago a Juan 
Bautista Berrotaran”; AHN, Exp.1064, “Pruebas para la concesión del Título de Caballero 

Iranzu”.

5449, n°68, “

s”, 1687
“
de Irun, hijo de Juan de Berrotaran y de María de Alzate, a Honduras”, 1687

, “Linajes de Hondarribia…” 



saber: “Langarica Berrotaran”

. “Escritura de 
…”.

“Escritura de obligación y registros de los navíos que salieron de Cádiz…”.



5449, n°68, “
…”

…, 

mercancías se han de entregar a este individuo o, en su defecto, “a quien su poder o causa hubiere”. Es decir 



“Langarica Berrotaran”. Lo mismo ocurre en otros doce registros donde 

primer consignatario, la cadena “Berrotaran Elossu”

5449, n°69, “
…”

“Expediente de información y licencia de pasajero a Indias de Juan Antonio de Padilla, mercader, natural de 
Mondragón, hijo de Juan de Padilla y de Catalina de Saba y Aguiriano, a Honduras”, 1687



posición en la “cadena”

aparece en la cadena utilizada: “Langarica Elossu”

cadena subsecuente de esta manera: “Padilla Elossu”

configuración final de la “cadena de consignatarios” utilizada en cada caso.



“Langarica Berrotaran”, 

: “Berrotaran Langarica”

“Padilla Elossu” 

otro lado, Berrotaran también es factor de los “herederos del capitán Pedro López 

de Ramales” en dos ocasiones, capitán que era el padre de Juana Antonia López 

“o a quien su poder o causa hubiere”

, “Las élites De Santiago…” , “Política y comercio…”
, “Escritura de obligación y registros de los navíos que 

…”. Estos folios 
uno de los registros hechos por fray Ambrosio de Ypensa (ff.112r) se menciona un cajón de libros rotulado “a 
don José Barón de Berrieza caballero de la orden de Calatrava”.

r, “Escritura de obligación y registros de los navíos que salieron 
…”. Estos folios



hace mención del “convenio”. 

refieren haber pagado “en conformidad del convenio” los 

, “Escritura de obligación y registros de los navíos que 
…”. 



“Una amplia nómina …” En las entradas 868 y 869 
“Verra” y “de Verra”, quien participa en juntas de 1686, 1697, 1698, 1699 y 1700; Juan Ruiz de Ahumada 

en la entrada 1218, aparece un capitán “Andrés de Rivera”, que participó en juntas de 1662, 1664

…

“Los registros destino Buenos Aires…” , “Los 
…” , “Un arcediano alavés en Cádiz…”

, “La red social del alavés…”



…
, “Escritura de obligación y registros de los navíos 

que salieron de Cádiz…”. Folios que 

, “Escritura de obligación y registros de los navíos que salieron de Cádiz…”. Folios que 



— —

“ minente”.

, “Escritura de obligación y registros de los navíos que salieron 
de Cádiz…”, 

Contratación respecto al despacho de los navíos del capitán Miluti, que: “entre las hojas de registro que se han 

Alonso Toscano… cuyo valor importa más de dos quentos de maravedíes” AGI, 
“Expediente de información y licencia de pasajero a Indias de Diego Alonso Toscano, capitán, mercader, 
vecino de Cádiz, a Honduras. Fecha final” 1687

“Escritura de obligación y registros de los navíos que salieron de Cádiz…”. Folios que 

El papel de Cádiz como foco de “transnacionalismo” es subrayado por , “Cádiz y el 
…”; En cuanto al papel de Eminente en relación con las “naciones” de comerciantes 

…
…



con la anotación de haber pagado “en conformidad del convenio” los 

…
5448, n. 124, “Expediente de información y licencia de pasajero a indias 

Cortés, mercader, vecino de Cádiz, a Honduras. Fecha final. Es naturalizado” 1687
“entre las hojas de registro que se han 

doscientos maravedíes”; 5448, n. 103, “Expediente de información y licencia 
de pasajero a Indias de Diego Alonso Toscano…”



—

—

cadenas: “Cortés Clis” ( ), “Cortés

Clis” o “Cortés Berrotaran”. Por lo anterior vemos 

“Toscano

Berrotaran”

“Toscano Hugo”

“Expediente de información y licencia de pasajero a indias 
Cortés…” f.3r, Catalina da su consentimiento para que su espos



, “Un 
…”, pp “Un geómetra español del siglo XVII…”, pp



se había referido a Miluti como “

” cuando ambos fueron acusados de distintas prácticas ilícitas, como se 

geométrica…
Tratado de aritmética…

García Camarero, “Antonio Hugo de Omerique”





“en conformidad del convenio”



➢

“caldos”, manufacturas

provincia de San Vicente…
Gobernantes de Guatemala…



“habiéndolo empezado a hacer con plaza de soldado y continuándolo con los 

puestos de capitán de infantería española y de caballos corazas”, como lo indica 

, “La crisis de autoridad…”, p. 15; AGI, “Pedro Enríquez de Selva”
también tenía expreso permiso de llevar: “armas, libros, joyas y ropa que necesitare para su uso y de su 
familia”, AGI, “Cartas de audiencia”, se trata de una carta por la que el 

l…
, “Expedientes

Jacinto de Barrios Leal”, 30 de agosto.
, “Los Habsburgo en el Río de la Plata…”, hace un recuento de este proceso

, “La articulación de los territorios…”
, pues la llegada de los “primeros” militares

…
rioplatenses, los gobernadores en la provincia centroamericana también debían ser “de capa y espada”. 



su participación en el socorro de Audenarda (Oudenaarde) donde: “estando 

riesgo”.

de indias “para las urgencias presentes de la monarquía”

acordó, le sería restituido en las cajas reales de Veracruz “en las dos primeras 

a la Nueva España”.

sólo se tratase de una “ficción 

“
Jacinto de Barrios Leal”, 30 de agosto.

,” Expedientes
Jacinto de Barrios Leal”, 30 de agosto.

,” Expedientes
Jacinto de Barrios Leal”, 30 de agosto.

, “La 
…”, pp. 269



legalista” en consideración de las finanzas “inestables” de la monarquía, por ello 

Webre interpreta que: “la verdad del caso es que no era más que la venta al 

contado [a Jacinto de Barrios Leal] del puesto más alto de justicia y gobierno” de la 

“primer político empleo”

, “La crisis de autoridad…”, p. 12
“

Jacinto de Barrios Leal”, 30 de agosto.
“ ”, “La crisis

…” p.18 n.23

“El mercado de venta de cargos…”, 
respecto a la voluntad demostrada por muchos compradores de honores de ocultar el “ruido” del 

, “La articulación de los territorios…”, p. 99 mencionan los donativos graciosos 



trescientas bocas de fuego “escopetas, carabinas y pistolas” fue una propuesta 

licencia y facultad a su funcionario: “para que de estos mis reinos de España 

podáis llevar a Guatemala hasta mil o más armas de fuego”. Lo cual era una 

[…] repartirlas entre los vecinos y naturales de aquellas provincias, haciendo 

justo se facilitará el que las compren con brevedad […]

“Provisión, beneficio y venta…”, “La justicia en venta…”; asimismo: 
, “Los ingresos no fiscales…” y , “El mercado de venta de cargos…”

“Cartas de Audiencia” …

“
Jacinto de Barrios Leal”, 30 de agosto.  



parte, el haber sido depositarios de las honras derivadas de sus “servicios”

por otra, el haber usado las modalidades del “beneficio” (ya como compra, ya 

…
Sobre el concepto de “beneficio” pueden verse las consideraciones de , “Sobre las armadas 

…”, donde dice: “el beneficio es un concepto más amplio que la venalidad, la incluye y la integra 
junto con los préstamos” en contraste con aquellas de , “Marinos o mercaderes…” cuando 
dice del beneficio: “entendiendo por este último la entrega “graciosa”, incluso en concepto de “donativo” (de 

de la monarquía como los de hacienda, gobierno, milicia y justicia”,  p. 241.

… , “El mercado de venta de cargos…”
…

5449, n°65, “E

de Antonia del Castillo, a Honduras”, 



“por haberse dado despacho libre respecto del efecto a que han de 

servir”.

“ ”

modalidad de “compra”, que consistía en correr con los gastos de construcción de un navío para obtener un 

, “Marinos o mercaderes…”, p. 245. 
5448, n°104, “Expediente de información y licencia de pasajero de Francisco Sánchez 

de Ahumada, mercader factor, vecino de Cádiz, a Honduras” 
“Escritura de obligación y registros de los navíos que salieron de 

Cádiz…”, este folio 



“Relaciones de pasajeros en distintos navíos y destinos” 
“

Nicaragua…” 
…

…

solventarse, aunque, eso sí, acudiendo nuevamente a la “circulación de 
autoridades”.



) que alimentaron la “fiscalidad extraordinaria” del rey 

recursos durante el gobierno de “El Hechizado”

necesidades bélicas “urgentes” de la corona simplemente no cesaban; las 

, “Fiscalidad y fraude…”; , “Los ingresos no …”
como la “vía de Indias”; …”.



propio Jacinto aparece mencionado como “mercader, natural y vecino de Sevilla” 

Ignacio, cuando éste, en 1672, se trasladó a Tierra Firme: “a beneficiar las 

que de nuestra cuenta llevamos embarcadas” 

Ahora bien, ambos hermanos eran “cargadores”, 

además de: “cristianos viejos, limpios de toda mala raza de moros, moriscos 

alguno […] que no somos de los prohibidos a pasar a las indias […] y de cómo 

somos solteros y no sujetos a matrimonio ni religión”,

Diego de Ibarra, se apoyaron del flexible sistema del “beneficio”, en este caso para 

, “Sobre las armadas de indias…”, p. 134 menciona 8.160.000 maravedíes en 1672 y 

, “Los generales y almirantes…”, p. 276
“Marinos o mercaderes…”, p. 247, refiere la suma citada, además de precisar que por esta operación el 

“Expediente de información y licencia de pasajero a indias de Ignacio 

con su hermano Jacinto de Barrios, mercader, natural y vecino de Sevilla, a Tierra Firme”, 26 de enero. 
folio 3r. se hace referencia a las mercaderías, que son: “diferentes piezas de ropa […] cuyo valor importa 
trescientos y sesenta y siete mil y doscientos maravedíes” (367,200); en 
“diferentes piezas de ropa y mercaderías […] cuyo valor y monto principal importa más de doscientos mil 
maravedíes”. se verá que su identificación como “no judíos” fue cuestionada.



– –

, “Sobre las armadas de indias…”, p. 135. 
, “Marinos o mercaderes…”, p. 243.
, “Los generales y almirantes…”, p. 277 “Los ingresos no 

fiscales…”, p. 105; … p. 271 y 
…, p.371.

, “Fiscalidad y fraude…”



“agente” en México de esta familia, afirmaba el nexo al declarar que “la persona de 

don Jacinto y la de Diego Alonso Toscano era una misma cosa”.

–

–

“riquísimo”,

, “La crisis de autoridad…”, p. 14, n. 12 y 13. Personaje de renombre, sin ánimo de 

“ ...”



“ onvenios de Eminente”, podemos dimensionar que la acusación bien pudo estar 

“ …”

“ ”
“ ”

, “Eliminando la competencia…”

Los banqueros de Carlos II…
“ judeoconversa? ...”, 

Gobernantes de Guatemala…



“para que Barrios Leal y los miembros de su séquito no sacaran demasiado 

audiencia”.

“ ”, 
, “La crisis de autoridad…”, p.16

…
, “Política y comercio en la Guatemala…”, , “El contrabando y sus redes…”, p. 



la política del “beneficio” (la venta de cargos, licencias y perdones), esto quiere 



➢

de un “navío francés” y un pingue (barco de carga) que “venía de registro para 

Cuba”, d

Historia de la provincia de San Vicente…



“porque [el patache] no diera en manos de moros, mandó a la almiranta […] fuese 

a socorrerlo”, un descamino que, aunque el fraile atestigüe que sólo retrasó el 

➢

audiencia guatemalteca, comenzó la construcción de dos “barcas luengas” que 

[…] aunque el gobernador lo procuró disuadir 

Historia de la provincia de San Vicente…
Historia de la provincia de San Vicente…



ía hecho “despreciar los peligros, pero no las cautelas y traiciones de 

piratas”

Historia de la provincia de San Vicente…
, año 1688, 39, r.29, n.151, “Cartas de gobernadores”, Carta de Sancho Ordoñez de 



(es decir, un botín) que ascendió “según aseguran los que lo sabían” a los 300mil 

una noche “con músicas y bailes” como aseguró el religioso, sino que, como 

desprotegidos. Recordemos que, según esta autoridad, eso: “sólo servirá de 

provincias”. Efectivamente, no previó que al venir los 

…, p
, año 1688, 30, r.1, n.30, 31 y 32, “Cartas de Audiencia”, todas del 15 de mayo; también son citados 

Gobernantes de Guatemala…
“Real Cédula. Que las escopetas, arcabuces 

sean vendidas a los vecinos con la intervención de los oficiales reales de la caja de Guatemala”; existe u
segunda descripción en el fichero Pardo, a saber: “Real Cédula a los oficiales reales de Guatemala, que a 



alde mayor de San Salvador “para que cada uno en su 

señoría”.

cuatro tercerolas se entregaron “a los criados”. Asimismo, el inventario apunta que 

setenta y cinco escopetas y cincuenta tercerolas fueron “dadas a la/para conquista”, 

33r, la Cédula del rey estipulaba: “le paguen por cada una 

gravarles con otro alguno”. El precio de una escopeta es mencionado 

The Conquest of the…



“De zona olvidada…”, p. 187 , “El “desastre” de Darién…”, p. 7



El arte de contar tributarios…

Militarización y política…
Rebelión y guerra…

Un levantamiento en el nombre del rey…

, “Pasquines contra visitadores reales…”, p. 389.
Un levantamiento en el nombre del rey…

“Entre fieles y traidores…” y “Vasallos en armas…”. 



“no se ha vuelto a ver en paz la ciudad”

además tuvo fuertes connotaciones religiosas, fue la llamada “Rebelión Zendal” de 

Historia de la provincia de San Vicente…

tributarios…
, “El Lacandón…”, p. 338. 

Gobernantes de Guatemala… The Conquest of the Last…

, “La crisis de autoridad…”, p. 24.



sentido, la conquista de “el último reino maya” se 

“lujosas mercancías de diversas clases”, sin la declaración ni pagos de impuestos 

…, capítulos 12 y 15.
socioeconómica…



compra disfrazada, o bien, a la “ficción legalista” que menciona Stephen Webre. Los 

Historia socioeconómica…

tenía Barrios Leal para vender armas de fuego aparece un documento titulado: “Borradores de las certificaciones 
esos con sus intereses”, Estos son duplicados de las certificaciones, 



soldados como marineros se han “huido”, unos en puerto Caballos y otros en las 

, “El coste humano de la guerra…”; para el caso americano: 
, “Los “otros” militares…”; , “Una enfermedad vieja y sin remedio…”.

, “Empresarios de la guerra…”, p. 383



[…] 

presidente Barrios Leal “se sirva de cometer a quien fuere servido prenda o mande 

gobernador a las Bodegas o puerto del Golfo”.

ía hacer: “todos los requerimientos y protestas de los daños 

su majestad” y si acaso Miluti “ ” a pagar, debía avisar

“

”.

156, “Escritura de obligación y registros de los navíos que salieron de 
Cádiz…” folios que corresponden a una sección de la visita de regreso, donde se especifica el estado del 

AGCA, A2.11, año 1688, L. 302, Exp.6943, “El cap. Domingo Antonio Sotelo de Figueroa Maestre y dueño 

pedía autorización para su captura”.
AGCA, A2.11, año 1688, L. 302, Exp.6943, “El cap. Domingo Antonio Sotelo de Figueroa…”.
AGCA, A2.11, año 1688, L. 302, Exp.6942, “Oficio dirigido por el Capitán General dando instrucciones al 

del Golfo Dulce”.



zado “concertarse por su soldada” y decidieron tomar un patache para 

Bodegas para que los: “volviese a embarcar y los env ase a bordo”. En paralelo, el 

contador tenía órdenes: “

”.

su cuidado, cien petacas de pan. En cuanto a la gente de “Chiquimula y Yacapa” 

[…] el estado tan atrasado de mi caudal no puede permitir se añadan gastos 

AGCA, A2.11, año 1688, L. 302, Exp.6942, “Oficio dirigido por el Capitán…”.
4r, “Oficio dirigido por el Capitán…”.



viaje en primer lugar. Esto no es todo, Miluti continúa diciendo que: “éste es un gasto 

idad de la gente en que se gasta”, pues los llamados “infantes” que 

le envían “por dar gusto a vuestra señoría”, puntualiza:
[…] solo dos de ellos y el capitá

solicitaba que en cambio se le diera permiso para que estas personas “se me 

saquen de abordo” y “echarlos en tierra”. Era fundamental que su “natural 

melancolía” no causara

[…] 

AGCA, A2.11, año 1688, L. 302, Exp.6942, ff.4r, “Oficio dirigido por el Capitán…”.
5r, “Oficio dirigido por el Capitán…”.



prisioneros enemigos afirmaron hallarse: “

”, es decir, los navíos de registro. Esto zanjó 

el conflicto sobre la guarnición de los navíos, por resolución de junta de guerra “en 

lfo” se determinó enviar a cincuenta 

Ejército y milicias…
, “Los tercios en 

España…” Armées et Sociétés…
AGCA, A1.304, año 1688, L. 4702, Exp.40676, “Borrador de diferentes minutas de despachos que se han 

que lo es en propiedad”.



para poder seguirles la pista, Miluti despachó de vuelta al Golfo “un barc

lancha” para que le fueran enviados de regreso bastimentos para el sustento de sus 

que: “bastimentándose pusiese en su total ruina a los bajeles por su falta”.

AGCA, A1.304, año 1688, L. 4702, Exp.40676, f.4v, “Borrador de diferentes minutas…”



[…] fue con calidad de que primero echase en tierra todas las mercaderías y 

majestad, dejando de cumplir [el registro y] estas provincias faltas […] de los 

“donde descargaré e

cosas que llevare en dicha nao para la dicha provincia registrado”.

caso de que aportare allí Miluti, las autoridades correspondientes: “manden y hagan 

dichos navíos”, es decir, registrarlos hasta el último recoveco, luego, que 

hagan volver a Miluti a Guatemala para: “dar cumplimiento a la partida de su 

registro”, dando por decomiso todo fruto de la tierra que hubiere embarcado en 

AGCA, A1.304, año 1688, L. 4702, Exp.40676, f.5r, “Borrador de diferentes minutas…”
5v, “Borrador de diferentes minutas…”

, año 1687, 1244, n.2, f. 6r (bis), “Escritura de obligación y registros de los navíos que salieron de 
Cádiz…” folio que corresponde a la fianza de maestraje de Martínez de Berra.



sí tenían licencia (capitán y maestre) “

”.

AGCA, A1 (4), año 1688, L. 382, Exp.3486, “Informe acerca de la pérdida del galeón nombrado Santa Cruz 
y capturado por piratas en Puerto Caballos”; los testimonios son del ayudante de piloto, Domingo Lope Simois 

AGCA, A1 (4), año 1688, L. 382, Exp.3486, f.3r, “Informe acerca de la pérdida del galeón…”.
55, r.1, n.4, “El Virrey a Su Majestad, Sobre que se dé licencia al 

para volver a España con sus navíos de registro de Honduras”, 25 de marzo.



y, claro, para el “real servicio y bien público”. Ordóñez advierte que estas personas 

manera que Ordóñez solicitó se “prohibiese a los cargadores de esa provincia no 

de los navíos de su cargo”.

[…] en el tiempo que el dicho Juan Tomás Miluti 

166r, “A la audiencia de Guatemala que disponga que al gobernador 
Juan Tomás Miluti no se le extravíe la carga del retorno de los navíos que lleva a Honduras” 28 de marzo.

166r, “A la audiencia de Guatemala…” 28 de marzo.



Golfo, como vimos, los piratas estaban en las cercanías de Honduras, “cebados” en 

Le commerce Atlantique…,

168r, “Respuesta al presidente de Guatemala sobre las noticias que 
participa de enemigos”, 31 de mayo. La carta del presidente Barrios Leal que avisaba al rey de la situación y de 



batalla. Los tripulantes escondieron la carga en “ranchos cercanos a algunos ríos”, 

pero aun así sabían que estaba “expuesta a perderse, llevándosela el enemigo o 

hurtándola o que se pudra”.

“continua batería de balas que recibían” de las naves enemigas. Las piraguas 

peleó con “el ánimo, valor y esfuerzo de españoles”, después de perder a doce 

pique, “resolvieron, por ser la defensa que solicitaban inútil, rendirse a buen 

cuartel”.

fue el pirata “Juan Yanquer, inglés fugitivo de Jamaica”.

AGCA, A1 (4), año 1688, L. 382, Exp.3486, “Informe acerca de la pérdida del galeón…”. En ello coinciden 

AGCA, A1 (4), año 1688, L. 382, Exp.3486, “Informe acerca de la pérdida del galeón…”.
168r, “Respuesta al presidente de Guatemala…”, 31 de mayo.



iajarían a partes “incógnitas y remotas” y, por lo mismo, su profesión 

implicaba “ ”, ya fuera por la navegación misma o la 

presencia enemiga. Así, los testimonios eran admisibles porque, “

”.

[…] 

se dio por “cosa juzgada”, pues la parte de Garayo respondió a “destiempo y fuera 

18v, “Informe acerca de la pérdida del galeón…”.
AGCA, A1 (4), año 1688, L. 382, Exp.3486, f.20v, “Informe acerca de la pérdida del galeón…”.



de término prescripto”. Prestando atención a este conflicto, es claro que era difícil 

anticiparse a la actividad enemiga, pero quiero remarcar que la “ruina” de una 

buscaran el “real servicio y bien público”. En otras palabras, formar parte de una 



llevaba porque los precios eran: “ridículamente bajos debido a la pobreza de la 

Jamaica y Roatán”.

, “Influencia del corso y sistema de presas…”, 741
, año 1687, 1244, n.2, f.4r, “Escritura de obligación y registros de los navíos que salieron de Cádiz…” 

41r, “Vuestra 

discurso de su viaje a Honduras” 22 de abril.
AGCA, A1.23, año 1696, L.4593, ff.114r y 140v, “11 de julio de 1696, Ordena su majestad sean finalizados 

carta de 6 de julio de 1690”; y de la misma fecha: “11 de julio de 1696, 

don Juan Tomás Miluti”.
Historia socioeconómica…

1690, 281, “
para Honduras”.



➢

, “La reglamentación del comercio exterior…”, pp. 14
, “El comercio entre Guatemala y Perú…”, 



garantizar “el buen cobro de mi real haber que se administra en dicha aduana”.

Domingo Zurraín Irigoyen, el entonces contador de la aduana, la había: “mudado a 

una [casa] particular alquilada a mi costa”, es decir, pagada con fondos de la real 

Asimismo, el oidor comunicó al rey que el contador enviaba allí a los “mercaderes 

ricos de esa ciudad las mercaderías fiados los derechos” que debían pagar al erario. 

efectuara el pago de los derechos “presentes y atrasados”. En otras palabras, el 

las insistencias para que presentara “todas las partidas de su cargo” resultaron en 

otro abandono, este individuo “hizo fuga” al convento de Santo Domingo, donde 

282v, “Cedulario de la Real Audiencia de 

el de 1689”; una copia del documento se encuentra en: A
22v, “Copias de Reales Cédulas expedidas desde el año de 1689 hasta el de 1695”.



“mercaderes y cargadores de las naos de Honduras”, en este caso, puede tratarse 

uscaban que Enríquez les “hiciese baja en las avaluaciones antiguas 

de la aduana”, esto es, una reducción en los impuestos a pagar al cargar las naves. 

— —

contrario al solicitado. Pero el juez no dejó de advertir al rey que: “si de los demás 

”.

hecho una “baja” en el monto a pagar por la avaluación del total de los bienes que 

alteradas por Enríquez estaban admitidas como costumbres desde hace tiempo, “de 

inmemorial a esta parte”, al menos según la carta presentada al rey, en junio de 

del Golfo, llegaban a la aduana, sus dueños “se obligan” a favor de la Real 

1689 L.1522, exp.10077, f.279v, “Cedulario…”; AGCA, A1, años 1689
), f.18v, “Copias de Reales Cédulas…”.

exp.10077, f.279v, “Cedulario…”; AGCA, A1, años 1689 ), f.18v, “Copias de Reales 
Cédulas…”.



de aduana había “violado esta costumbre” al impedir su paso ágil, solicitando que 

Consulado advirtió que el aforo “de lo que se estilaba 

” había aumentado un cincuenta por ciento en 

de los aforos no fuera alterado y que los fardos, “hecha obligación”, no debían 

claro que el yerro fue de Enríquez, el rey ordenaba a Barrios Leal que: “llaméis a 

irregulares procedimientos”.   

, “La crisis de autoridad…”, p.16 , “Política y 
comercio…”, p. 31 Gobernantes de Guatemala…



, 34, r. 1, n. 2, 297ff. “Cartas de Audiencia, Testimonio de los autos fulminados a querella del cabildo 
de Guatemala contra Pedro Enríquez de la Selva, oidor de la Audiencia de Guatemala”, con dos fechas, 12 de 

, “La crisis de autoridad…”, p. 27, particularmente las notas 23 y 24, aunque 
, año 1689, 31, r. 1, n. 7, “Carta 

Otalora”, 28 de noviembre, documento transcrito años después justamente en: AGI, 



impuestos: “[…] se levantaron los 

padecían lo mismo […]”.

, 34, r. 1, n. 2, “Testimonio de los autos fulminados…” f. 2v. Las cursivas son mías.

, año 1675, 5440, n. 2, r. 94, ”Expediente de información y 
licencia de pasajero a Indias de Juan de Langarica, mercader, vecino de Sevilla, a Honduras” 19 de junio; AGI, 

, año 1681, 5444, n. 15, “Expediente de información y licencia de pasajero a Indias de Juan de Langarica, 
capitán, vecino de Sevilla, a Honduras” 25 de agosto; cuando viaja con el capitán Miluti su información 

“Expediente de información y licencia de pasajero a indias de Juan de Langarica, mercader, natural de 
Salvatierra, hijo de Pedro de Langarica y de Catalina García de Vicuña, a Honduras” 26 de agosto.



de aduana: “inmodestia de voces, descompostura de acciones, irregularidades de 

forma jurídica de autos y ajamientos personales […]”, Langarica, particularmente, 

soportó: “el pesado desaire de las desordenadas voces c

palabras […]” sino también escuchar a todos los involucrados, ya que no lo había 

“vendedor de tafetanes”.

“enemigos” suyos, esto al menos según la pesquisa del presidente Barrios, allí se 

voz de que todos le son declarados enemigos […]

Chávez, la esposa del juez de aduana, trataba de formalizar “la pública demanda 

, 34, r. 1, n. 2, “Testimonio de los autos fulminados…” f. 4r; asimismo es 
Gobernantes de Guatemala…

, 34, r. 1, n. 2, “Testimonios de los autos fulminados…” f. 5r. Las cursivas son mías.

r. 2, n. 12, “Carta de Don Jacinto de Barrios Leal, presidente depuesto de la Audiencia de Guatemala”, 15 de 



de la separación de su matrimonio […] de quien es en los severos y ásperos 

tratamientos de obra y de palabra, a la dicha su señora esposa”.

de doña Ángela decidió presentarse en su casa para “llevársela” y resguardar

“secuestro”, pues argumenta que quienes de hecho estaban coerciendo a doña 

e divorcio eran los del “grupo” del obispo y del propio 

para la pesquisa dijo al respecto que: “ha oído decir por público y notorio que [el 

a su casa”

expresión el sastre dijo ser “público y notorio” que: 

, 34, r. 1, n. 2, “Testimonio de los autos fulminados…” f. 7r. Sobre este juicio, un documento apunta 

162v “Descuento de salario a un oidor por divorcio” el Consejo de Indias ordena a los 
oficiales de la Real Hacienda de Guadalajara: “que se pongan de acuerdo con los de Guatemala, para que 

Concepción, de Santiago de Guatemala, por la demanda de divorcio que puso a su marido […]”, 12 septiembre.   

, “La crisis de autoridad…”, p. 16

demanda de divorcio: “Bajo la influencia del prelado y de ” (las cursivas son mías).
, 34, r. 1, n. 2, “Testimonio de los autos fulminados…”, f. 23r.



[…] queriendo el dicho señor oidor publicar un auto para que los oficiales de 

enterado), provocó que en Guatemala: “se han inquietado más los ánimos de todos 

otra cosa que de dicho señor ministro y su condición de[s]abrida”.

“irregulares procedimientos” de Enríquez de la Selva y los problemas en la aduana. 

34, r. 1, n. 2, “Testimonio de los autos fulminados…”, f. 23r
, 34, r. 1, n. 2, “Testimonio de los autos fulminados…”, f. 23v.



futuros usuarios, dando pie a un “cuerpo de jurisprudencia” que retomaba las 

to, no eran de: “ningún cargador, factor ni consignatario de 

mercaderías que hubiesen ido en los dichos navíos”, entonces no había problema 

“

”.

Le commerce Atlantique…
1695, L. 4591, exp.39544, f.121v, “Copias de Reales Cédulas expedidas desde el año 

de 1689 hasta el de 1695”; AGCA, A1, años 1690 76v, “Cedulario de la Real 

de 1690 hasta el de 1700”.
1695, L. 4591, exp.39544, f. 121v, “Copias de Reales Cédulas…”; AGCA, A1, años 

76v, “Cedulario de la Real Audiencia…”.



de “extravíos” que entorpecían la empresa de los capitanes de registros, pues poco 

—

—

“que

os”

1695, L. 4591, exp.39544, f. 122v, “Copias de Reales Cédulas…”; AGCA, A1, años 
85v, “Cedulario de la Real Audiencia…”.

229v, “Cedulario de la Real Audiencia de Guatemala, Tomo 7, Contiene por orden 
e el año de 1671 hasta el de 1676”, tal procedimiento era 

109v, “Cedulario de la Real Audiencia de Guatemala, Tomo 9, Contiene por orden cronológico las 
a el de 1689”. La respuesta a este capitán fue que los navíos 



[…] ante escribano, tomando por pólizas

involucradas en las “inquietudes” originadas: 
[…] con ocasión de las ordenes que este ministro [Enríquez de la Selva] dio a 

85v, “Cedulario de la Real Audiencia de 
Guatemala…”.



Audiencia “para que en esto no hiciese novedad” aquel ministro. Esta solicitud fue 

[…] 

Entre tanto ocurre el carabinazo contra Enríquez: “r

”. En otras palabras, el Consejo, para dar 

permitir que el problema saliera de esta primera instancia, porque: “

”.

2v, “Cedulario de la Real Audiencia de 
Guatemala…”; AGCA, A1, años 1689 24v, “Copias de Reales Cédulas…”.

2v, “Cedulario de la Real Audiencia de 
Guatemala…”; AGCA, A1, años 1689 24v, “Copias de Reales Cédulas…”.

2v, “Cedulario de la Real Audiencia de 
Guatemala…”; AGCA, A1, años 1689 24v, “Copias de Reales Cédulas…”. 



del carabinazo, así: “

”.

para reestablecer el orden en la región que ya se “alborotaba”, ello a partir de la 

1v, “Cedulario de la Real Audiencia de 
Guatemala…”; AGCA, A1, años 1689 1695, L. 4591, exp.39544, f.6v, “Copias de Reales Cédulas…”.

, “La crisis de autoridad…”, p. 19.



➢

el paso de un “globo de fuego” (un cometa) en los 

depuso del puesto mientras averiguaba las causas […]

), f.37r, “Copias de Reales Cédulas…”; AGI, 
368 A, B y C, 3 legajos, “Comisiones de la Audiencia de Guatemala”, Consejo de Indias, Madrid. 

Historia de la provincia de San Vicente…



proceso de vigilancia y control gubernamental. El “ambiente” generado por una visita 

[…] fueron la raíz de las muchas disensiones que 

modo y de aquellos, otros de otra manera […]

Grandeza y miseria del oficio…
, “Pasquines contra visitadores reales…”, p. 376

Historia de la provincia de San Vicente…



os Leal: “fue 

Honduras…en los navíos del cargo de Juan Tomás Miluti”. Asimismo, debía aclarar 

[…] desde aquellas provincias

5r “Copias de Reales Cédulas…”, las 
), f.37r, “Copias de Reales 

Cédulas…” se advierte a las autoridades de Gu

uatemala a: “sindicar de 
residencia al Presidente…, acusado de haber introducido ciertos efectos fuera de registros” o bien: “pasarían… 
a investigar la denuncia presentada contra el Presidente…de haber introducido ciertos fardos de mercadería 

ctos personales, que luego exportó al Perú”, en una más el visitador pasa a investigar si: “introdujo 
mercaderías y luego la[s] reexportó al Perú”. 



embargar la fragata “Nuestra Señora de la Victoria” y a decomisar todos los efectos 

personas, o más si contamos a los “corregidores de la villa y puerto de Realejo 

cargos de omisión y exceso en la salida de fragatas que visitaron”.

La América española…
hispanoamericano…

, año 1691, 34, r. 1, n. 3, 809ff., “Testimonios de 

el comercio de mercaderías prohibidas de España y del reino de Guatemala a Perú”, 1 de dic
año 1691, 33, r. 1, n. 19, 8ff. “Carta de Fernando López Ursino y Orbaneja, juez pesquisidor y presidente de la 
Audiencia de Guatemala al secretario del Consejo, Antonio Ortiz de Otalora” 20 de diciembre.

, año 1691, 33, r. 1, n. 19, 8 f.3v, “Carta de Fernando…”.
, año 1691, 33, r. 1, n. 19, 8 f.3v, “Carta de Fernando…”.

6r, “Testimonios de autos de la causa…”.



El visitador tenía orden de: “inquirir secreta y extrajudicialmente, si son ciertas las noticias…de que [el 
presidente]…fue interesado en el comercio… y hallando que puede haber justificación, pasareis a formar 

alir de la ciudad al presidente… y si hallareis méritos para 
suspenderle, lo ejecutéis” AGCA, A1, años 1689

Gobernantes de Guatemala…
Efectivamente, en el último documento el presidente señala que no existían los “méritos” necesarios para ser 

, año 1691, 33, r.1, n.6, 6ff. “Carta de Fernando López Ursino y Orbaneja, 
juez pesquisidor y presidente de la Audiencia de Guatemala”, 12 de diciembre. 



a Nueva España y también quedó constancia de que ya se había “t

nombre”.

no había hecho declaración alguna sobre lo que presenció) y el mulato libre y “criado 

del confesor del presidente don Jacinto de Barrios”, Manuel Agredos.

“los 

que se estaba gozando […]”,

su escrito: “tiene en esta ciudad parentela muy cercana y dilatada y de todos 

estados”, regulares tenía tres hermanos, dos franciscanos y un jesuita. En cuanto a 

estos eran con: “las personas 

decir en Guatemala]”.
[…] algunos deudos de don Juan de Azpeitia prorrumpieron en grandes 

2r, “Carta de Fernando López…”.
, año 1691, 33, r.1, n.6, f.2r, “Carta de Fernando López…”.

2v, “Carta de Fernando López…”. 
“Carta de Fernando López…”. Las cursivas son mías.



causa contra los “vecinos republicanos de la ciudad de Guatemala por los alborotos 

que en ella se han padecido”.

concederle a Azpeitia las “solturas y desembargo de bienes” que demandaba. En 

“estimación”, Manuel fue enviado a la cárcel. Pero nuevamente quedaría 

[…] si se viene a la vista el inexcusable reparo de ser la cárcel de la ciudad 

“generales clamores”. Para el visitador era claro que los vínculos de Azpeitia y los 

“Carta de Fernando López…”.
“Carta de Fernando …”.
“Carta de Fernando …”. Las cursivas son mías.



prisioneros que un “pirata” tenía intenciones de pasar a Tierra Firme (muy 

guardacostas: “para apresar o ahuyentar cualquiera de los enemigos que 

aportasen [a las costas centroamericanas]”, asimismo, para ayudar a mantener 

poblada la región, pues: “viéndolas en aquellos parajes, los naturales de las costas 

se alentasen y ayudasen al resguardo de ellas […] para que dicha costa del Sur no 

espueble del todo […] como para que las dos embarcaciones sirvan no sólo 

piratas”.

hacienda y de los vecinos para su defensa y de toda la costa […]

59, r.3, n.22, 8f. “Cartas del virrey conde de Galve. El virrey a S.M. da cuenta de la 

Sur”, 8 de junio; asimismo, estas naves son aquellas referidas , “Faenas marítimas y 
…”

“Cartas del virrey conde de Galve…”.
“Cartas del virrey conde de Galve…”, allí mismo menciona que el 

puerto septentrional “más a propósito” era: “Matanchel, por su cercanía y vecindad a Compostela y al pueblo 

precios acomodados y con mayor ahorro que en otro ningún puerto de la Galicia”. 



instancia, era “lo más conveniente al servicio 

de su Majestad”. Pero, a fin de cuentas, no se encontró amenaza alguna. En la 

15079/62 (indios, vol.32) expediente 61, “Se ordena a los alcaldes mayores que están 

del Sur”. 
62, r.3, n.9, 34f., “Cartas del virrey conde de Galve. El virrey a S.M. providencias dadas 

para despachar la galeota guardacostas del puerto de Acapulco para el resguardo de la nao de Filipinas” 20 

, “Cartas del virrey conde de Galve…”.



a no encontrar enemigo alguno, aun así: “se debe aprobar al virrey su vigilancia y 

las diligencias ejecutadas”.

acusaciones pueden derivar de su “resentimiento” en contra del virrey, pues Galve 

6v, “Cartas del virrey conde de Galve…”.
…

Piratas y Contrabandistas…
, “Contrabando, negocios y discordias…”



dado por el visitador, en la respuesta a la carta se menciona que Barrios Leal fue “mandado ya restituir”. Por 
34, r.2, n.12, “Carta de Jacinto 

de Barrios Leal, presidente depuesto de la Audiencia de Guatemala”, 15 de mayo. 
, “La crisis de autoridad…”, p. 22



Historia socioeconómica…

281, “
Honduras”, 

157r, “Escritura de obligación y registros de los navíos que salieron de 
…”



o flotas “en cuya conserva pueda venir a España”, no debía ser obligado a detenerse 

[…] como principal interesado guiaré mi salida o detenció

para efectuar el trayecto por su cuenta “en forma de capitana y almiranta”, en caso 

4r, “Escritura de obligación…”; Asimismo, 

disposiciones dirigidas a autoridades y particulares del distrito de la Audiencia de Guatemala, “Para que si don 

e sus navíos ni tampoco a registrarla si se incorporare con los galeones o flota” 22 de abril.



Honduras “por no haber carga para los dichos navíos”, por lo que tuvieron que pasar 

al puerto de Veracruz. Allí fallece Miluti y, en seguida, un resumen: “de el dicho 

seguimiento de su viaje”.

era incapaz de realizar el viaje, no pudo repararse, por lo que “se echó al través”, 

157r, “Escritura de obligación…”.



cantidad de diez mil pesos de a ocho reales de plata: “que en España corren con 

nombre de ducados de a diez reales de la dicha moneda” a favor de los señores 

medio de esta escritura, a su persona y “

l” a cubrir los diez mil pesos adeudados una vez arribado en el puerto de Cádiz, 

para “repartir 

los dichos diez mil pesos”.

“
”

, “Fiscalidad y fraude…”, p
484, “Concurso de acreedores...”, Esta escritura se encuentra en la tercera pieza 

…, pp. 81 y ss. Allí, dice la autora: “El riesgo marítimo es un contrato 

sujetos al feliz arribo a puerto de los efectos sobre los que se hizo”. En



o indulto, pero que el tercio restante pertenecía a “los derechos del uno y medio 

por ciento de toneladas que están a cargo del dicho Consulado”. Asimismo, la 

mando. En dicha visita aparece la situación de la nao: “por razón de 

escritura que otorgó a favor de los diputados del comercio”.

Martínez de Berra fu a las Azores, a las islas “Cuervo y las Flores”, un punto de 

484, “Concurso de acreedores...”, ff.2v 3r, la escritura lo dice así: “ambos 

de desembolsar enteramente los dichos diez mil pesos […]sin excusa ni embarazo alguno.”
157r, “Escritura de obligación…”.



y obligara al capitán a resguardarse en el puerto de “la tercera” (Terceira). Trece 

mo ocurría en América, estas escalas eran momentos oportunos para “extraviar” 

…

…



…
Tres Siglos del Comercio…

1102B, “El Consulado de Sevilla con el Tribunal de la Casa, sobre que se declarase 

Determinado en 1692”.  



— —

cuya suma total ascendió a catorce mil ochocientos cuarenta y seis “escudos de a 

diez reales de plata cada uno en oro”

Figueroa] se habían obligado “juntos y de mancomún” a efectuar el pago a su 

“líquidos y llanos” de estas cantidades, destinadas para el “el avío, apresto 

y despacho” de las naos con las que realizarían su viaje.

, “Sobre las armadas de indias…”, pp. 
128 y 134. En el apéndice III “Ingresos en la receptoría de avería procedentes de la alta oficialidad de armadas 

1684)” el autor menciona el préstamo efectuado por este individuo para la obtención del 

“Una amplia nómina…”, p. 153. En el listado aparecen otros miembros de la familia Conique 

mitad del siglo XVII.  Probablemente Ignacio y Antonio sean hijos de este personaje y de la “viuda de Conique” 
, “Cien familias sevillanas…”

1102B, “El Consulado de Sevilla con el Tribunal de la Casa…”, El legajo se 

…, pp. 81 y ss.



Estos montos contenían los “premios de la demora de la paga y riesgos que 

ha de correr” el dador de estos créditos, es decir que incluían los intereses que 

riesgos comprendidos en estas escrituras eran: “

”, mismos que, 

: “moderados según el tiempo 

presente”.

La financiación de la Carrera…, p.286, Cuadro 5.25. “Tipos de interés aplicados en las escrituras 
a riesgos firmadas por J.T. Miluti, 1683”, allí el autor diferencia: “los tipos de interés pagados por préstamo en 

necesarios para el avituallamiento de la nave o para ser negociadas a su vez por los adquirientes en Indias”. 



“dos riesgos”, por lo que abarcaban tanto el viaje de ida como el de vuelta. En el 

caso de Corbet la garantía del préstamo fue sobre el navío, “sus cascos, buques, 

”, mientras que con Maestre, a la ida la garantía era 

el navío, pero a la vuelta ésta sería sobre una “partida de cajones de tinta añil que 

hasta en la dicha cantidad nos obligamos [los deudores] de embarcar”. Asimismo, 

de pérdida parcial los efectos sobre los que recaían los riesgos debían entrar: “en 

prorrata le tocare conforme a la porción que tuviere”, por lo que en esta situación, al 

“ambas partes partícipes y compañeros a pérdida y ganancia según su interés”. Las 

partida de tinta añil se salvare, entonces: “los cajones que vinieren por 

recuperación se hubieren causado”.

1102B, “El Consulado de Sevilla con el Tribunal de la Casa…” La escritura de 



zarzaparrilla que venían embarcadas en el navío, “otra porción de dicha zarza” y, 

estos últimos los “trae embarcados en el galeón de Maracaibo”, es decir, eran parte 

[…] 

de Casadevante. Pero al hacerlo: “embargó la dicha urca y todos sus efectos sin 

capitán”, es decir a Martínez de Ber

1102B, “El Consulado de Sevilla con el Tribunal de la Casa…”, el proceso continúa 



Consulado. El procurador solicitaba una “requisitoria de inhibición” para impedir que 

— —

ante el juzgado sevillano que: “se alce y quite” el embargo hecho sobre, muy 

“secuestraron y embargaron” para depositarlas en personas abonadas que las 

tenían “derecho y prelación” sobre dichos bienes, “sin que otro ningún acreedor lo 

pudiese mostrar mejor ni igual”. El almacenamie



de la zarzaparrilla: “se les seguía grave daño y perjuicio”, problemas a los cuales 

éstos añadían el tener que “alegar su justicia” ante el Consulado, esto es, había 

treinta y cuatro mil pesos que: “por las declaraciones de los maestros mayores de 

1102B, “El Consulado de Sevilla con el Tribunal de la Casa…”, los 



”. El remate 

para que “denegaran la licencia que pide”. El maestre pretendía hacer uso: “

”, incluidas ciento noventa que quedaron libres de 

[…] están

1102B, “El Consulado de Sevilla con el Tribunal de la Casa…”, los autos que 

, “El Consulado de Sevilla con el Tribunal de la Casa…”, esta petición ocupa 



Sevilla. El monto del préstamo acordado ascendía a los veintiséis mil y cien “pesos 

escudos”, por dicha cantidad el maestre hipotecó tres mil arrobas de zarza. Sin lugar 

sí permitirían las subastas, pues: “

”.

1102B, “El Consulado de Sevilla con el Tribunal de la Casa…”, la resolución está 

1102B, “El Consulado de Sevilla con el Tribunal de la Casa…”, Las tres partidas 

total fue mayor. En estas partidas se menciona un “convenio”: “celebrado entre el otorgante y dichos interesados 

dichas […] arrobas de zarza […] las personas que irán declaradas”. Las personas que corrían los riesgos eran, 



un peso por arroba por concepto de flete (menos un cinco por ciento por “razón de 

merma”).

[…] mis pa

[…].

y reclamaron: “que

icha zarza […]”

argumentaron que la adjudicación del “dominio” sobre la zarza era cuestionable, ya 

1102B, “El Consulado de Sevilla con el Tribunal de la Casa…”, la petición para 

1102B, “El Consulado de Sevilla con el Tribunal de la Casa…”, la petición de estos 



“grabada con las obligaciones de nuestros créditos”, es decir, de Maestre, Conique 

y Corbet, deshacerse de ella era una forma de mirar “solamente su interese proprio 

los acreedores”. En otras palabras, todo el proceder del maestre fue 

tan sospechoso como que no hubo reparo en la primera venta de las “tres mil y 

tantas arrobas primeras” pero sí, “cautelosamente”, en la segunda ocasión.  

personas (fue el caso de la otra partida de zarza). El “extravío” del palo de 

dos mil novecientos “pesos de a ocho reales de plata cada uno en oro”. Doña Rufina 

1102B, “El Consulado de Sevilla con el Tribunal de la Casa…”, las diligencias y 



mil setecientos noventa y nueve escudos “de a diez reales de plata en oro y dos 

reales más de la dicha moneda”.

y siete “pesos escudos”. 

tres pesos y seis reales, el maestre acordó la debía: “por el valor de

arroba he comprado de cuenta de las naos de mi cargo”.

nombra a una de las partes interesadas como: “don Ignacio de Conique y 

consortes”.

, “El Consulado de Sevilla con el Tribunal de la Casa…”, 115v

, “Diego Ignacio de Córdoba…”

, “Los generales y almirantes…”, p. 276
1102B, “El Consulado de Sevilla con el Tribunal de la Casa…”, el poder otorgado 



“en rat

prorrata le tocare conforme a la porción que tuviere”. El conflicto por las arrobas de 

— —

La financiación de la Carrera…



devueltos, considerando que este juzgado era el que: “debe conocer de las quiebras 

”.

firmado por las partes interesadas, tanto por “don Ignacio de Conique y consortes” 

los bienes del capitán para que “nos compongan y ajusten […] sin dar lu

dilaciones judiciales”. La solicitud, también dirigida al rey, era que el proceso fuera 

: “se sigue el impedirse la jurisdicción y turbarse l

”.

más importante: “Juan Tomás Miluti 

[…] y que habiendo muerto en el viaje, tocaba a la dicha sala de justicia [de la Casa] 

1102B, “El Consulado de Sevilla con el Tribunal de la Casa…”, El conflicto entre 

1102B, “El Consulado de Sevilla con el Tribunal de la Casa…”, En la primera 



poner cobro en sus bienes y dar satisfacción a sus acreedores”.

Guatemala, Nueva España o La Habana) como: “baj

”. Asimismo, en la disposición que avisaba de ello a las 

“

”.

1692), continuó apuntando: “el pretexto débil de estas alegaciones”, que la 

“sin ningún fundamento jurídico ni legal” y que, finalmente, retuvo los autos: “sin 

”. Las cédulas del rey eran tajantes en 

os de su “primitiva creación” para justificar la inconformidad suscitada. Si bien 

advertían que las pretensiones de la Casa para introducir la novedad de: “decidir las 

competencias entre dicha Sala y Consulado” se remontaban a 1681, también 

tampoco estaba facultada para realizar un “acto de superioridad” (la solicitud hecha 

1102B, “El Consulado de Sevilla con el Tribunal de la Casa…”, Esta cita se 

“
en todo lo que se le ofreciere en los puertos de las Indias donde llegare en el discurso del viaje a Honduras” 22 

4r, “Escritura de obligación…”.



Consulado sólo buscaba que: “cesaran en adelante los muchos y graves 

inconvenientes, costos y dilaciones” que provocaría este proceso. La experiencia 

juicios seguidos en la sala de justicia: “suelen 

durar muchos años”, mientras que aquellos despachados por el Consulado: “se 

determinan con gran equidad y brevedad y sin costa de las partes”. En última 

“corrupción y a tener mucho menos valor del que al presente tiene”.

causas de mercaderes y así: “no siendo las causas referidas ni entre mercaderes ni 

sobre mercaderías”, dicha institución no tenía motivo para entrometerse. Asimismo, 

es decir que tanto Miluti como el resto de obligados: “ni fueron mercaderes ni lo 

guerra”.

navíos, todos estaban sujetos a la jurisdicción del tribunal de la Casa: “cuyo fuero 

”.

1102B, “El Consulado de Sevilla con el Tribunal de la Casa…”, Estas citas también 

1102B, “El Consulado de Sevilla con el Tribunal de la Casa…”, La posición de la 

, “La 
…” “La casa de la Universidad de Mareantes…”

, “La Universidad de Mareantes…”



no versaba sobre algo semejante, sino que sólo se trataba de: “recoger los bienes 

y efectos y hacer pago a algunos acreedores”. Esto era, definitivamente, una 

e quiebra, ya que no constaba: “que 

los efectos y poner cobro en ellos”.

o también, por otra, sus bienes estaban sujetos a la jurisdicción de la Casa: “

” por 

1102B, “El Consulado de Sevilla con el Tribunal de la Casa…”, segunda pieza del 

… , “Los autos de bienes de difuntos…”, 
parágrafo 31 la autora menciona que: “La Casa de la Contratación actúa como depositaria de tales bienes y ha 

bre ellos.”



pleito fue determinado a favor de la Casa, declarando: “no ha lugar lo pedido por el 

sulado de Sevilla” al menos en cuanto a devolver los autos hasta entonces 

…
, “Casa de la Contratación y Consulado…”, , “Pacto fiscal y 

…”, pp. …





como una “respuesta particular” para una “pregunta general”. 







“indios”, concepto



periódico con los territorios ultramarinos, lejanos de los denominados “puertos 

únicos”, estaba adquiriendo 







apartadas de los “puertos únicos”, era mejor que éste fuera 

que cualquier otro se “arrojase” a 

a introducir sus “contrataciones”. 



“morder” los flujos de la plata potosina con aquella del resto de territorios 

fundamentan en cierta “excepcionalidad” del puerto por haber funcionado como 







del esquema fiscal de la Monarquía, pues por la “vía de Indias” (es decir, 

“para la conclusión”

, “Las custodias del águila bicéfala…”, pp. 70





— —



—

—





Este historial permitió que el raguseo se conformara como un “hombre seguro” y 

sujeto “práctico” en las navegaciones a Indias, era comprensible que su pericia 





provincias “fuera del mapa”

en torno al “paradigma” de los contactos entre

global, dan pie a la renovación de “preguntas generales” en función de la 

“respuesta local” que ofrece un individuo en concreto. Esto es precisamente 

“carrera” del capitán arragocés



— —

del marino Seyxas, un sujeto “práctico de los puertos y sus navegaciones”, 



“global”,

“total”, lo es porque busca mostrar cómo la

posible ver los “vasos 

comunicantes” 



“moxos”

“Linares a Cádiz”

“otras 
mismo para seis esmeriles”, es decir, balas de 4 libras. Sin embargo



“por el riesgo de 
salirse”

“una gabarra que trajo desde Sevilla hasta los puntales de esta ciudad dos carros matos 
”.



(“10 quintales y 3 

libra”)

“5 frangotes”

“rubia de 
Vizcaya”



titulado: “Relación de las armas que está resuelto se envíen al Reino de Chile 
en los navíos que han de ir a Buenos Aires”

“Santo Tomás de Villanueva” 1672.



“ del navío: “Santo Tomás de 

” 1672.



Folios
# de 

registro
Cargador

En nombre de / por cuenta 

y riesgo de
Nao y Maestre Consignadas a Ausente a Si ambos a Si todos a Entregar en Mercancias Convenio Monto de los derechos pagados

114r-v 1 Martín de Alviz Sebastián de Solórzano, por 

cuenta del presidente y jueces 

oficiales de la real audiencia 
de esta Casa

STDVNva - 

Martín de Alviz

Martín de Alviz, para 

el Gob. y Cap. Gl. de 

Buenos Aires

N/A N/A N/A Buenos 

Aires

1 cajón de media vara de largo, tercia de alto 

y ancho, forrado y encerado, intitulado “por la 

reina gobernadora”

N/A N/A

115r-v 2 Martín de Alviz Sebastián de Solórzano, por 

cuenta del presidente y jueces 

oficiales de la real audiencia 
de esta Casa

STDVNva - 

Martín de Alviz

Martín de Alviz, para el 

presidente y oidores de la 

Audiencia Real de Buenos 

Aires 

N/A N/A N/A Buenos 

Aires

1 pliego de cartas de una tercia de largo y 

cuatro de ancho / 6 de dos de alto ligado 

con hilo, sellado. Intitulado “por la reina 

gobernadora”

N/A N/A

116r-v 3 Diego de Castilla propio STDVNva - 

Martín de Alviz

Don Fernando de 

Estudillo*

N/A N/A N/A Buenos 

Aires

1 cajón con pintura / 1 cajón con regalos Pago de 

derechos

Paga derechos pero no consigo determinar 

los cargos. Avería, Almojarifazgo, 

Consulado, Lonja y otros. 

Total: 12,000.00

117r-v 4 Juan Tomás Miluti propio STDVNva - 

Martín de Alviz

Juan Tomás Miluti Carlos Gallo 

Serna

Martín de 

Alviz

N/A Buenos 

Aires

6 fardos de mercaderías 1 a 6 Pago de 

derechos

Paga derechos pero no consigo determinar 

los cargos. Avería, Almojarifazgo, 

Consulado, Lonja y otros 

Total: 744,600.00

118r-v 5 Francisco 

Fernández de 

Córdoba

propio STDVNva - 

Martín de Alviz

Pedro Fernández de 

Córdoba

Juan Belez de 

Córdoba

Juan Tomás 

Miluti

N/A Buenos 

Aires

2 cajones toscos / 1 fardo Pago de 

derechos

Paga derechos pero no consigo determinar 

los cargos. Avería, Almojarifazgo, 

Consulado, Lonja y otros. 

Total: 262,400.00

119r-v 6 Pedro de 

Azpilcueta

por si y de Juan Tomás Miluti STDVNva - 

Martín de Alviz

Juan Tomás Miluti Carlos Gallo 

Serna

Martín de 

Alviz

N/A Buenos 

Aires

2,200 azadas / 3,600 palas / 10 cajoncillos de 

hachas

Pago de 

derechos

Paga derechos pero no consigo determinar 

los cargos. Avería, Almojarifazgo, 

Consulado, Lonja y otros. 

Total: 188,400.00

121r 7 Juan Tomás Miluti propio STDVNva - 

Martín de Alviz

Juan Tomás Miluti Martín de 

Alviz

Carlos Gallo 

Serna

N/A Buenos 

Aires

2 cajoncillos Pago de 

derechos

Paga derechos pero no consigo determinar 

los cargos. Avería, Almojarifazgo, 

Consulado, Lonja y otros. 

Total: 14,000.00

122r 8 Miguel de Vergara propio STDVNva - 

Martín de Alviz

Miguel de Gambart Padre Rector 

del colegio de 

la compañía de 

Jesús

N/A N/A Buenos 

Aires

1 frangote Pago de 

derechos

Paga derechos pero no consigo determinar 

los cargos. Avería, Almojarifazgo, 

Consulado, Lonja y otros. 

Total: 81,600.00

123r 9 Manuel Terria de 

Mena

propio STDVNva - 

Martín de Alviz

Francisco Jiménez de 

Urbina

Antonio del 

Castillo

AQSPoCH N/A Buenos 

Aires

1 cajoncillo tosco 3/4 de largo, 1/3 de alto y 2 

de ancho con regalos

Pago de 

derechos

Paga derechos pero no consigo determinar 

los cargos. Avería, Almojarifazgo, 

Consulado, Lonja y otros. 

Total:  2,000.00

125r 10 Cristóbal del 

Puerto

propio STDVNva - 

Martín de Alviz

Juan Tomás Miluti Carlos Gallo 

Serna

Martín de 

Alviz

N/A Buenos 

Aires

2 frangotes sencillos Pago de 

derechos

Sólo aparece referido el “VALOR” 

de los fardos en maravedies.

Total: 73,440.00

126r 11 Juan Tomás Miluti propio STDVNva - 

Martín de Alviz

Juan Tomás Miluti Carlos Gallo 

Serna

Pedro Garcia 

de la Yedra

N/A Buenos 

Aires

4 frangotes dobles y 1 sencillo / 8 frangotes 

dobles  / 4 cajones toscos medianos / 1 

paquetilla / 2 barriles quintaleños de cuchillos 

/ 1 frangote sencillo 

Pago de 

derechos

Sólo aparece referido el “VALOR” 

de los fardos en maravedies.

Total: 1,098,120.00

127r 12 Juan Tomás Miluti propio STDVNva - 

Martín de Alviz

Juan Tomás Miluti Carlos Gallo 

Serna

Pedro Garcia 

de la Yedra

N/A Buenos 

Aires

9 frangotes sencillos / 3 frangotes sencillos / 4 

frangotes sencillos

Pago de 

derechos

Sólo aparece referido el “VALOR” 

de los fardos en maravedies.

Total: 587,520.00

128r 13 Pedro García de la 

Yedra

propio STDVNva - 

Martín de Alviz

Pedro García de la Yedra Carlos Gallo 

Serna

Juan Tomás 

Miluti

N/A Buenos 

Aires

5 frangotes (2 dobles 3 sencillos) Pago de 

derechos

Sólo aparece referido el “VALOR” 

de los fardos en maravedies.

Total: 257,040.00

129r 14 Pedro Fernández 

Doblado

propio STDVNva - 

Martín de Alviz

Juan Tomás Miluti Tomás Salvis* Carlos Gallo 

Serna

N/A Buenos 

Aires

1 barril con mercaderías Pago de 

derechos

Sólo aparece referido el “VALOR” 

de los fardos en maravedies.

Total:  13,988.00

130r 15 Cristóbal del 

Puerto

propio STDVNva - 

Martín de Alviz

Juan Tomás Miluti Carlos Gallo 

Serna

Martín de 

Alviz

N/A Buenos 

Aires

2 frangotes sencillos Pago de 

derechos

Sólo aparece referido el “VALOR” 

de los fardos en maravedies.

Total: 73,440.00

131r 16 Antonio del 

Castillo

propio STDVNva - 

Martín de Alviz

Antonio del Castillo Juan Tomás 

Miluti

Carlos Gallo 

Serna

N/A Buenos 

Aires

4 frangotes, (2 dobles 2 sencillos) y 2 

sencillos

Pago de 

derechos

Sólo aparece referido el “VALOR” 

de los fardos en maravedies.

Total: 293,760.00



132r 17 Antonio 

Campuzano

propio STDVNva - 

Martín de Alviz

Juan de la Rosa Antonio del 

Castillo

Carlos Gallo 

Serna

Francisco 

Jiménez de 

Urbina

Buenos 

Aires

4 frangotes dobles Pago de 

derechos

Sólo aparece referido el “VALOR” 

de los fardos en maravedies.

Total: 293,760.00

133r 18 José González de 

Apodaca

propio STDVNva - 

Martín de Alviz

José González de Apodaca Carlos Gallo 

Serna

Pedro Garcia 

de la Yedra

Juan 

Tomás 

Miluti

Buenos 

Aires

6 frangotes sencillos Pago de 

derechos

Sólo aparece referido el “VALOR” de los 

fardos en maravedies.Total: 220,320.00

134r 19 Juan Tomás Miluti Antonio Campuzano STDVNva - 

Martín de Alviz

Juan Tomás Miluti Antonio del 

Castillo y Juan 

de la Rosa

Carlos Gallo 

Serna y 

Francisco 

Jiménez de 

Urbina

N/A Buenos 

Aires

7 cajoncillos aforrados / 5 cajoncillos / 8 

barrilillos / 3 Barrilillos (en 3 partes)

Pago de 

derechos

Sólo aparece referido el “VALOR” de los 

fardos en maravedies. Total: 257,029.00

135r 20 Juan Tomás Miluti propio STDVNva - 

Martín de Alviz

Juan Tomás Miluti Carlos Gallo 

Serna

Pedro Garcia 

de la Yedra

N/A Buenos 

Aires

1 frangote doble / 1 frangote sencillo Pago de 

derechos

Sólo aparece referido el “VALOR” de los 

fardos en maravedies.Total:110,160.00

136r 21 Juan Tomás Miluti propio STDVNva - 

Martín de Alviz

Juan Tomás Miluti Carlos Gallo 

Serna

Pedro Garcia 

de la Yedra

N/A Buenos 

Aires

1 frangote doble Pago de 

derechos

Sólo aparece referido el “VALOR” de los 

fardos en maravedies.Total: 73,440.00

137r 22 Juan Tomás Miluti propio STDVNva - 

Martín de Alviz

Juan Tomás Miluti Carlos Gallo 

Serna

Pedro Garcia 

de la Yedra

N/A Buenos 

Aires

2 frangotes sencillos / 4 frangotes sencillos / 

6 frangotes sencillos / 4 cajoncillos toscos de 

dos en carga

Pago de 

derechos

Sólo aparece referido el “VALOR” de los 

fardos en maravedies.Total: 530,640.00

138r 23 Juan Tomás Miluti Antonio de Lemos STDVNva - 

Martín de Alviz

Juan Tomás Miluti Domingo 

Antonio Sotelo

Martín de 

Alviz

N/A Buenos 

Aires

2 frangotes sencillos Pago de 

derechos

Sólo aparece referido el “VALOR” de los 

fardos en maravedies.Total: 73,440.00

139r 24 Juan Tomás Miluti propio STDVNva - 

Martín de Alviz

Juan Tomás Miluti Carlos Gallo 

Serna

Pedro Garcia 

de la Yedra

N/A Buenos 

Aires

7 frangotes sencillos / 1 frangote sencillo / 1 

un frangote sencillo

Pago de 

derechos

Sólo aparece referido el “VALOR” de los 

fardos en maravedies.Total: 330,480.00

140r 25 Juan Tomás Miluti propio STDVNva - 

Martín de Alviz

Diego Ruso Pedro García 

de la Yedra

Carlos Gallo 

Serna

N/A Buenos 

Aires

2 frangotes sencillos Pago de 

derechos

Sólo aparece referido el “VALOR” de los 

fardos en maravedies.Total: 73,440.00

141r 26 Diego Ruso propio STDVNva - 

Martín de Alviz

Diego Ruso Antonio del 

Castillo

Francisco 

Jiménez de 

Urbina

N/A Buenos 

Aires

2 cajas sin número Pago de 

derechos

Sólo aparece referido el “VALOR” de los 

fardos en maravedies.Total: 73,440.00

142r 27 Juan Tomás Miluti propio STDVNva - 

Martín de Alviz

Juan Tomás Miluti Carlos Gallo 

Serna

Pedro Garcia 

de la Yedra

N/A Buenos 

Aires

12 balones de papel / 13 balones de papel / 

1,200 cavos de fierro platina y vergajón
Pago de 

derechos

Sólo aparece referido el “VALOR” 

de los fardos en maravedies.

Total: 624,850.00

143r 28 Juan Tomás Miluti propio STDVNva - 

Martín de Alviz

Juan Tomás Miluti Carlos Gallo 

Serna

Pedro Garcia 

de la Yedra

N/A Buenos 

Aires

17 frangotes sencillos / 2 frangotes sencillos / 

1 frangote sencillo

Pago de 

derechos

Sólo aparece referido el “VALOR” 

de los fardos en maravedies.

Total: 734,440.00

144r 29 Juan Tomás Miluti propio STDVNva - 

Martín de Alviz

Juan Tomás Miluti Carlos Gallo 

Serna

Pedro Garcia 

de la Yedra

N/A Buenos 

Aires

4 frangotes sencillos / 1 caja sin marca ni 

número

Pago de 

derechos

Sólo aparece referido el “VALOR” 

de los fardos en maravedies.

Total: 183,600.00

145r 30 Juan Tomás Miluti propio STDVNva - 

Martín de Alviz

Juan Tomás Miluti Carlos Gallo 

Serna

Pedro Garcia 

de la Yedra

N/A Buenos 

Aires

5 frangotes dobles / 3 frangotes sencillos / 5 

frangotes sencillos

Pago de 

derechos

Sólo aparece referido el “VALOR” 

de los fardos en maravedies.

Total: 660,960.00

146r 31 Juan Tomás Miluti propio STDVNva - 

Martín de Alviz

Juan Tomás Miluti Carlos Gallo 

Serna

Pedro Garcia 

de la Yedra

N/A Buenos 

Aires

3 frangotes sencillas / 3 frangotes sencillos Pago de 

derechos

Sólo aparece referido el “VALOR” 

de los fardos en maravedies.

Total: 220,320.00

147r 32 Juan Tomás Miluti propio STDVNva - 

Martín de Alviz

Juan Tomás Miluti Carlos Gallo 

Serna

Pedro Garcia 

de la Yedra

N/A Buenos 

Aires

50 balones de papel / 31 frangotes (28 dobles 

3 sencillos) / 41 marquetas de cera / 28 

marquetas de cera más pequeñas / 50 cajones 

quintaleños de cera labrada 

Pago de 

derechos

Sólo aparece referido el “VALOR” 

de los fardos en maravedies.

Total: 3,036,329.00

148r 33 Juan Tomás Miluti propio STDVNva - 

Martín de Alviz

Juan Tomás Miluti Carlos Gallo 

Serna

Pedro Garcia 

de la Yedra

N/A Buenos 

Aires

21 balones de papel / 2 balones de papel / 2 

balones de papel

Pago de 

derechos

Sólo aparece referido el “VALOR” 

de los fardos en maravedies.

Total: 174,850.00

149r 34 Jacome de Armida propio STDVNva - 

Martín de Alviz

Jacome de Armida Juan de la 

Rosa

Martín de 

Alviz

N/A Buenos 

Aires

1 frangote sencillo Pago de 

derechos

Sólo aparece referido el “VALOR” 

de los fardos en maravedies.

Total: 36,720.00

150r 35 Juan Tomás Miluti propio STDVNva - 

Martín de Alviz

Juan Tomás Miluti Carlos Gallo 

Serna

Pedro Garcia 

de la Yedra

N/A Buenos 

Aires

8 frangotes sencillos / 1 frangote doble / 1 

cajon tosco

Pago de 

derechos

Sólo aparece referido el “VALOR” 

de los fardos en maravedies.

Total: 389,700.00





Juan Tomás Miluti (1672)

Lugar como

consignatario

# de 
reg. 

Registros 

propios o 

ajenos

Papel 

realizado en 

la carga

Cadena de 

Consignatarios 

utilizada 

Factor(es) / cargador(es) involucrado(s). 

Número de registros en los que participan

En primer 

lugar

22 17 son a su 

nombre

16 registros 

los realiza 

por su cuenta 

14 casos: Miluti - Gallo 

- Yedra

Juan Tomás Miluti (14)

1 caso: Miluti - Alviz - 

Gallo

Juan Tomás Miluti (1)

1 caso: Miluti - Gallo - 

Alviz

Juan Tomás Miluti (1)

1 registro 

de Pedro de 

Azpilcueta y 

Miluti

1 caso: Miluti - Gallo - 

Alviz

Pedro de Azpilcueta con Juan Tomás Miluti (1)

5 son de 

terceros

2 participa 

como factor

1 caso: Miluti - Castillo 

y Rosa - Gallo y Urbina

Juan Tomás Miluti y Antonio Campuzano (1)

1 caso: Miluti - Sotelo - 

Alviz

Juan Tomás Miluti y Antonio de Lemos (1)

3 no 

participa en 

la carga

2 casos: Miluti - Gallo - 

Alviz

Cristóbal del Puerto (2)

1 caso: Miluti - Salvis - 

Gallo

Pedro Fernández Doblado (1)

En segundo 

lugar

1 1 registro 

es ajeno

No participa 

en la carga

1 caso: Castillo - Miluti 

- Gallo

Antonio del Castillo (1)

En tercer 

lugar

2 2 registros 

son ajenos

No participa 

en la carga

1 caso: P.F. de Córdoba - 

J.B. de Córdoba - Miluti

Francisco Fernández de Córdoba (1)

1 caso: Yedra - Gallo - 

Miluti

Pedro García de la Yedra (1)

En cuarto 

lugar

1 1 registro 

es ajeno

No participa 

en la carga

1 caso: Apodaca - Gallo 

- Yedra - Miluti

José González de Apodaca (1)

No es 

consignata-

rio

1 1 registro a 

su nombre

1 registro lo 

realiza por 

su cuenta

1 caso: Ruso - Yedra - 

Gallo

Juan Tomás Miluti (1)

Total: 9 registros 

ajenos y 18 registros 

a su nombre 

* Cuando hay dos nombres el primero corresponde 

al factor y el segundo es en nombre de quién carga 

dicho factor



Otros registros

Número de 

registros

Cargador / Factor Cadena de 

consignatarios utilizada

Notas y contenido de los registros

2 Martín de Alviz Consignados a Alviz para 

entregar a las autoridades 

de Buenos Aires

Pliegos “de mano de Sebastián de Solórzano” secretario 

de cartas de la Casa de la Contratación para el capitán, 

gobernador y presidente de Buenos Aires y los oidores de 

la audiencia, de parte de la reina

1 Diego de Castilla Consignados a don 

Fernando de Estudillo

1 cajón con pintura y 1 cajón con regalos

1 Miguel de Vergara Gambart - Padre rector del 

Colegio de la Compañía 

de Jesús

1 frangote

1 Manuel Terria de 

Mena

Urbina - Castillo 1 cajoncillo tosco con regalos

1 Antonio Campuzano Rosa - Castillo - Gallo - 

Urbina

4 frangotes dobles

1 Diego Ruso Ruso - Castillo - Urbina 2 cajas sin número

1 Jacome de Armida Armida - Rosa - Alviz 1 frangote sencillo





➢

1 pieza de crudo “del mesmo jenero” 

➢

➢

El otro con dos “paquetonsillos” de 12 piezas de 

2 piezas de crudo por envuelta de cada “paquetonsillo” 

De este fardo se hicieron dos paquetes, pero: “no se ssave si tienen todas las piessas
unas piessas con otras y todas se veneficiaron” f. 13v



➢

➢

➢

Sin referencia a su contenido: “no se tomó la rasson porque arriva se desvarato y venefissio 

y se volvio a hazer como estaba” (f. 13v)

➢

“tenía dentro que paresía como de bretañas, enxuto” (f.14r)

➢

1 piececita “que parece de olan y está en papel blanco embuelta y es una telilla de Fransia” 

De este fardo se hicieron uno principal y dos medianos, el primero tiene “un rétulo que dice de Apodaca y 
una marca del capitán (Miluti) porque metió en él algunas piezas de creas de su cuenta” (f.14v).



➢

➢

➢

98 Mazos de listones (16 con “alguna” avería) 

“alguna” avería)

➢

400 piezas de bretañas (123 con “alguna” avería)

➢

se menciona que por estar mojadas se pusieron al sol y “se bajaron abajo veinte piezas o 
envueltos y se pusieron con lo demás que le tocaba al fardo número uno en la bodega” del navío (f. 14v).

El fardo se regresó a como estaba, no sin antes, a decir del escribano: “li quite el crudo y en su lugar le pusse 
de mi quenta”. (f.15r)



➢

➢

➢

➢

➢

➢

➢

Aunque advierte el escribano que no se terminaron de contar, porque donde “dissen avía dossientas” parecía 
no haber rastro de daños; al igual que el fardo anterior, después de beneficiar una parte se rehízo el paquete “y 

hizo”, para regresarlo a la bodega (f.15r).
Uno de estos frangotes se benefició, pero por la “muy poca avería que tenía” se regresó al navío, allí “Bolvio 

a deshacer y hazer Pedro Garssia y como estaba con su marca y número se mettio en la vodega” (f. 15v).



➢

➢

➢

➢

Por ser de avería: “se le sacaron 10 piezas de bonbassis (bombasís) y 2 de holandillas y 

fardo de bayetas n°34”

➢

De uno se sacaron 3 piezas, 2 de 58 anas y una de 49 “para el general del rrío genero” 

➢

contenidos. Aquí se metieron “sien piessas de bonbassis y dos de olandillas que se sacaron 

del fardo número sinco”.

➢



➢

➢

Frangote sencillo “uno de los dos que tenía el fardo setenta y uno” (f.17r)

➢

➢

➢

➢

➢

➢



➢

➢

Contenía holandillas “se le sacaron 12 piessas y en su lugar se le mettieron 40 piessas de 

platillas…son de las 100 que venían en el fardo de las bayetas 34” (f.18r)

➢

➢



➢

➢

➢

“se hizo avordo…yba dentro del lo siguiente” (f. 19r)

40 piezas de platillas “de las siento que se sacaron del fardo de las bayetas número 34”

5 piezas de bayetas “que son de las 20 que tenía el fardo número 34”

12 Piezas de holandillas “que se le sacaron al fardo número 72”

3 piezas de bramantes blancos “del fardo número 3”

Una pieza de bramante crudo “del dicho fardo”

Una pieza de lienzo listado “del dicho fardo”

Frangote de “Juan de Herrera”, después de beneficiarse las de avería se volvieron a armar los paquetes y 

Se refiere al primer fardo de la lista. Aquí se agrega que la marca “es de don Fransisco de Cordova” f.19r.



500 quintales de “todo fierro” para 

la ciudad de Sevilla: “por cuya 
razón no se pone su valor”

“se han de proveer en esta 

pone aquí su valor”



Para trabajadores “acarretos”
Para barcos para “poner abordo” los 

500 para Buenos Aires), sin embargo, no se contabilizan porque: “estas no las hay en el 
ad de Sevilla”. 

los documentos nombrados: “Relación de todos los géneros que se han de remitir al presidio 

”; “Relación de los géneros que han 

han de remitir a Chile y al Paraguay, Sevilla febrero 6 de 1680 años”; “Relación del dinero 

”

“Relación de los géneros que han de llevar los navíos del capitán Juan Thomas Miluti al puerto de Buenos Aires 
”.







–
–

“Galín” y Ayora; 

“Ntra Sra. 

las Ánimas” 
y “Ntra Sra. 

Bárbara”

– – –
–

nao: “Ntra. 
Sra. Rosa”

– – –
–

, Cuadro 1, “Deudores de 



2, “Escritura de obligación y registros de los 

[…] 

para Honduras”



# de 

registro
Cargador

En nombre de / por cuenta y 

riesgo de
Nao y Maestre Consignadas a Ausente a Si ambos a Si todos a Entregar en Mercancias Convenio Monto de los derechos pagados

A Juan de Alday Las ánimas - Berra Juan de Langarica Pedro de Elossu Juan de Berrotaran N/A N/A

193 cajones y 78 cajoncillos de herraje y clavazón 

de Viscaya/ 200 palas de fierro / 300 rejas ordinarias 
de arar / 225 cavos de fierro planchuela

N/A

Cumplido de todos los derechos que 

se cobran en esta Real Aduana 37, 334 

maravedíes plata

B Andrés de Olaya Joseph Barón de Berrieza Las ánimas - Berra
Joseph Barón de 

Berrieza

AQS Poder o Causa 

hubiere
N/A N/A

Honduras 

o Cd. 

Guatemala

1 cajoncito tosco N/A
Cumplido de todos derechos que se cobran 

en esta Real Aduana 246 maravedíes plata

C Juan de Langarica Las ánimas - Berra Juan de Langarica Pedro de Elossu Juan de Berrotaran N/A N/A
2 frangotes / 2 frangotillos / 2 pozuelos / 1 

cajoncillo tosco / 1 churla de canela
N/A

Cumplido de todos derechos que se cobran 

en esta Real aduana 16, 800 maravedíes 

plata

D Pedro de Urrutia Las ánimas - Berra Juan de Langarica Pedro de Elossu Juan de Berrotaran N/A N/A 1 cajoncillo N/A
Cumplido de todos derechos que se cobran 

en esta Real aduana 210 maravedíes plata

E
Juan de Berrotaran y 

Alzate
Las ánimas - Berra

Juan de Berrotaran 

y Alzate

AQS Poder o Causa 

hubiere
N/A N/A N/A 2 frangotes N/A

Cumplido de todos derechos que se cobran 

ene sta Real aduana 8, 208 maravedíes plata

F
Cristóbal García de 

Segovia

Juan Tomás Miluti, 

Juan Martínez de Berra, 

Domingo Antonio Sotelo y 

Fernando Masibradi

Las ánimas - Berra
A todos tres 

primeros juntos

AQS Poder o Causa 

hubiere
N/A N/A

C/U en su 

lugar

3 000 botijas de vino en 4 partidas / 1 500 arrobas 

de aceite en botijuelas 
N/A

Consta y parece que el contenido en el 

registro de arriba cargo en dicha nao 

las dichas tres mil botijas de vino y mil 

y quinientas arrobas de aceite y pago 

de todos derechos ciento y veintisiete 

mil y quinientos mars de plata 127, 500 

maravedíes de plata

G Miguel Peri Lorenzo López de Ezeiza Las ánimas - Berra Juan de Langarica Pedro de Elossu Juan de Berrotaran N/A N/A 1 cajoncillo forrado N/A

Al Almojarifazgo y menores a el agregados 

222 mrs de plata // Al bolsillo de su MGD 

50 maravedíes de plata // Consulado y 

Lonja 35 maravedíes de plata

H José Morales Negrete Miguel Peri Las ánimas - Berra Juan de Langarica Pedro de Elossu Juan de Berrotaran N/A N/A 1 cajoncito aforado N/A

Al Almojarifazgo y menores a el agregados 

493 mrs son (353 mrs) // Al bolsillo de 

su MGD 83 maravedíes de plata // Al 

Consulado y Lonja 57 maravedíes de plata

1
Andrés Martínez de 

Murguía 
Antonio de Zuloaga Las ánimas - Berra

Antonio de 

Zuloaga

Tomás Delgado de 

Najera

AQS Poder o Causa 

hubiere
N/A

S.Tomás de 

Castilla
48 marquetas de cera APLICA Cuyo valor importó 196, 413 maravedíes

2 Ignacio Elizondo 
Diego de Iparraguirre y 

Pedro* de Echeverría
Las ánimas - Berra

Juan de Berrotaran 

y Alzate
Juan de Langarica

Miguel de 

Berrotaran

Diego 

Alonso 

Toscano

N/A
350 cavos de fierro hijuela de vizcaya / 24 cajones 
de herraje y 10 cajones de clavo motro

APLICA
Cuyo valor importó 137, 660 maravedíes 

(89, 660 y 48,000)

3 Juan de Berastegui Las ánimas - Berra
Joseph Barón de 

Berrieza

Juan de Berrotaran y 

Alzate
Juan de Langarica N/A

S.Tomás de 

Castilla

3 frangotes sencillos / 50 marquetas de cera /

demasía de 6 marquetas
APLICA

Importó el valor de todo 304, 224 

maravedíes (70, 200/ 208, 950 y 25, 074)

4
Andrés Martínez de 

Murguía 
Antonia de Araoz Las ánimas - Berra

Juan de Berrotaran 

y Alzate
Juan de Langarica

Diego Alonso 

Toscano
N/A

Puerto de 

Honduras
274 azadas de fierro APLICA Cuyo valor importó 18, 632 maravedíes

5
Andrés Martínez de 

Murguía 
Las ánimas - Berra

Juan de Berrotaran 

y Alzate
Juan de Langarica

Diego Alonso 

Toscano
N/A

Puerto de 

Honduras
245 cavos de fierro hijuela APLICA Cuyo valor importó 53, 040 maravedíes

6
Fray Ambrosio de 

Ypenza

Provincia de religiosos de 

la orden de predicadores de 

Guatemala

Las ánimas - Berra
Fray Ambrosio de 

Ypenza

AQS Poder o Causa 

hubiere
N/A N/A

Puerto de 

Honduras

27 cajones de libros / 3 envoltorios con ornamentos 

eclesiásticos / 1 frangote sencillo con ornamentos 

para las sacristías de sus conventos de Guate / 1 

cajoncito con una custodia / 7 marquetas sencillas 

de cera para los conventos

N/A
De que no se saca valor por haverse dado 

despacho libre hasta del uno de avería

7 Juan Martínez de Berra 
Cuenta y riesgo propio y del 

Cap. Antonio de Urdinola
Las ánimas - Berra

Juan Martínez de 

Berra
Antonio de Zuloaga

AQS Poder o Causa 

hubiere
N/A N/A

3 frangotes sencillos / demasía de 1 frangote 

sencillos
APLICA

Cuyo valor importó 93, 600 maravedíes 

(70, 200 y 23, 400)

8 Maximiliano Cortés Las ánimas - Berra
Maximiliano 

Cortés
Juan de Langarica

Diego Alonso 

Toscano

Juan Clis 

Miluti
N/A 1 frangote sencillo / 1 tercio de frangote APLICA

Cuyo valor importó 31, 200 maravedíes 

(23, 400 y 7, 800)

9 Maximiliano Cortés Las ánimas - Berra
Maximiliano 

Cortés
José de Sayas Juan Clis Miluti N/A N/A

3 frangotes sencillos / demasía de medio frangote 

sencillo
APLICA

Cuyo valor importó 81, 900 maravedíes 

(70, 200 y 11, 700)

10 Maximiliano Cortés Las ánimas - Berra
Maximiliano 

Cortés
Fernando Masibradi Juan de Langarica

Juan de 

Berrotaran 

(el joven)

N/A 1 frangote sencillo APLICA Cuyo valor importó 23, 400 maravedíes

11 Juan de Langarica Pedro Colarte Las ánimas - Berra Juan de Langarica
Juan de Berrotaran y 

Alzate
Pedro de Elossu N/A N/A

5 frangotes sencillos / 36 marquetas de cera 

sencillas / 29 marquetas dichas sencillas
APLICA

Cuyo valor importó 388, 635 maravedíes 

(117, 000 / 150, 444 y 121, 191)



12
Juan de Berrotaran y 

Alzate
Las ánimas - Berra

Juan de Berrotaran 

y Alzate

Miguel Antonio de 

Berrotaran
Juan de Langarica

Pedro de 

Elossu

S.Tomás de 

Castilla

12 frangotes sencillos / 5 barriles medio quintaleños 

/ 1 cajoncillo / 10 marquetas de cera sencillas / 2 

balones de papel / 13 barriles medio quintaleños / 23 

cajones (8 forrados y 15 toscos) todo con mercerias 

/ demasía considerada en 2 frangotes sencillos

N/A

Cuyo valor importó 735, 859 maravedíes 

(280, 800 / 35, 520 / 3, 135 / 41, 790 / 13, 

372 / 92, 352 / 93, 600 / 128, 490 / 46, 800)

13
Juan de Berrotaran y 

Alzate
Joseph Barón de Berrieza Las ánimas - Berra

Joseph Barón de 

Berrieza

AQS Poder o Causa 

hubiere
N/A N/A

S.Tomás de 

Castilla

5 frangotes sencillos / 1 cajón forrado / 6 balones de 

papel
N/A

Cuyo valor importó 168, 816 maravedíes 

(117, 000 / 11, 700 / 40, 116)

14
Juan de Berrotaran y 

Alzate
Las ánimas - Berra

Juan de Berrotaran 

y Alzate

Miguel Antonio de 

Berrotaran
Juan de Langarica

Pedro de 

Elossu

S.Tomás de 

Castilla

5 frangotes sencillos / 33 marquetas de cera / 

demasía de los frangotes considerada en 3
N/A

Cuyo valor importó 325, 107 maravedíes 

(117, 000 / 137, 907 / 70, 200)

15
Juan de Berrotaran y 

Alzate
Feliciano de Larralde Las ánimas - Berra

Juan de Berrotaran 

y Alzate

Miguel Antonio de 

Berrotaran
Juan de Langarica

Pedro de 

Elossu

S.Tomás de 

Castilla
2 frangotes sencillos N/A Cuyo valor importó 46, 800 maravedíes

16 Juan de Goicochea Juan de Galdona Las ánimas - Berra
Juan de Berrotaran 

y Alzate

Miguel Antonio de 

Berrotaran
Juan de Langarica N/A

S.Tomás de 

Castilla
315 azadas N/A Cuyo valor importó 21, 420 maravedíes

17
Luis Pérez de 

Valenzuela
Feliciano de Larralde Las ánimas - Berra

Juan de Berrotaran 

y Alzate

Miguel Antonio de 

Berrotaran
Juan de Langarica

Pedro de 

Elossu

S.Tomás de 

Castilla

2 frangotes sencillos / 2 frangotes sencillos / 9 

marquetas de cera sencillas / demasía considerada 

en 2 y medio frangotes

N/A
Cuyo valor importó 189, 711 maravedíes 

(46, 800 / 46, 800/ 37, 611 / 58, 500)

18 Agustín de Ortega Las ánimas - Berra
Juan de Berrotaran 

y Alzate
Juan de Langarica

Miguel de 

Berrotaran
N/A

S.Tomás de 

Castilla
2 frangotes sencillos N/A Cuyo valor importó 46, 800 maravedíes

19
Juan de Berrotaran y 

Alzate
Juan de Langarica Las ánimas - Berra Juan de Langarica Pedro de Elossu Juan de Berrotaran N/A

S.Tomás de 

Castilla
1 cajón N/A Cuyo valor importó 11, 700 maravedíes

20
Juan de Berrotaran y 

Alzate
Las ánimas - Berra

Juan de Berrotaran 

y Alzate

Miguel Antonio de 

Berrotaran
Juan de Langarica

Pedro de 

Elossu

S.Tomás de 

Castilla

4 frangotes sencillos / 3 cajones forrados / 1 barril / 

demasía considerada en medio frangote
N/A

Cuyo valor importó 147, 504 maravedíes 

(93, 600 / 35, 100 / 7, 104 / 11, 700)

21
Juan Eusebio García 

Negrete
Las ánimas - Berra

Juan de Berrotaran 

y Alzate

Miguel Antonio de 

Berrotaran
Juan de Langarica

Pedro de 

Elossu

S.Tomás de 

Castilla

38 marquetas de cera sencillas / demasía 

considerada en 6 marquetas
N/A Cuyo valor importó 183, 876 maravedíes

22
Juan de Berrotaran y 

Alzate
Joseph Barón de Berrieza Las ánimas - Berra

Joseph Barón de 

Berrieza

AQS Poder o Causa 

hubiere
N/A N/A

S.Tomás de 

Castilla

35 marquetas de cera sencillas /demasía considerada 

en 4
N/A

Cuyo valor importó 167, 160 maravedíes 

(parece que se cobraron 40 marquetas)

23
Juan de Berrotaran y 

Alzate

Herederos del cap. Pedro 

López de Ramales
Las ánimas - Berra

Joseph Barón de 

Berrieza

AQS Poder o Causa 

hubiere
N/A N/A

S.Tomás de 

Castilla

1 frangote sencillo / 1 cajón forrado / 10 marquetas 

de cera
N/A

Cuyo valor importó 65, 190 maravedíes 

(23, 400 / 00 / 41, 790) No se saca valor del 

cajón de libros por no causar derecho que el 

uno de avería que ha satisfecho

24
Juan de Berrotaran y 

Alzate
Diego de Peña Ceballos Las ánimas - Berra

Juan de Berrotaran 

y Alzate

Miguel Antonio de 

Berrotaran
Juan de Langarica

Pedro de 

Elossu

S.Tomás de 

Castilla
2 frangotes sencillos N/A Cuyo valor importó 46, 800 maravedíes

25
Juan de Berrotaran y 

Alzate
Las ánimas - Berra

Juan de Berrotaran 

y Alzate

Miguel Antonio de 

Berrotaran
Juan de Langarica

Pedro de 

Elossu

S.Tomás de 

Castilla

4 frangotes sencillos / 2 cajones aforrados / 15 

marquetas de cera / demasía considerada en frangote 

y medio

N/A
Cuyo valor importó 225, 651 maravedíes 

(93, 600 / 34, 266 / 62, 685 / 35, 100)

26
Juan de Berrotaran y 

Alzate

Francisco Saenz de Suazo 

y Andres Martínez de 

Murguía

Las ánimas - Berra
Juan de Berrotaran 

y Alzate

Miguel Antonio de 

Berrotaran

Diego Alonso 

Toscano
N/A

S.Tomás de 

Castilla
30 marquetas de cera N/A Cuyo valor importó 125, 370 maravedíes

27
Francisco Saenz de 

Suazo

Cuenta y riesgo propio 

y Andrés Martínez de 

Murguía

Las ánimas - Berra
Juan de Berrotaran 

y Alzate

Miguel Antonio de 

Berrotaran

Diego Alonso 

Toscano
N/A

S.Tomás de 

Castilla
2 frangotes sencillos / 1 cajón aforrado APLICA

Cuyo valor importó 58, 500 (46, 800 / 11, 

700)

28
Juan de Berrotaran y 

Alzate

Joseph de Ezeberri y 

Lizasoain
Las ánimas - Berra

Juan de Berrotaran 

y Alzate

Miguel Antonio de 

Berrotaran
Juan de Langarica N/A

S.Tomás de 

Castilla
16 balones de papel APLICA Cuyo valor importó 106, 976 maravedíes

29 Diego de Peña Las ánimas - Berra
Juan de Berrotaran 

y Alzate

Miguel Antonio de 

Berrotaran
Juan de Langarica N/A

S.Tomás de 

Castilla

28 marquetas de cera sencillas / demasía 

considerada en 3 marquetas
APLICA Cuyo valor importó 129, 549 maravedíes

30 Lucrecia de la Torre Juan Sánchez de Londoño Las ánimas - Berra
Juan de Berrotaran 

y Alzate

Miguel Antonio de 

Berrotaran
Juan de Langarica N/A

S.Tomás de 

Castilla

15 marquetas de cera / demasía considerada en 4 

marquetas
APLICA Cuyo valor importó 79, 401 maravedíes

31 Ramón de Torrezar Las ánimas - Berra Juan de Langarica Pedro de Elossu Juan de Berrotaran N/A N/A

4 frangotes sencillos / 70 marquetas de cera / 

50 balones de papel / demasía considerada en 4 

marquetas

N/A
Cuyo valor importó 737, 146 maravedíes 

(93, 600 / 292, 530 / 334, 300 / 16, 716)

32 Juan de Langarica Diego Benitez de Carvajal Las ánimas - Berra Juan de Langarica Pedro de Elossu Juan de Berrotaran N/A N/A 2 frangotes sencillos N/A Cuyo valor importó 46, 800 maravedíes

33 Juan de Langarica Simón de Zearsolo Las ánimas - Berra Juan de Langarica Pedro de Elossu Juan de Berrotaran

Juan 

Martínez 

de Berra

N/A 241 azadas y dos barricas de herraje N/A Cuyo valor importó 27, 014 maravedíes

34 Juan de Langarica Ramón de Torrezar Las ánimas - Berra Juan de Langarica Pedro de Elossu Juan de Berrotaran N/A N/A 1 cajón forrado de 4 encarga / 1 cajón de 2 encarga APLICA
Cuyo valor importó 35, 100 maravedíes 

(11, 700 / 23, 400)

35
Pedro Jiménez de 

Retamal
Las ánimas - Berra Juan de Langarica Pedro de Elossu Juan de Berrotaran N/A N/A

48 marquetas de cera / demasía considerada en 3 

marquetas
N/A Cuyo valor importó 213, 129 maravedíes



36 Juan de Langarica Las ánimas - Berra Juan de Langarica Pedro de Elossu Juan de Berrotaran N/A N/A
3 frangotes sencillos / demasía considerada en 1 

sencillo
N/A Cuyo valor importó 93, 600 maravedíes

37
Lorenzo López de 

Ezeiza
Juan de Berrotaran y Alzate Las ánimas - Berra

Juan de Berrotaran 

y Alzate

Miguel Antonio de 

Berrotaran
Juan de Langarica N/A

S.Tomás de 

Castilla

1 frangote sencillos / 1 frangote sencillos / demasía 

considerada en 2 frangotes sencillos (2 de 4)
N/A Cuyo valor importó 93, 600 maravedíes

38
Lorenzo López de 

Ezeiza
Las ánimas - Berra Juan de Langarica Pedro de Elossu Juan de Berrotaran N/A

S.Tomás de 

Castilla

6 frangotes sencillos / demasía considerada en 2 

frangotes sencillos (2 de 4)
N/A Cuyo valor importó 187, 200 maravedíes

39 Juan de Langarica Juan de Aranibar Las ánimas - Berra Juan de Langarica
Juan Antonio de 

Padilla
Pedro de Elossu N/A N/A

2 frangotes sencillos / 1 frangote doble / un 

cajoncillo aforrado de ocho encarga / demasía 

considerada en 1 frangote

N/A
Cuyo valor importó 128, 700 maravedíes

(46, 800 / 46, 800 / 11, 700 / 23, 400)

40 Juan de Langarica Las ánimas - Berra Juan de Langarica Pedro de Elossu Juan de Berrotaran N/A N/A 1 frangote sencillo N/A Cuyo valor importó 23, 400 maravedíes

41 Diego de Barrios Maximiliano Cortés Las ánimas - Berra
Maximiliano 

Cortés

AQS Poder o Causa 

hubiere
N/A N/A N/A

2 frangotes sencillos / demasía considerada en 1 

frangotes
APLICA Cuyo valor importó 70, 200 maravedíes

42 Maximiliano Cortés Las ánimas - Berra
Maximiliano 

Cortés
José de Sayas Juan Clis Miluti N/A N/A medio frangote sencillo APLICA Cuyo valor importó 11, 700 maravedíes

43 Juan de Langarica Luisa de Medina Las ánimas - Berra Juan de Langarica Pedro de Elossu Juan de Berrotaran N/A N/A 1 frangote doble y 1 sencillo N/A Cuyo valor importó 70, 200 maravedíes

44 Juan de Langarica Juan Ruiz de Ahumada Las ánimas - Berra Juan de Langarica Pedro de Elossu Juan de Berrotaran N/A N/A
3 frangotes sencillos / demasía considerada en 2 

frangotes sencillos 
N/A Cuyo valor importó 117, 000 maravedíes

45 Sebastián de Arria Las ánimas - Berra Joseph de Arria Juan de Langarica Pedro de Elossu N/A N/A 1 frangote sencillo N/A Cuyo valor importó 23, 400 maravedíes

46 Juan de Langarica Las ánimas - Berra Juan de Langarica Pedro de Elossu Juan de Berrotaran N/A N/A 1 frangote sencillo N/A Cuyo valor importó 23, 400 maravedíes

47
Lorenzo López de 

Ezeiza
Las ánimas - Berra Juan de Langarica Pedro de Elossu Juan de Berrotaran N/A N/A 25 balones de papel N/A Cuyo valor importó 167, 150 maravedíes

48 Juan de Langarica Las ánimas - Berra Juan de Langarica Pedro de Elossu Juan de Berrotaran N/A N/A 2 frangotes sencillos N/A Cuyo valor importó 46, 800 maravedíes

49
Cap. Francisco Antonio 

de Andrade
Lic. Francisco del Bien Las ánimas - Berra

Cap. Francisco 

Antonio de 

Andrade

Lázaro de la Mota Juan Antonio Hugo

Juan 

Martínez 

de Berra

N/A 1 frangote sencillo / 20 balones de papel APLICA
Cuyo valor importó 157, 120 (23, 400 / 

133, 720)

50
Cap. Francisco Antonio 

de Andrade
Andrés de Fuentes Las ánimas - Berra

Cap. Francisco 

Antonio de 

Andrade

Lázaro de la Mota
Diego Alonso 

Toscano
N/A N/A 3 cajones toscos N/A Cuyo valor importó 51, 399 maravedíes

51
Cap. Francisco Antonio 

de Andrade
Contador Lázaro de León Las ánimas - Berra

Cap. Francisco 

Antonio de 

Andrade

Lázaro de la Mota
Diego Alonso 

Toscano
N/A N/A

1 cajón tosco / 3 barriles, (2 medio quintaleños y 

uno más pequeño) 
APLICA

Cuyo valor importó 26, 324 (8, 566 / 17, 

758)

52
Cap. Francisco Antonio 

de Andrade
Las ánimas - Berra

Cap. Francisco 

Antonio de 

Andrade

Lázaro de la Mota
Jacinto Correa 

Benavides
N/A N/A

3 frangotes sencillos / demasía considerada en un 

cuarto de frangote
APLICA

Cuyo valor importó 76 0 050 (70, 200 / 5, 

850)

53 Juan Miluti Las ánimas - Berra Juan Miluti
AQS Poder o Causa 

hubiere
N/A N/A N/A 1 frangote doble APLICA Cuyo valor importó 46, 800 maravedíes

54 Juan Martínez de Berra Cap. Gonzalo de Oviedo Las ánimas - Berra
Juan Martínez de 

Berra
Juan Miluti

Domingo Antonio 

Sotelo Figueroa
N/A N/A 1 cajón tosco de cuatro encarga N/A Cuyo valor importó 4, 288 maravedíes

55
García González de 

Lucena
Las ánimas - Berra

Juan Antonio de 

Padilla
Juan de Langarica Pedro de Elossu N/A N/A 2 cajones y 2 petacas con libros N/A

De que no se saca valor por ser cosa qu eno 

causa más derecho que el uno por ciento de 

havería que ya deja satisfecho

56 Juan de Langarica García González de Lucena Las ánimas - Berra Juan de Langarica
Juan Antonio de 

Padilla
Pedro de Elossu N/A N/A 2 frangotes sencillos APLICA Cuyo valor importó 46, 800 maravedíes

57
Fray Ambrosio de 

Ypenza
Las ánimas - Berra

Fray Ambrosio de 

Ypenza

Provincial del 

convento de Sto. 

Domingo de 

Guatemala

N/A N/A
S.Tomás de 

Castilla

1 frangotillo “retulado” / 1 marqueta de cera 

sencilla / 1 baúl aforrado / 1 cajoncito “retulado 

Sto Domingo de Guatemala” / un cajón de libros 

“retulado D. Joseph Baron de Berrieza caballero del 

orden de Calatrava”

N/A

De que no se saca valor alguno por haverse 

dado el despacho de gracia hasta del uno 

por ciento de havería en consideración a ser 

para el servicio del culto divino y uso de los 

religiosos de la mision que pasa a expensas 

de su magestad

58
Juan de Berrotaran y 

Alzate
Las ánimas - Berra

Juan de Berrotaran 

y Alzate

Miguel Antonio de 

Berrotaran
Juan de Langarica

Pedro de 

Elossu

S.Tomás de 

Castilla

4 frangotes sencillos / demasía considerada en 2 

frangotes y medio
APLICA

Cuyo valor importó 152, 100 maravedíes 

(93, 600 / 58, 500)

59 Juan Antonio Hugo
Francisco José de 

Villavicencio 
Las ánimas - Berra

Juan Antonio 

Hugo
Juan de Langarica Juan de Berrotaran N/A N/A 1 frangote sencillo / 1 cajoncito de cuatro encarga APLICA

Cuyo valor impor´to 31, 966 

maravedíes(23, 400 / 8, 566)

60 Juan Antonio Hugo
Bartolomé Marquez 

Pacheco
Las ánimas - Berra

Juan Antonio 

Hugo

Francisco Antonio 

(piloto)

Diego Alonso 

Toscano
N/A N/A 1 frangote sencillo APLICA Cuyo valor importó 23, 400 maravedíes

61 Juan Antonio Hugo Andrés Pérez de Rivera Las ánimas - Berra
Juan Antonio 

Hugo
Juan de Langarica

Diego Alonso 

Toscano y Juan 

Antonio Hugo (el 

joven)

N/A N/A
1 frangote sencillo / 1 frangote sencillo / demasía 

considerada en medio frangote
APLICA

Cuyo valor importó 58, 500 (46, 800 / 11, 

700)



62 Juan de Langarica Pedro Colarte Las ánimas - Berra Juan de Langarica
Juan de Berrotaran y 

Alzate
Pedro de Elossu N/A N/A 1 frangote sencillo APLICA Cuyo valor importó 23, 400 maravedíes

63 Diego de Barrios Las ánimas - Berra

Francisco Manuel 

González y Diego 

Alonso Toscano

Juan Antonio Hugo Juan de Berrotaran N/A
S.Tomás de 

Castilla

5 frangotes sencillos / demasía considerada en 1 

frangotes
N/A

Cuyo valor importó 140, 400 maravedíes 

(117, 000 / 23, 400)

64 Juan de Langarica García González de Lucena Las ánimas - Berra Juan de Langarica
Juan Antonio de 

Padilla
Pedro de Elossu N/A N/A 1 frangote sencillo N/A Cuyo valor importó 23, 400 maravedíes

65 Juan Ruiz de Ahumada Las ánimas - Berra
Diego Alonso 

Toscano
Juan de Langarica

Francisco Antonio 

(piloto)
N/A N/A 1 frangote sencillo APLICA Cuyo valor importó 23, 400 maravedíes

66
Diego de Barrios de la 

Rosa y Soto
Las ánimas - Berra

Diego Alonso 

Toscano
Juan Antonio Hugo Juan de Langarica

Juan de 

Berrotaran

S.Tomás de 

Castilla
6 frangotes sencillos / 1 cajón tosco de carga APLICA

Cuyo valor importó 174, 666 maravedíes 

(140, 400 / 34, 266)

67 Andrés Pérez de Rivera Las ánimas - Berra
Diego Alonso 

Toscano
Juan de Langarica

Manuel Luis 

Toscano
N/A N/A

3 frangotes sencillos / demasía considerada en 1 

frangote y medio
N/A

Cuyo valor importó 105, 300 

maravedíes(70, 200 / 35, 100)

68 Diego Alonso Toscano Las ánimas - Berra
Diego Alonso 

Toscano
Juan Antonio Hugo Juan de Langarica

Juan de 

Berrotaran
N/A

5 frangotes sencillos / 1 cajón de uno encarga / 1 

cajón de 2 encarga / 10 barriles medio quintaleños 

/ 40 marquetas de cera / 25 balones de papel / 17 

cajones toscos (15 de 2 encarga y 2 de 4 encarga) / 

2 frangotes sencillos / 1 frangote doble y 2 sencillos 

/ 2 cajones toscos de a 2 encarga / 10 marquetas de 

cera / 1 cajón tosco de 2 encarga / 2 barriles medio 

quintaleños / demasía considerada en 1 frangote / 

otra en 1 frangote 

APLICA

Cuyo valor importó 1, 107, 374 maravedíes 

(117, 000 / 34, 266 / 17, 133 / 41, 790 / 167, 

160 / 167, 150 / 274, 128 / 46, 800 / 93, 600 

/ 34, 266 / 41, 790 / 17, 133 / 8, 358 / 23, 

400 / 23, 400)

69 Joseph Ravachero Las ánimas - Berra Juan de Langarica Pedro de Elossu Juan de Berrotaran N/A N/A 1 frangote sencillo APLICA Cuyo valor importó 23, 400 maravedíes

70 Melchor Ortiz Bartolomé Torralvo Las ánimas - Berra Melchor Ortiz Vicente Díaz
Juan de Hugo 

(Antonio)
N/A

S.Tomás de 

Castilla

12 sombrereras con 3 sombreros de Castilla cada 

una
APLICA Cuyo valor importó 4, 179 maravedíes

71
Fray Francisco de la 

Natividad
Las ánimas - Berra

Fray Francisco de 

la Natividad

Fray Miguel de la 

Madre de Dios

Juan Antonio de 

Jesús y María
N/A

S.Tomás de 

Castilla
6 cajones de libros N/A

De que no se saca valor por habérsele dado 

el despacho libre hasta del uno por ciento 

de avería

72 Joseph Rodríguez Pedro Vidal Las ánimas - Berra
Francisco 

Ahumada
Juan Antonio Hugo Juan de Langarica N/A N/A 60 cajones de clavos mochos N/A Cuyo valor importó 188, 100 maravedíes

73
Fray Ambrosio de 

Ypenza
Las ánimas - Berra

Fray Ambrosio de 

Ypenza

Provincial del 

convento de Sto. 

Domingo de 

Guatemala

N/A N/A
S.Tomás de 

Castilla
1 frangotillo N/A

De que no se saca valor por habérsele dado 

el despacho libre hasta del uno por ciento 

de avería

74
Diego de Barrios de la 

Rosa y Soto
Las ánimas - Berra

Diego Alonso 

Toscano
Juan Antonio Hugo Juan de Langarica

Juan de 

Berrotaran

S.Tomás de 

Castilla
2 frangotes dobles N/A Cuyo valor importó 93, 600 maravedíes

75 Juan Tomás Miluti Las ánimas - Berra Juan Tomás Miluti
AQS Poder o Causa 

hubiere
N/A N/A N/A

562 azadas de fierro / 5 cajones de hachas de fierro 
(en cada uno 50) / 58 palas de fierro N/A

Cuyo valor importó 167, 640 maravedíes 

(68, 564 / 92, 000 / 7, 076)

76 Rodrigo de Lanz Juan Tomás Miluti Las ánimas - Berra Juan Tomás Miluti
AQS Poder o Causa 

hubiere
N/A N/A N/A 98 cajones de herraje N/A Cuyo valor importó 307, 230 maravedíes

77 Rodrigo de Lanz Juan Tomás Miluti Las ánimas - Berra Juan Tomás Miluti
AQS Poder o Causa 

hubiere
N/A N/A N/A 16 cajones ordinarios de herraje APLICA Cuyo valor importó 50, 160 maravedíes

78 Juan Tomás Miluti Las ánimas - Berra Juan Tomás Miluti
AQS Poder o Causa 

hubiere
N/A N/A N/A

8 frangotes sencillos / 1 cajón tosco de 4 encarga 

/ demasía considerada en 6 frangotes / otra 

considerada en 1 cajón de a cuatro tosco

N/A
Cuyo valor importó 344, 732 maravedíes 

(187, 200 / 8, 566 / 140, 400 / 8, 566)

79 Juan Tomás Miluti Juan de Berrotaran y Alzate Las ánimas - Berra
Juan de Berrotaran 

y Alzate

Miguel Antonio de 

Berrotaran
Juan de Langarica

Pedro de 

Elossu

S.Tomás de 

Castilla
1 frangote sencillo N/A Cuyo valor importó 23, 400 maravedíes

80 Juan Miluti Las ánimas - Berra
Diego Alonso 

Toscano
Juan Antonio Hugo Juan de Berrotaran

Juan de 

Langarica
N/A 4 frangotes dobles N/A Cuyo valor importó 187, 200 maravedíes

81 José Blanqueto Las ánimas - Berra
Juan Antonio 

Hugo

Juan de Berrotaran y 

Alzate
Juan de Langarica N/A N/A 8 barriles medio quintaleños N/A Cuyo valor importó 56, 832 maravedíes

82
Diego Centeno y 

Ordóñez
José López Las ánimas - Berra

Miguel Antonio 

de Berrotaran

Juan de Berrotaran y 

Alzate
Juan de Langarica N/A N/A 1 cajón tosco N/A Cuyo valor importó 8, 566 maravedíes

83 Diego de Ruedas Las ánimas - Berra Diego de Ruedas
Diego Alonso 

Toscano
Juan Cordero

Juan de 

Berrotaran
N/A

19 cajoncillos ordinarios de seis encarga / 14 

marquetas de cera / demasía considerada en otra 

carga de ellos

N/A
Cuyo valor importó 201, 281 maravedíes 

(108, 509 / 58, 506 / 34, 266)



84 Luis Panes*
Joseph de Aguilar y 

Rebolledo
Las ánimas - Berra

Joseph de Aguilar 

y Rebolledo

AQS Poder o Causa 

hubiere
N/A N/A N/A

60 marquetas de cera / cuatro cajones con vidrieras / 

demasía considerada en 15 marquetas
N/A

Cuyo valor importó 381, 957 maravedíes 

(250, 740 / 62, 685 / 68, 532)

85 Joseph Rodríguez Las ánimas - Berra Joseph Rodríguez Juan Antonio Hugo Juan de Langarica N/A
S.Tomás de 

Castilla
2 petacas de a 4 encarga N/A Cuyo valor importó 23, 400 maravedíes

A1
Juan de Berrotaran y 

Alzate

Sta. Barbara - 

Sotelo

Juan de Berrotaran 

y Alzate

AQS Poder o Causa 

hubiere
N/A N/A N/A 1 frangote sencillo N/A

Pagó por la Aba 437 maravedíes (43 0 

700) // Cumplido de todos derechos que 

se cobran en esta Real aduana 3, 984  

maravedíes plata

B1 José Morales Negrete
Sta. Barbara - 

Sotelo
Juan de Langarica Pedro de Elossu Juan de Berrotaran N/A N/A 3 cajoncitos pequeños N/A

Pagó por la Aba 78 maravedíes (7 0 850) 

// Al almoxo 516 m de plata // Bolsillo de 

SMG 117 // Consulado, Lonja uno al milla 

0, 080 //

1 Ignacio Elizondo Pedro* de Echeverría
Sta. Barbara - 

Sotelo

Juan de Berrotaran 

y Alzate
Juan de Langarica

Miguel de 

Berrotaran

Diego 

Alonso 

Toscano

N/A 38 cajones de herraje / 10 cajones de clavo motro APLICA
Cuyo valor importó 96, 000 maravedíes 

(76, 000 / 20, 000)

2 Juan de Berastegui
Sta. Barbara - 

Sotelo

Joseph Barón de 

Berrieza

Juan de Berrotaran y 

Alzate
Juan de Langarica N/A

S.Tomás de 

Castilla

3 frangotes sencillos / 35 marquetas de cera / 

15 marquetas de cera / demasía de los frangotes 

(medio)

APLICA
Cuyo valor importó 290, 850 maravedíes 

(70, 200 / 146, 265 / 62, 685 / 11, 700)

3
Andrés Martínez de 

Murguía 

Sta. Barbara - 

Sotelo

Juan de Berrotaran 

y Alzate
Juan de Langarica

Diego Alonso 

Toscano
N/A

Puerto de 

Honduras
245 cavos de fierro hijuela APLICA Cuyo valor importó 53, 040 maravedíes

4
Andrés Martínez de 

Murguía 
Antonia de Araoz

Sta. Barbara - 

Sotelo

Juan de Berrotaran 

y Alzate
Juan de Langarica

Diego Alonso 

Toscano
N/A

Puerto de 

Honduras
274 azadas de fierro APLICA Cuyo valor importó 18, 632 maravedíes

5 Juan Martínez de Berra 
Cuenta y riesgo propio y del 

Cap. Antonio de Urdinola

Sta. Barbara - 

Sotelo

Juan Martínez de 

Berra
Antonio de Zuloaga

AQS Poder o Causa 

hubiere
N/A N/A 2 frangotes sencillos APLICA Cuyo valor importó 46, 800 maravedíes

6 Juan Martínez de Berra Lic. Francisco del Bien
Sta. Barbara - 

Sotelo

Juan Martínez de 

Berra
Juan Antonio Hugo N/A N/A N/A 1 frangote sencillo / 1 envoltorio pequeño APLICA

Cuyo valor importó 31, 200 maravedíes 

(23, 400 y 7, 800)

7
Juan de Berrotaran y 

Alzate

Sta. Barbara - 

Sotelo

Juan de Berrotaran 

y Alzate

Miguel Antonio de 

Berrotaran
Juan de Langarica

Pedro de 

Elossu

S.Tomás de 

Castilla

7 frangotes sencillos / 6 cajones de clavazon / 10 

marquetas de cera / 15 balones de papel / 2 cajones 

forrados

N/A

Cuyo valor importó 341, 280 maravedíes 

(163, 800 / 12, 000 / 41, 790 / 100, 290 / 

23, 400)

8
Lorenzo López de 

Ezeiza
Ignacio Cameros

Sta. Barbara - 

Sotelo

Juan de Berrotaran 

y Alzate

Miguel Antonio de 

Berrotaran
Juan de Langarica N/A

S.Tomás de 

Castilla
30 balones de papel N/A Cuyo valor importó 200, 580 maravedíes

9
Juan de Berrotaran y 

Alzate

Herederos del cap. Pedro 

López de Ramales

Sta. Barbara - 

Sotelo

Joseph Barón de 

Berrieza

AQS Poder o Causa 

hubiere
N/A N/A

S.Tomás de 

Castilla
1 frangote sencillo / 20 marquetas de cera N/A

Cuyo valor importó 106, 980 maravedíes 

(23, 400 / 83, 580)

10
Juan de Berrotaran y 

Alzate
Joseph Barón de Berrieza

Sta. Barbara - 

Sotelo

Joseph Barón de 

Berrieza

AQS Poder o Causa 

hubiere
N/A N/A

S.Tomás de 

Castilla

2 frangotes sencillos / 30 marquetas de cera / 

demasía considerada en 2 marquetas
N/A

Cuyo valor importó 172, 170 maravedíes 

(46, 800 / 125, 370)

11
Juan de Berrotaran y 

Alzate

Sta. Barbara - 

Sotelo

Juan de Berrotaran 

y Alzate

Miguel Antonio de 

Berrotaran
Juan de Langarica

Pedro de 

Elossu

S.Tomás de 

Castilla

5 frangotes sencillos / 2 cajones toscos / demasía 

considerada en medio frangote
N/A

Cuyo valor importó 162, 966 maravedíes 

(117, 000 / 34, 266 / 11, 700)

12
Juan de Berrotaran y 

Alzate

Diego de Barrios (el joven - 

de la Rosa y Soto)

Sta. Barbara - 

Sotelo

Juan de Berrotaran 

y Alzate

Miguel Antonio de 

Berrotaran
Juan de Langarica

Pedro de 

Elossu

S.Tomás de 

Castilla
200 azadas N/A Cuyo valor importó 13, 600 maravedíes

13
Juan de Berrotaran y 

Alzate

Francisco Saenz de Suazo 

y Andres Martínez de 

Murguía

Sta. Barbara - 

Sotelo

Juan de Berrotaran 

y Alzate

Miguel Antonio de 

Berrotaran

Diego Alonso 

Toscano
N/A

S.Tomás de 

Castilla
30 marquetas de cera APLICA Cuyo valor importó 125, 370 maravedíes

14
Juan de Berrotaran y 

Alzate

Joseph de Ezeberri y 

Lizasoain

Sta. Barbara - 

Sotelo

Juan de Berrotaran 

y Alzate

Miguel Antonio de 

Berrotaran
Juan de Langarica N/A

S.Tomás de 

Castilla
12 balones de papel APLICA Cuyo valor importó 80, 232 maravedíes

15 Diego de Peña
Sta. Barbara - 

Sotelo

Juan de Berrotaran 

y Alzate

Miguel Antonio de 

Berrotaran
Juan de Langarica N/A

S.Tomás de 

Castilla

28 marquetas de cera / demasía considerada en 4 

marquetas
APLICA Cuyo valor importó 133, 728 maravedíes

16 Lucrecia de la Torre Juan Sánchez de Londoño
Sta. Barbara - 

Sotelo

Juan de Berrotaran 

y Alzate

Miguel Antonio de 

Berrotaran
Juan de Langarica N/A

S.Tomás de 

Castilla

15 marquetas de cera / 1 frangote sencillo / demasía 

considerada en 3 marquetas 
APLICA

Cuyo valor importó 98, 622 maravedíes 

(62, 685 / 23, 400 / 12, 537)

17 Juan de Langarica Juan Ruiz de Ahumada
Sta. Barbara - 

Sotelo
Juan de Langarica Pedro de Elossu Juan de Berrotaran N/A N/A 1 frangote sencillo APLICA Cuyo valor importó 23, 400 maravedíes

18 Juan de Langarica Francisco (Saenz) Suazo
Sta. Barbara - 

Sotelo
Juan de Langarica

Juan Antonio de 

Padilla
Pedro de Elossu N/A N/A 2 frangotes sencillos APLICA Cuyo valor importó 46, 800 maravedíes

19 Juan de Langarica Juan de Aranibar
Sta. Barbara - 

Sotelo
Juan de Langarica

Juan Antonio de 

Padilla
Pedro de Elossu N/A N/A 2 frangotes sencillos N/A Cuyo valor importó 46, 800 maravedíes



20 Juan de Langarica

Por cuenta y riesgo propio y 

de Bernarda (de la Cuesta y 

Saabedra)

Sta. Barbara - 

Sotelo
Juan de Langarica Pedro de Elossu Juan de Berrotaran N/A N/A

2 frangotes sencillos / 1 frangote sencillos / 1 cajón 

aforrado /
APLICA

Cuyo valor importó 81, 900 maravedíes 

(46, 800 / 23, 400 / 11, 700)

21 Juan de Langarica Luisa de Medina
Sta. Barbara - 

Sotelo
Juan de Langarica Pedro de Elossu Juan de Berrotaran N/A N/A 1 frangote doble y 1 sencillo APLICA Cuyo valor importó 70, 200 maravedíes

22 Juan de Langarica
Sta. Barbara - 

Sotelo
Juan de Langarica Pedro de Elossu Juan de Berrotaran N/A N/A 1 frangote sencillo N/A Cuyo valor importó 23, 400 maravedíes

23 Juan de Langarica Dr. Gerónimo Alexandro
Sta. Barbara - 

Sotelo
Juan de Langarica Pedro de Elossu Juan de Berrotaran N/A N/A 3 frangotes sencillos N/A Cuyo valor importó 70, 200 maravedíes

24 Juan de Langarica Felipe Colarte
Sta. Barbara - 

Sotelo
Juan de Langarica Pedro de Elossu Juan de Berrotaran N/A N/A 46 marquetas de cera APLICA Cuyo valor importó 192, 234 maravedíes

25 Sebastián de Arria
Sta. Barbara - 

Sotelo
Joseph de Arria Juan de Langarica Pedro de Elossu N/A N/A

1 frangote sencillo / 32 marquetas de cera / 12 

balones de papel
N/A

Cuyo valor importó 237, 360 maravedíes 

(23, 400 / 133, 728 / 80, 232)

26 Juan de Langarica Diego Benitez de Carvajal
Sta. Barbara - 

Sotelo
Juan de Langarica Pedro de Elossu Juan de Berrotaran N/A N/A 50 marquetas de cera N/A Cuyo valor importó 208, 950 maravedíes

27 Juan de Langarica
Sta. Barbara - 

Sotelo
Juan de Langarica Pedro de Elossu Juan de Berrotaran N/A N/A 1 frangote sencillo N/A Cuyo valor importó 23, 400 maravedíes

28
Pedro Jiménez de 

Retamal

Sta. Barbara - 

Sotelo
Juan de Langarica Pedro de Elossu Juan de Berrotaran N/A N/A

47 marquetas de cera / demasía considerada en 2 

marquetas
N/A Cuyo valor importó 204, 771 maravedíes

29 Diego de Barrios Maximiliano Cortés
Sta. Barbara - 

Sotelo

Maximiliano 

Cortés

AQS Poder o Causa 

hubiere
N/A N/A N/A 2 frangotes sencillos APLICA Cuyo valor importó 46, 800 maravedíes

30
Juan de Berrotaran y 

Alzate

Sta. Barbara - 

Sotelo

Juan de Berrotaran 

y Alzate

Miguel Antonio de 

Berrotaran
Juan de Langarica

Pedro de 

Elossu

S.Tomás de 

Castilla
1 frangote sencillo APLICA Cuyo valor importó 23, 400 maravedíes

31 Juan de Langarica Pedro de Galdona
Sta. Barbara - 

Sotelo
Juan de Langarica Pedro de Elossu Juan de Berrotaran N/A N/A 34 cajoncillos de herraje APLICA Cuyo valor importó 68, 000 maravedíes

32 Juan de Langarica Juan Antonio de Padilla
Sta. Barbara - 

Sotelo

Juan Antonio de 

Padilla
Juan de Langarica Pedro de Elossu N/A N/A

3 frangotes sencillos / demasía considerada en 1 

frangote
N/A Cuyo valor importó 93, 600 maravedíes

33
Lorenzo López de 

Ezeiza
Juan Antonio de Padilla

Sta. Barbara - 

Sotelo

Juan Antonio de 

Padilla
Juan de Langarica Pedro de Elossu N/A N/A 88 marquetas de cera APLICA Cuyo valor importó 368, 752 maravedíes

34
García González de 

Lucena
Juan Antonio de Padilla

Sta. Barbara - 

Sotelo

Juan Antonio de 

Padilla
Juan de Langarica Pedro de Elossu N/A N/A 2 frangotes sencillos APLICA Cuyo valor importó 46, 800 maravedíes

35 Cristóbal Melero
Sta. Barbara - 

Sotelo

Juan Antonio de 

Padilla
Pedro de Elossu Juan de Langarica N/A N/A 9 cajones de herraje / 3 cajoncillos de a 10 encarga N/A

Cuyo valor importó 78, 278 (68, 000 / 10, 

278)

36 Juan de Langarica Juan Antonio de Padilla
Sta. Barbara - 

Sotelo

Juan Antonio de 

Padilla
Juan de Langarica Pedro de Elossu N/A N/A 1 cajón tosco de 4 encarga APLICA Cuyo valor importó 8, 566 maravedíes

37 Juan Antonio Hugo Lic. Francisco del Bien
Sta. Barbara - 

Sotelo

Juan Antonio 

Hugo

Jacinto Correa 

Benavides

Francisco Antonio 

(piloto)
N/A N/A 20 balones de papel APLICA Cuyo valor importó 133, 720 maravedíes

38 Felipe Zavallos Juan Cordero
Sta. Barbara - 

Sotelo
Juan Cordero

Diego Alonso 

Toscano
Juan de Langarica N/A N/A 1 baúl forrado encerado APLICA Cuyo valor importó 15, 600 maravedíes

39 Diego de Barrios
Sta. Barbara - 

Sotelo

Francisco Manuel 

González y Diego 

Alonso Toscano

Juan Antonio Hugo Juan de Berrotaran N/A
S.Tomás de 

Castilla
4 frangotes sencillos N/A Cuyo valor importó 93, 600 maravedíes

40 Juan de Langarica Pedro Colarte
Sta. Barbara - 

Sotelo
Juan de Langarica

Juan de Berrotaran y 

Alzate
Pedro de Elossu N/A N/A

5 frangotes sencillos / 36 marquetas de cera / 

14 marquetas dichas / demasía considerada en 1 

frangote

APLICA
Cuyo valor importó 349, 350 maravedíes 

(117, 000 / 150, 444 / 58, 506 / 23, 400)

41 Leonor López del Clavo Andrés Bandorne
Sta. Barbara - 

Sotelo
Juan de Langarica Pedro de Elossu Juan de Berrotaran N/A N/A

74 marquetas de cera / demasía considerada en 8 

marquetas
APLICA Cuyo valor importó 342, 678 maravedíes

42 Diego Alonso Toscano
Sta. Barbara - 

Sotelo

Diego Alonso 

Toscano
Juan Antonio Hugo Juan de Langarica

Juan de 

Berrotaran
N/A

150 quintales de fierro planchuela / 335 cavos 
de fierro planchuela / 12 balones de papel / 18 
barrilillos medio quintaleños / 3 cajonsillos de 

4 encarga / 1 frangote doble / 1 frangote doble 

/ 2 frangotes sencillos / 5 frangotes sencillos / 1 

frangote sencillos / 2 frangotes sencillos / demasía 

considerada en 1 / otra considerada en medio 

frangote

APLICA

Cuyo valor importó 819, 934 maravedíes 

(204, 000 / 72, 080 / 80, 232 / 75, 222 / 25, 

700 / 46, 800 / 46, 800 / 46, 800 / 117, 000 / 

23, 400 / 46, 800 / 23, 400 / 11, 700)



43 María Merino
Sta. Barbara - 

Sotelo

Diego Alonso 

Toscano
Juan de Langarica Juan de Berrotaran N/A N/A 1 frangote sencillo APLICA Cuyo valor importó 23, 400 maravedíes

44 Lucrecia de la Torre
Sta. Barbara - 

Sotelo

Diego Alonso 

Toscano

Juan de Berrotaran y 

Alzate

Miguel de 

Berrotaran
N/A N/A 50 marquetas de cera APLICA Cuyo valor importó 208, 950 maravedíes

45 Martín del Toro
Sta. Barbara - 

Sotelo

Juan de Berrotaran 

y Alzate

Miguel Antonio de 

Berrotaran
Juan de Langarica N/A

S.Tomás de 

Castilla
3 cajones N/A

De que no se saca valor por no causar más 

derecho que el uno por ciento de avería que 

ya deja satisfecho

46
Luis Pérez de 

Valenzuela

Sta. Barbara - 

Sotelo
Juan de Izaguirre Juan de Bazagoitia Juan de Berrotaran N/A N/A 200 botijuelas con 65 arrobas de aceite APLICA Cuyo valor importó 13, 585 maravedíes

47 Joseph Rodríguez Pedro Vidal
Sta. Barbara - 

Sotelo

Francisco 

Ahumada
Juan Antonio Hugo Juan de Berrotaran N/A N/A

1, 000 botijuelas de aguardiente (de a 3 en arroba 

@)
N/A Cuyo valor importó 69, 666 maravedíes

48 Pedro Vidal
Sta. Barbara - 

Sotelo
Joseph Rodríguez Juan Antonio Hugo Juan de Langarica N/A N/A 400 botijuelas de aguardiente (de a 3 en arroba @) N/A Cuyo valor importó 27, 866 maravedíes

49
Diego de Barrios de la 

Rosa y Soto

Sta. Barbara - 

Sotelo

Diego Alonso 

Toscano
Juan Antonio Hugo Juan de Langarica

Juan de 

Berrotaran

S.Tomás de 

Castilla

1 frangote doble / 2 frangotes sencillos / 1 cajón 

arpillado de 6 en carga / 66 marquetas de cera
N/A

Cuyo valor importó 377, 214 maravedíes 

(46, 800 / 46, 800 / 7, 800 / 275, 814)

50 Diego Alonso Toscano
Sta. Barbara - 

Sotelo

Diego Alonso 

Toscano

Manuel Luis 

Toscano
Juan Antonio Hugo N/A

S.Tomás de 

Castilla

12 cajones toscos de a 2 encarga / 8 marquetas de 

cera 
APLICA

Cuyo valor importó 239, 028 maravedíes 

(205, 596 / 33, 432)

51 Joseph Rodríguez* Pedro Vidal
Sta. Barbara - 

Sotelo

Francisco 

Ahumada
Juan Antonio Hugo Juan de Langarica N/A N/A 100 cuñetes de alcaparra N/A Cuyo valor importó 41, 787 maravedíes

52 Juan Francisco de Ezain Juan Tomás Miluti
Sta. Barbara - 

Sotelo
Juan Tomás Miluti

AQS Poder o Causa 

hubiere
N/A N/A N/A 30 cajones de herraje N/A Cuyo valor importó 94, 050 maravedíes

53 Rodrigo de Lanz Juan Tomás Miluti
Sta. Barbara - 

Sotelo
Juan Tomás Miluti

AQS Poder o Causa 

hubiere
N/A N/A N/A 32 cajones de herraje N/A Cuyo valor importó 100, 320 maravedíes

54 Rodrigo de Lanz Juan Tomás Miluti
Sta. Barbara - 

Sotelo
Juan Tomás Miluti

AQS Poder o Causa 

hubiere
N/A N/A N/A 200 azadas de fierro N/A Cuyo valor importó 24, 400 maravedíes

55 Juan Tomás Miluti
Sta. Barbara - 

Sotelo
Juan Tomás Miluti

AQS Poder o Causa 

hubiere
N/A N/A N/A 25 balones de papel N/A Cuyo valor importó 167, 150 maravedíes

56
Sancho Ordoñez de 

Avilés

Sta. Barbara - 

Sotelo

Francisco 

Ahumada
Juan Antonio Hugo Juan de Berrotaran N/A N/A

11 piezas de lona / 30 quintales de jarcia de todas 

menas / 10 quintales de fierro N/A

De que no se saca valor por haverse dado 

despacho libre respecto del efecto a que han 

de servir

57 Leandro de Rivera Juan Pablo de Herrera
Sta. Barbara - 

Sotelo

Juan de Berrotaran 

y Alzate
Juan de Langarica

Diego Alonso 

Toscano
N/A N/A

2 frangotes sencillos / demasía considerada en 1 

frangote y medio
N/A

Cuyo valor importó 81, 900 maravedíes 

(46, 800 / 35, 100)

58
Domingo Lorenzo 

(Ojitos)

Sta. Barbara - 

Sotelo
Domingo Lorenzo

Francisco Pérez de 

Rivera
Isidro de Zepeda N/A N/A 3 frangotes sencillos / 1 cajoncito tosco de 2 encarga N/A

Cuyo valor importó 87, 333 maravedíes 

(70, 200 / 17, 133)

59 Jacome de Armida Francisco Pérez de Rivera
Sta. Barbara - 

Sotelo

Francisco Pérez 

de Rivera
Domingo Lorenzo Jacome de Armida N/A N/A 2 cajoncillos toscos de 2 encarga N/A Cuyo valor importó 34, 266 maravedíes

60 Juan Miluti
Sta. Barbara - 

Sotelo

Diego Alonso 

Toscano
Juan Antonio Hugo Juan de Langarica

Juan de 

Berrotaran
N/A 1 frangote doble APLICA Cuyo valor importó 46, 800 maravedíes

61 Joseph de Jaimes Luis de Briones
Sta. Barbara - 

Sotelo
Joseph de Jaimes

Juan Antonio de 

Padilla
Juan de Mendieta N/A N/A 1 frangote sencillos / 1 cajón tosco de 2 encarga N/A Cuyo valor importó 40, 533 maravedíes

62 Luis Panes*
Sta. Barbara - 

Sotelo

Joseph de Aguilar 

y Rebolledo

AQS Poder o Causa 

hubiere
N/A N/A N/A 70 marquetas de cera blanca N/A Cuyo valor importó 292, 530 maravedíes

63 Maximiliano Cortés
Sta. Barbara - 

Sotelo
Diego de Ruedas

Diego Alonso 

Toscano
Juan Cordero

Juan de 

Berrotaran
N/A 1 frangote sencillos N/A Cuyo valor importó 23, 400 maravedíes

64 Joseph Rodríguez Pedro Vidal
Sta. Barbara - 

Sotelo
Joseph Rodríguez Juan Antonio Hugo Juan de Langarica N/A N/A 400 botijas de aguardiente (de a 3 en arroba @) N/A Cuyo valor importó 55, 594 maravedíes





Lugar como

consignatario

# de 
reg. 

Registros 
propios o 

ajenos

Papel 
realizado en 

la carga

Cadena de 
consignatarios 

utilizada

Factor(es) / cargador(es) involucrado(s). Número de 
registros en los que participan

En primer 
lugar

40

9 registros 
a su 
nombre

7 registros los 
realiza a su 
nombre

En todos los casos : 
Langarica - Elossu - 
Berrotaran

Juan de Langarica (7)

1 registro lo 
hace junto con 
Bernarda de la 
Cuesta

Juan de Langarica y Bernarda de la Cuesta (1)

1 registro 
interviene un 
factor

Juan de Berrotaran y Alzate y Juan de Langarica (1)

31 
registros 
son de 
terceros

19 interviene 
como factor

10 casos: Langarica-
Elossu-Berrotaran

Diego Benítez de Carvajal (2) / Ramón de Torrezar (1) 
/ Luisa de Medina (2) / Juan Ruíz de Ahumada (2) / 
Gerónimo Alexandro (1) / Felipe Colarte (1) / 
Pedro de Galdona (1)

5 casos: Langarica - 
Padilla - Elossu

Juan de Araníbar (2) / García González de Lucena (2) / 
Francisco Suazo (1)

3 casos: Langarica - 
Berrotaran - Elossu

Pedro Colarte (3)

1 caso: Langarica - 
Elossu - Berrotaran - 
Martínez de Berra

Simón de Zearsolo (1)

12 no 
participa en la 
carga 

En todos los casos : 
Langarica - Elossu - 
Berrotaran

Juan de Alday (1) / Pedro de Urrutia (1) /Lorenzo López 
de Ezeiza (2) / Miguel Peri y Lorenzo López de Ezeiza 
(1) /José Morales Negrete (1) / José Morales Negrete y 
Miguel Peri (1) / Ramón de Torrezar (1) / Pedro Jiménez 
de Retamal (2) / José Ravachero (1) / Leonor López del 
Clavo y Andrés Bandorne (1)

En segundo 
Lugar

21

21 
registros 
son de 
terceros

2 interviene 
como factor

En todos los casos: 
Padilla - Langarica - 
Elossu

Juan Antonio de Padilla (2)

19 no 
participa en la 
carga

5 casos: Berrotaran - 
Langarica - Toscano

Andrés Martínez de Murguía (2) / Andrés Martínez de 
Murguía y Antonia de Araoz (2) / Leandro de Rivera y 
Juan Pablo de Herrera (1)

3 casos: Padilla - 
Langarica - Elossu

Lorenzo López de Ezeiza y Juan Antonio de Padilla (1) / 
García González de Lucena y Juan Antonio de Padilla (1) 
/ García González de Lucena (1)

2 casos: Berrotaran - 
Langarica - M. Berrotaran 
-Toscano

Ignacio Elizondo y Diego de Iparaguirre con 
Pedro de Echeverría (1) / Ignacio Elizondo y 
Pedro de Echeverría (1)

2 casos: J. Arria - 
Langarica - Elossu

Sebastián de Arria (2)

1 caso: Toscano - 
Langarica - Berrotaran

María Merino (1)

1 caso: Toscano - 
Langarica - M. Toscano

Andrés Pérez de Rivera (1)

1 caso: Berrotaran - 
Langarica - M. Berrotaran

Agustín de Ortega (1) 

1 caso: Toscano - 
Langarica - Andrade

Juan Ruiz de Ahumada (1)

1 caso: Hugo - Langarica 
- Toscano y Hugo (el 
joven)

Juan Antonio Hugo y Andrés Pérez de Rivera (1)

1 casos: Hugo - Langarica 
- Berrotaran

Juan Antonio Hugo y Francisco José de Villavicencio (1)

1 caso: Cortés - Langarica 
- Toscano - Clis

Maximiliano Cortés (1)

Langarica



En tercer 
lugar

42

42 
registros 
son de 
terceros

No participa 
en la carga

14 casos: Berrotaran - M. 
Berrotaran - Langarica - 
Elossu 

Juan de Berrotaran y Alzate (8) /Juan de Berrotaran 
y Alzate y Feliciano de Larralde (1) / Luis Pérez de 
Valenzuela y Feliciano de Larralde (1) / Juan Eusebio 
García Negrete (1)/ Juan de Berrotaran y Alzate y Diego 
de Peña Ceballos (1)/ Juan Tomás Miluti y Juan de 
Berrotaran y Alzate (1)/ Juan de Berrotaran y Alzate y 
Diego de Barrios (el joven)(1)

10 casos: Berrotaran - M. 
Berrotaran - Langarica

Juan de Goicochea y Juan de Galdona (1)/ Juan de 
Berrotaran y Alzate y José de Ezeberri Lizasoain (2)/ 
Diego de Peña (2) /Lucrecia de la Torre y Juan Sánchez 
de Londoño (2) / Lorenzo López de Ezeiza y Juan de 
Berrotaran y Alzate (1)/ Lorenzo López de Ezeiza e 
Ignacio Cameros (1)/ Martín del Toro (1)

6 casos: Toscano - Hugo - 
Langarica - Berrotaran

Diego de Barrios de la Rosa y Soto (3)/ Diego Alonso 
Toscano (2)/ Juan Miluti (1)

3 casos: J. Rodríguez - 
Hugo - Langarica

José Rodríguez (1)/ Pedro Vidal (1)/ José Rodríguez  
y Pedro Vidal (1)

2 casos: Ahumada - Hugo 
- Langarica

José Rodríguez y Pedro Vidal (2)

2 casos: Barrieza - 
Berrotaran - Langarica

José Barón de Berrieza (1)/ Juan de Berastegui (1)

1 caso: Cortés - 
Masibradi - Langarica - 
Berrotaran (el joven)

Maximiliano Cortés (1)

1 caso: Hugo - Berrotaran 
- Langarica

José Blanqueto (1)

1 caso: M. Berrotaran - 
Berrotaran - Langarica

Diego Centeno y Ordóñez y José López (1)

1 caso: Padilla - Elossu - 
Langarica

Cristóbal Melero (1)

1 caso: Cordero - Toscano 
- Langarica

Felipe Zavallos y Juan Cordero (1)

En cuarto 
lugar

1
1 registro 
es de 
terceros

No participa 
en la carga

1 caso: Toscano - Hugo - 
Berrotaran - Langarica

Juan Miluti (1)

Total: 95 registros 
ajenos y 9 propios

*Cuando hay dos nombres el primero corresponde al 
factor y el segundo es en nombre de quién carga dicho 
factor



Berrotaran

Lugar como

consignatario

# de 
reg. 

Registros 

propios o 

ajenos

Papel 

realizado en 

la carga

Cadena de 

consignatarios 

utilizada

Factor(es) / cargador(es) involucrado(s). 

Número de registros en los que participan

En primer 

lugar
37

12 

registros a 

su nombre

10 registros 

los realiza 

por su cuenta

8 casos: Berrotaran - M. 

Berrotaran - Langarica 

- Elossu

Juan de Berrotaran y Alzate (8)

2 casos: Berrotaran - A 

quien su poder o causa 

hubiere

Juan de Berrotaran y Alzate (2)

2 registros 

intervienen 

factores

1 caso: Berrotaran - M. 

Berrotaran - Langarica 

- Elossu

Juan Tomás Miluti y Juan de Berrotaran y Alzate 

(1)

1 caso: Berrotaran - M. 

Berrotaran - Langarica

Lorenzo López de Ezeiza y Juan de Berrotaran y 

Alzate (1)

25 

registros 

son de 

terceros

7 interviene 

como factor

3 casos: Berrotaran - M. 

Berrotaran - Langarica 

- Elossu

Feliciano Larralde / Diego de Peña Ceballos / 

Diego de Barrios (el joven)

2 casos: Berrotaran - M. 

Berrotaran - Langarica
José de Ezeberri y Lizasoain (2)

2 caso: Berrotaran - M. 

Berrotaran - Toscano

Francisco Saenz de Suazo y Andrés Martínez  

de Murguía (2)

18 no 

participa en 

la carga

7 casos: Berrotaran - M. 

Berrotaran - Langarica

Juan de Goicochea y  Juan de Galdona (1)/ Diego 

de Peña (2)/ Lucrecia de la Torre y Juan Sánchez 

de Londoño (2)/ Lorenzo López de Ezeiza e 

Ignacio Cameros (1)/ Martín del Toro (1)

5 casos: Berrotaran - 

Langarica - Toscano

Andrés Martínez de Murguía y Antonia de Araoz 

(2)/ Andrés Martínez de Murguía (2)/ Leandro  

de Rivera y Juan Pablo de Herrera (1)

2 casos: Berrotaran 

- Langarica - M. 

Berrotaran - Toscano

Ignacio Elizondo y Diego de Iparaguirre con 

Pedro de Echeverría (1) / Ignacio Elizondo y 

Pedro de Echeverría (1)

2 casos: Berrotaran - M. 

Berrotaran - Langarica 

- Elossu

Luis Pérez de Valenzuela y Feliciano de Larralde / 

Juan Eusebio García Negrete

1 caso: Berrotaran 

- Langarica - M. 

Berrotaran

Agustín de Ortega (1)

1 caso: Berrotaran - M. 

Berrotaran - Toscano

Francisco Saenz de Suazo (también es cargador)  

y Andrés Martínez de Murguía (1)

En segundo 

lugar
8

8 registros 

son de 

terceros

8 no participa 

en la carga

3 casos: Langarica - 

Berrotaran - Elossu
Juan de Langarica y Pedro Colarte (3)

2 casos: Berrieza - 

Berrotaran - Langarica
Juan de Berastegui (2)

1 caso: Hugo - 

Berrotaran - Langarica
José Blanqueto (1)

1 caso: M. Berrotaran - 

Berrotaran - Langarica
Diego Centeno y Ordóñez y José López (1)

1 caso: Toscano 

- Berrotaran - M. 

Berrotaran

Lucrecia de la Torre (1)



En tercer 

lugar
40

40 

registros 

son de 

terceros

1 interviene 

como factor 

Langarica - Elossu - 

Berrotaran
Juan de Langarica (1)

39 no 

participa en 

la carga

31 casos: Langarica - 

Elossu - Berrotaran

Juan de Langarica (7) / Juan de Alday (1) / Pedro 

de Urrutia (1) / Miguel Peri y Lorenzo López de 

Ezeiza (1) / José Morales Negrete y Miguel Peri 

(1) / Ramón de Torrezar (1) / Juan de Langarica  

y Diego Benítez de Carvajal (2) / Juan de 

Langarica y Simón de Zearsolo (1) / Juan de 

Langarica y Ramón de Torrezar (1) / Pedro 

Jiménez de Retamal (2) / Lorenzo López de 

Ezeiza (2) / Juan de Langarica y Luisa de Medina 

(2) / Juan de Langarica y Juan Ruiz de Ahumada 

(2) / José Ravachero (1)/ José Morales Negrete (1) 

/ Juan de Langarica y Bernarda de la Cuesta (1) / 

Juan de Langarica y Dr. Gerónimo Alexandro (1) 

/ Juan de Langarica y Felipe Colarte (1) / Juan de 

Langarica y Pedro de Galdona (1) / Leonor López 

del Clavo y Andrés Bandorne (1) /

2 casos: Gonzalez 

y Toscano - Hugo - 

Berrotaran

Diego de Barrios (2)

2 casos: Ahumada - 

Hugo - Berrotaran

José Rodríguez y Pedro Vidal (1) / Sancho 

Ordoñez de Avilés (1)

1 caso: Hugo - 

Langarica - Berrotaran

Juan Antonio Hugo y Francisco José de 

Villavicencio (1)

1 caso: Toscano - Hugo 

- Berrotaran
Juan Miluti (1)

1 caso: Toscano - 

Langarica - Berrotaran
María Merino (1)

1 caso: Izaguirre - 

Bazagoitia - Berrotaran
Luis Pérez de Valenzuela (1)

En cuarto 

lugar
9

9 registros 

son de 

terceros

9 no participa 

en la carga

6 casos: Toscano - Hugo 

- Langarica - Berrotaran

Diego de Barrios de la Rosa y Soto (3) / Diego 

Alonso Toscano (2) / Juan Miluti (1)

2 casos: Ruedas - 

Toscano - Cordero - 

Berrotaran

Diego de Ruedas (1)/ Maximiliano Cortés (1)

1 caso: Cortés - 

Masibradi - Langarica - 

Berrotaran (el joven)

Maximiliano Cortés (1)

No es 

consignata-

rio

5

5 registros 

son de 

terceros

5 Interviene 

como factor

Todos los casos: 

Berrieza - A quien su 

poder o causa hubiere

José Barón de Berrieza (3)/  Herederos del capitán 

Pedro López de Ramales (2)

Total: 87 registros 

ajenos y 12 a su 

nombre

*Cuando hay dos nombres el primero corresponde 

al factor y el segundo es en nombre de quién carga 

dicho factor



Lugar como

consignatario

# de 
reg. 

Registros 

propios o 

ajenos

Papel 

realizado en 

la carga

Cadena de 

Consignatarios 

utilizada 

Factor(es) / cargador(es) involucrado(s). 

Número de registros en los que participan

En primer 

lugar

9 9 registros 

a su 

nombre

3 registros 

los realiza 

por su cuenta

3 casos: Miluti - a quien 

su poder o causa hubiere

Juan Tomás Miluti (3)

6 registros 

intervienen 

factores

5 casos: Miluti - a quien 

su poder o causa hubiere

Rodrigo de Lanz y Juan Tomás Miluti (4)/ Juan 

Francisco de Ezain y Juan Tomás Miluti

1 caso: “A todos tres 

primeros juntos” -  

a quien su poder o causa 

hubiere

Cristóbal García de Segovia y Juan Tomás Miluti, 

Juan Martínez de Berra, Domingo Antonio Sotelo 

de Figueroa, Fernando de Masibradi (1)

No es 

consignata-

rio

1 1 registro 

es de 

terceros

1 interviene 

como factor

1 caso: Berrotaran - M. 

Berrotaran - Langarica 

- Elossu

Juan Tomás Miluti y Juan de Berrotaran 

y Alzate (1)

Total: 1 registro 

ajeno y 9 a su 

nombre

*Cuando hay dos nombres el primero corresponde 

al factor y el segundo es en nombre de quién carga

Juan Tomás Miluti

Juan Clis Miluti

Lugar como

consignatario

# de 
reg. 

Registros 

propios o 

ajenos

Papel 

realizado en 

la carga

Cadena de 

Consignatarios 

utilizada 

Factor(es) / cargador(es) involucrado(s). 

Número de registros en los que participan

En primer 

lugar

1 1 registro 

a su 

nombre

1 registro lo 

realiza por su 

cuenta

1 caso: Clis - a quien su 

poder o causa hubiere

Juan Clis Miluti (1)

En segundo 

lugar

1 1 registro 

es de 

terceros

1 registro no 

participa en 

la carga

1 caso: Martínez de 

Berra - Clis - Sotelo 

Juan Martínez de Berra y capitán Gonzalo de 

Oviedo (1)

En tercer 

lugar

2 2 registros 

son de 

terceros

2 registros no 

participa en 

la carga

2 casos: Cortés - Sayas 

- Clis

Maximiliano Cortés (2)

En cuarto 

lugar

1 1 registro 

es de 

terceros

1 registro no 

participa en 

la carga

1 caso: Cortés - 

Langarica - Toscano 

- Clis

Maximiliano Cortés (1)

No es 

consignata-

rio

2 2 registros 

a su 

nombre

2 registros 

los realiza 

por su cuenta

1 caso: Toscano - Hugo 

- Berrotaran - Langarica

Juan Clis Miluti (2)

1 caso: Toscano - Hugo 

- Langarica - Berrotaran

Total: 4 registros 

ajenos y 3 a su 

nombre

* Cuando hay dos nombres el primero corresponde 

al factor y el segundo es en nombre de quién carga



Lugar como

consignatario

# de 
reg. 

Registros 

propios o 

ajenos

Papel 

realizado en 

la carga

Cadena de 

Consignatarios 

utilizada 

Factor(es) / cargador(es) involucrado(s). 

Número de registros en los que participan

En primer 

lugar

6 6 registros 

a su 

nombre

4 registros 

los realiza 

por su cuenta

2 casos: Cortés - Sayas 

- Clis

Maximiliano Cortés (4)

1 caso: Cortés - 

Langarica - Toscano 

- Clis

1 caso: Cortés - 

Masibradi - Langarica - 

Berrotaran (el joven)

2 registros 

interviene un 

factor

2 casos: Cortés - a quien 

su poder o causa hubiere

Diego de Barrios y Maximiliano Cortés (2)

No es 

consignata-

rio

1 1 registro 

a su 

nombre

1 registro lo 

realiza por su 

cuenta

1 caso: Ruedas - 

Toscano - Cordero - 

Berrotaran

Maximiliano Cortés (1)

Total: 7 registros a 

su nombre

* Cuando hay dos nombres el primero corresponde 

al factor y el segundo es en nombre de quién carga

Maximiliano Cortés

Diego Alonso Toscano

Lugar como

consignatario

# de 
reg. 

Registros 

propios o 

ajenos

Papel 

realizado en 

la carga

Cadena de 

Consignatarios 

utilizada 

Factor(es) / cargador(es) involucrado(s). 

Número de registros en los que participan

En primer 

lugar

14 3 registros 

a su 

nombre

3 registros 

los realiza 

por su cuenta

2 casos: Toscano - Hugo 

- Langarica - Berrotaran

Diego Alonso Toscano (3)

1 caso: Toscano - M. 

Toscano - Hugo

11 

registros 

son de 

terceros

11 no 

participa en 

la carga

4 casos: Toscano - Hugo 

- Langarica - Berrotaran

Diego de Barrios de la Rosa y Soto (3) / Juan 

Miluti (1)

2 casos: González 

y Toscano - Hugo - 

Berrotaran

Diego de Barrios (2)

1 caso: Toscano - 

Langarica - Berrotaran

María Merino (1)

1 caso: Toscano 

- Berrotaran - M. 

Berrotaran

Lucrecia de la Torre (1)

1 caso: Toscano - Hugo 

- Berrotaran - Langarica

Juan Miluti (1)

1 caso: Toscano - 

Langarica - M. Toscano

Andrés Pérez de Rivera (1)

1 caso: Toscano - 

Langarica - Andrade

Juan Ruiz de Ahumada (1)

En segundo 

lugar

3 3 registros 

son de 

terceros

3 no 

participa en 

la carga

2 casos: Ruedas - 

Toscano - Cordero - 

Berrotaran

Maximiliano Cortés (1) / Diego de Ruedas (1)

1 casos: Cordero - 

Toscano - Langarica

Felipe Zavallos y Juan Cordero (1)



En tercer 

lugar

13 13 

registros 

son de 

terceros

13 no 

participa en 

la carga

5 casos: Berrotaran - 

Langarica - Toscano 

Andrés Martínez de Murguía y Antonia de Araoz 

(2) / Andrés Martínez de Murguía (2)/ Leandro de 

Rivera y Juan Pablo de Herrera (1)

3 casos: Berrotaran - M. 

Berrotaran - Toscano

Juan de Berrotaran y Alzate y Francisco Saenz 

de Suazo con Andrés Martínez de Murguía (2) / 

Francisco Saenz de Suazo con Andrés Martínez de 

Murguía (1)

2 casos: Andrade - Mota 

- Toscano

Francisco Antonio de Andrade y Andrés de Fuentes 

(1)/ Francisco Antonio de Andrade y Lázaro de 

León (1)

1 caso: Cortés - 

Langarica - Toscano 

- Clis

Maximiliano Cortés (1)

1 caso: Hugo - Andrade 

- Toscano 

Juan Antonio Hugo y Bartolomé Marquez Pacheco 

(1)

1 caso: Hugo - 

Langarica - Toscano y 

Hugo (el joven)

Juan Antonio Hugo y Andrés Pérez de Rivera (1)

En cuarto 

lugar 

2 2 registros 

son de 

terceros

2 no 

participa en 

la carga

2 casos: Berrotaran 

- Langarica - M. 

Berrotaran - Toscano

Ignacio Elizondo y Pedro de Echevarría (1)/ 

Ignacio Elizondo y Diego de Iparraguirre con 

Pedro de Echeverría (1)

Total: 29 registros 

ajenos y 3 a su 

nombre

*Cuando hay dos nombres el primero corresponde 

al factor y el segundo es en nombre de quién carga

Juan Antonio de Padilla

Lugar como

consignatario

# de 
reg. 

Registros 

propios o 

ajenos

Papel 

realizado en 

la carga

Cadena de 

Consignatarios 

utilizada 

Factor(es) / cargador(es) involucrado(s). 

Número de registros en los que participan

En primer 

lugar

6 4 registros 

a su 

nombre

4 registros 

intervienen 

factores

4 casos: Padilla - 

Langarica - Elossu

Juan de Langarica (2)/ Lorenzo López de Ezeiza 

(1)/ García González de Lucena (1)

2 registros 

son de 

terceros

2 no 

participa en 

la carga

1 caso: Padilla - 

Langarica - Elossu

García González de Lucena (1)

1 caso: Padilla - Elossu - 

Langarica 

Cristóbal Melero (1)

En segundo 

lugar

6 6 registros 

son de 

terceros

6 no 

participa en 

la carga

5casos: Langarica - 

Padilla - Elossu

Juan de Langarica y Francisco Suazo (1)/ Juan 

de Langarica y Juan de Aranibar (2)/ Juan de 

Langarica y García González de Lucena (2)

1 caso: Jaimes - Padilla - 

Mendieta

Luis de Briones y José de Jaimes (1)

Total: 8 registros 

ajenos y 4 a su 

nombre

* Cuando hay dos nombres el primero corresponde 

al factor y el segundo es en nombre de quién carga



Lugar como

consignatario

# de 
reg. 

Registros 

propios o 

ajenos

Papel 

realizado en 

la carga

Cadena de 

Consignatarios 

utilizada 

Factor(es) / cargador(es) involucrado(s). 

Número de registros en los que participan

En primer 

lugar

5 3 registros 

a su 

nombre

2 registros 

los realiza 

por su cuenta

2 casos: Berra - Zuloaga 

- a quien su poder o 

causa hubiere

Juan Martínez de Berra con el Cap. Antonio de 

Urdinola (2)

1 registro 

interviene un 

factor

1 caso: a todos tres 

primeros juntos - a 

quien su poder o causa 

hubiere

Cristóbal García de Segovia y Juan Tomás Miluti 

con Juan Martínez de Berra, Domingo Antonio 

Sotelo y Fernando Masibradi (1)

2 registros 

son de 

terceros

2 registros 

interviene 

como factor

1 caso: Berra - Clis - 

Sotelo

Cap. Gonzálo de Oviedo (1)

1 caso: Berra - Hugo Lic. Francisco del Bien (1)

En cuarto 

lugar

2 2 registros 

son de 

terceros

2 no 

participa en 

la carga

1 caso: Langarica - 

Elossu - Berrotaran - 

Berra

Juan de Langarica y Simón de Zearsolo (1)

1 caso: Andrade - Mota - 

Hugo - Berra

Francisco Antonio de Andrade y  

Lic. Francisco del Bien (1)

Total: 4 registros 

ajenos y 3 a su 

nombre

* Cuando hay dos nombres el primero corresponde 

al factor y el segundo es en nombre de quién carga

Juan Martínez de Berra

Diego de Barrios

Diego de Barrios de la Rosa y Soto

Lugar como

consignatario

# de 
reg. 

Registros 

propios o 

ajenos

Papel 

realizado en 

la carga

Cadena de 

Consignatarios 

utilizada 

Factor(es) / cargador(es) involucrado(s). 

Número de registros en los que participan

No es 

consignata-

rio

4 2 registros 

a su 

nombre

2 registros 

los realiza 

por su cuenta

2 casos: González 

y Toscano - Hugo - 

Berrotaran

Diego de Barrios (2)

2 registros 

son de 

terceros

2 registros 

interviene 

como factor

2 casos: Cortés - a quien 

su poder o causa hubiere

Diego de Barrios y Maximiliano Cortés (2)

Total: 2 registros 

ajenos y 2 a su 

nombre

*Cuando hay dos nombres el primero corresponde 

al factor y el segundo es en nombre de quién carga

Lugar como

consignatario

# de 
reg. 

Registros 

propios o 

ajenos

Papel 

realizado en 

la carga

Cadena de 

Consignatarios 

utilizada 

Factor(es) / cargador(es) involucrado(s). 

Número de registros en los que participan

No es 

consignata-

rio

4 4 registros 

a su 

nombre

3 registros 

los realiza 

por su cuenta

3 casos: Toscano - Hugo 

- Langarica - Berrotaran

Diego de Barrios de la Rosa y Soto (3)

1 registro 

interviene un 

factor

1 caso: Berrotaran - M. 

Berrotaran - Langarica 

- Elossu

Juan de Berrotaran y Alzate y Diego de Barrios (el 

joven) (1)

Total: 4 registros a 

su nombre

* Cuando hay dos nombres el primero corresponde 

al factor y el segundo es en nombre de quién carga



Lugar como

consignatario

# de 
reg. 

Registros 

propios o 

ajenos

Papel 

realizado en 

la carga

Cadena de 

Consignatarios 

utilizada 

Factor(es) / cargador(es) involucrado(s). 

Número de registros en los que participan

En primer 

lugar

5 5 registros 

son de 

terceros

4 registros 

interviene 

como factor

1 caso: Hugo - 

Langarica - Berrotaran

Francisco José de Villavicencio (1)

1 caso: Hugo - Andrade 

- Toscano

Bartolomé Marquez Pacheco (1)

1 caso: Hugo - 

Langarica - Toscano y 

Hugo (el joven)

Andrés Pérez de Rivera (1)

1 caso: Hugo - Correa - 

Andrade

Lic. Francisco del Bien (1)

1 registro no 

participa en 

la carga

1 caso: Hugo - 

Berrotaran - Langarica

José Blanqueto (1)

En segundo 

lugar

17 17 

registros 

son de 

terceros

17 registros 

no participa 

en la carga

6 casos: Toscano - Hugo 

- Langarica - Berrotaran

Diego Alonso Toscano (2)/ Juan Miluti (1)/ Diego 

de Barrios de la Rosa y Soto (3)

3 casos: Rodríguez - 

Hugo - Langarica

José Rodríguez y Pedro Vidal (1)/ Pedro Vidal (1)/ 

José Rodríguez (1)

2 casos: González 

y Toscano - Hugo - 

Berrotaran

Diego de Barrios (2)

2 casos: Ahumada - 

Hugo - Langarica

José Rodríguez y Pedro Vidal (2)

2 casos: Ahumada - 

Hugo - Berrotaran

Sancho Ordoñez de Avilés (1)/ José Rodríguez y 

Pedro Vidal (1)

1 caso: Toscano - Hugo 

- Berrotaran - Langarica

Juan Miluti (1)

1 caso: Berra - Hugo Juan Martínez de Berra y Lic. Francisco del Bien 

(1)

En tercer 

lugar

3 3 registros 

son de 

terceros

3 registros no 

participa en 

la carga

1 caso: Andrade - Mota - 

Hugo - Berra

Francisco Antonio de Andrade y Lic. Francisco del 

Bien (1)

1 caso: Toscano - 

M.Toscano - Hugo

Diego Alonso Toscano (1)

1 caso: Ortiz - Díaz - 

Hugo

Melchor Ortiz y Bartolomé Torralvo (1)

Total: 25 registros 

ajenos

* Cuando hay dos nombres el primero corresponde 

al factor y el segundo es en nombre de quién carga

Juan Antonio Hugo







Registros de mercancías del tercer viaje que refieren el “convenio” 



Cargador Factor
Número de 

registros
Mercancías declaradas

Maximiliano Cortés N/A 4 6 frangotes sencillo y un tercio

Diego de Barrios 2 5 frangotes sencillos

Pedro Colarte Juan de Langarica 3 12 frangotes sencillos / 115 marquetas de cera 

sencillas

Felipe Colarte Juan de Langarica 1 46 marquetas de cera

Lic. Francisco del Bien Francisco Antonio de 

Andrade

3 1 frangote sencillo / 20 balones de papel

Juan Martínez de Berra 1 frangote sencillo / 1 envoltorio pequeño

Juan Antonio Hugo 20 balones de papel

Juan Antonio de Padilla Lorenzo López de Ezeiza 3 88 marquetas de cera

García González de 

Lucena

2 frangotes sencillos

Juan de Langarica 1 cajón tosco

Diego Alonso Toscano N/A 3 22 frangotes sencillos y medio / 4 cajones / 

12 barriles medio quintaleños / 58 marquetas de cera 

/ 37 balones de papel / 32 cajones toscos / 3 frangote 

doble / 150 quintales de fierro planchuela / 335 cavos 
de fierro planchuela / 18 barrilillos medio quintaleños 
/ 3 cajonsillos

Andrés Martínez de Murguía N/A 2 490 cavos de fierro hijuela 
Andrés Martínez de Murguía 

y Francisco Saenz de Suazo

Francisco Saenz de 

Suazo

2 2 frangotes sencillos / 1 cajón aforrado

Juan de Berrotaran y 

Alzate

30 marquetas de cera

Francisco Saenz de Suazo Juan de Langarica 1 2 frangotes sencillos

Juan Martínez de Berra y el 

cap. Antonio de Urdinola

Juan Martínez de Berra 2 6 frangotes sencillos

Juan Ruiz de Ahumada N/A 1 1 frangote sencillo

Juan de Langarica 1 1 frangote sencillo

Diego de Iparraguirre y 

Pedro de Echeverría

Ignacio Elizondo 2 350 cavos de fierro hijuela de vizcaya / 24 cajones de 
herraje y 10 cajones de clavo motro

Pedro de Echeverría 38 cajones de herraje / 10 cajones de clavo motro

Diego de Peña N/A 2 63 marquetas de cera sencillas

Juan de Berastegui N/A 2 6 frangotes sencillos y medio / 106 marquetas de cera

Juan Miluti N/A 2 2 frangote doble

Juan de Berrotaran y Alzate N/A 2 7 frangotes sencillos y medio

José de Ezeberri y Lizasoain Juan de Berrotaran y 

Alzate

2 28 balones de papel

Antonia de Araoz Andrés Martínez de 

Murguía

2 548 azadas de fierro

Juan Sánchez de Londoño Lucrecia de la Torre 2 37 marquetas de cera / 1 frangote sencillo

Lucrecia de la Torre N/A 1 50 marquetas de cera 

Andrés Bandorne Leonor López del Clavo 1 82 marquetas de cera

María Merino N/A 1 1 frangote sencillo 

Registros de mercancías que refieren el “convenio”



Luisa de Medina Juan de Langarica 1 1 frangote doble y 1 sencillo

Bernarda de la Cuesta y 

Juan de Langarica

1 3 frangotes sencillos / 1 cajón aforrado /

Ramón de Torrezar 1 1 cajón forrado / 1 cajón

García González de Lucena 1 2 frangotes sencillos

Pedro Galdona 1 34 cajoncillos de herraje

Francisco José de 

Villavicencio

Juan Antonio Hugo 1 1 frangote sencillo / 1 cajoncito

Bartolomé Marquez Pacheco 1 1 frangote sencillo 

Andrés Pérez Rivera 1 2 frangotes sencillos y medio

Antonio de Zuloaga Andrés Martínez de 

Murguía

1 48 marquetas de cera 

Juan Tomás Miluti Rodrigo de Lanz 1 16 cajones ordinarios de herraje

Juan Cordero Felipe Zavallos 1 1 baúl forrado encerado

Bartolomé Torralvo Melchor Ortiz 1 12 sombrereras con 3 sombreros de Castilla cada una

Lázaro de León Francisco Antonio de 

Andrade

1 1 cajón tosco / 3 barriles, (2 medio quintaleños 

y uno más pequeño) 

Francisco Antonio de 

Andrade

N/A 1 3 frangotes sencillos y un cuarto

Diego de Barrios de la Rosa 

y Soto

N/A 1 6 frangotes sencillos / 1 cajón tosco

José Ravachero N/A 1 1 frangote sencillo 

Luis Pérez de Valenzuela N/A 1 200 botijuelas con 65 arrobas de aceite 

TOTAL:                             64 registros 



➢

•

•

•

•

•

•

➢

•

•

, 1219, n.1, Registro del navío: “Santo Tomás de Villanueva” 1672

17; José María Pico, “Don Juan del Pozo y Silva. Cabildante y estanciero 
1697”, en: 



•

•

•

•

esclavo, Domingo “esclavo negro que vino de aquel reino”.

➢

•



•

•

•



•

Don Maximiliano Cortes, pasa como “cargador naturalizado en estos reinos” 

•

•

•



margen del documento dice: “Navío de Cuba, Aranda”).



, Sala IX, “Listas de soldados 
1691”, (45 Pico, “Don Juan del Pozo 

y Silva…”, anexo: “Algunos españoles que vinieron a La Trinidad durante el siglo 
XVII”, p.735



Soldados trasladados por el 

Capitán Juan Tomás Miluti en 1681

Nombre Natural de

Región, 

Comarca, 

Provincia o 

jurisdicción

Señas particulares Edad Comentarios

Ilegible Utrera Andalucía
Alto, moreno, 

lampiño
18

Juan González 

Infante (hijo de 

Tomás Infante)

Sevilla Andalucía Buen cuerpo, moreno 28

Al margen: este soldado y los 

que le siguen son de la recluta 

que hizo el capitán Juan de 

Armanza para la formación de 

su compañía en Buenos Aires

Antonio Marino 

(hijo de Pedro)
Salvatierra Galicia Alto 26

Información 

ilegible

Información 

ilegible

Información 

ilegible
Ojos azules 18

Francisco de Rivera 

(hijo de Bernardo)
Tendilla Alcarría

Buen cuerpo, moreno, 

ojos negros
28

Mateo Vans 

(hijo de Domingo)
Aranda Duero Mediano, ojos pardos 23

Información 

ilegible

Información 

ilegible

Información 

ilegible
Información ilegible N/A

Manuel Díaz 

(hijo de Pedro)
Villar de la Yegua

la valle de Ciudad 

Rodrigo

Buen cuerpo, nariz 

puntiaguda
26

Andrés de 

Benjumea 

(hijo de Francisco)

Utrera blanco de cara 18

Juan Rubio (hijo 

del mismo)
Villena

Buen cuerpo, buen 

rostro, cejas gruesas, 

lunar en la mejilla 

izquierda

23

Bernardo de las 

Heras (hijo de Juan)
Villa del Río rubio 18

Francisco 

Sarmiento 

(hijo de Juan)

Vinadeo (?)

Buen cuerpo, moreno, 

señal de herida en el 

entrecejo

20

Juan Utrera Buens cuerpo, hoyoso 26

Juan de Argamasina 

(hijo del mismo)
Osuna Buen Cuerpo 28

Joseph de Ochoa 

(hijo de Francisco 

Pérez)

Algarrobo

Ojos zarcos, buen 

cuerpo, señal de 

herida en la oreja 

derecha

24

Lorenzo Suárez 

(hijo de Mateo)
Xtinada (?) Galicia

mediano, lunar en el 

carrillo izquierdo
18

Julián de Estrada 

(hijo del mismo)
…llada Castilla la Vieja moreno, nariz gruesa 18

Juan de Rivas 

(hijo de Domingo)
Pontearias (sic) moreno, pecoso 23

Manuel
Información 

ilegible
Caronil

mediano, cejijunto, 

señal de herica en el 

carrillo derecho

20



Francisco de Solís 

de Herrera 

(hijo de Gaspar)

Utrera mediano, moreno 19

Juan de Ortega 

(hijo del mismo)
Almagro

mediano, remellado el 

ojo derecho y mellado
23

Martín López 

(hijo del mismo)

Villa de 

Monturque
Buen cuerpo, moreno 19

Amaro Rodríguez 

(hijo de Alonso)
San Mateo Galicia 18

Pedro Antonio

(hijo de Iglesia)
Sevilla moreno, nariz gruesa 18

Diego (hijo de 

Pedro)
Sevilla nariz gruesa 17

Domingo García 

(hijo de Gregorio)
Santa María Vigo buen cuerpo, moreno 22

Juan de Aguilar 

González (hijo de 

Domingo González

Utrera
mediano, moreno, 

carigrande
17

Pedro de Salas (hijo 

de Pedro González)
Utrera

mediano, 

cariabultado, ojos 

pardos

N/A

Manuel de Cámara 

(hijo de Alonso)
Granada

alto, pecoso, hoyo en 

la barba
22

Juan Manuel de 

Roxas (hijo de Juan 

Antonio)

Sevilla
buen cuerpo, nariz 

roma
18

Francisco 

Martolano 

(hijo de la Iglesia)

Arazena moreno, cejas grandes 17

Bernardo de 

Castilla (hijo de 

Manuel Muñoz)

Campo de 

Quintana
La Mancha alto, moreno 20

Antonio Martín 

Montes de Oca 

(hijo de Gregorio 

García)

Villa de Cortes alto, cejunto 20

Francisco Ximénez 

(hijo del mismo)
Sevilla

buen cuerpo, moreno, 

frente ancha, hoyoso
34

Antonio Alonso 

(hijo de Juan Ruys)
Toro

buen cuerpo, 

carirredondo
22

Francisco de la 

Vega (hijo de Blás)
Sevilla

mellado de la parte 

alta
17

Bartolomé 

Fernández (hijo de 

Juan de Quirós)

Carmona cariancho 17

Juan Romero 

(hijo del mismo)
Córdoba

moreno, señal de 

herida en la ceja 

derecha

22

(Otro) Juan Romero 

(hijo de Pedro)
Utrera espigado 17

Al margen: no pasó. Parece 

por el antecedente

Juan García de … 

(hijo de Antón)
Utrera mediano, moreno 19



Gonzalo de Ojeda 

(hijo de Domingo)

San Payo de 

Salvatierra
Galicia mediano, cariancho 23

Pedro Díaz 

(hijo de Francisco)
Espartinas

buen cuerpo, 

carimenudo
34

Al margen: Murió en la 

navegación y no pareció en la 

muestra de BA en 19 de Feb 

1681

Manuel de… 

(hijo de Frnacisco)
Tuy nariz pagoda (sic) 28

Domingo Alonso 

(hijo de Juan)

Santa María de 

Albo
Galicia

buen cuerpo, ojos 

pintados
18

Francisco Sánchez 

Salinas 

(hijo de Miguel)

Rute caridelgado 30

Joseph de Perales 

(hijo de Pedro)
Carmona

señal en la ceja 

derecha y otra en lo 

alto de la frente

22

Joseph Martínez 

Canteli 

(hijo de Pedro)

Madrid
buen rostro, ojos 

zarcos, pequeño
23

Don Francisco 

Bravo de 

Sobremonte 

(hijo de don 

Fernando Antonio)

Valladolid rehecho, moreno 26

Pedro Manzo 

(hijo de Faustino)
Villa Mombeltrán

buen cuerpo, moreno, 

nariz afilada 20

Andrés Ortíz del 

Valle 

(hijo del mismo)

Valle de Gudiozo 
montañas de 

Burgos
mediano, carimenudo 25

Juan Bautista 

Calderón del 

Castillo (hijo de 

don Joseph)

San Vicente de la 

Varquera
buen cuerpo, rubio 19

Joseph de Larigueri 

(hijo de Domingo)

ciudad de la 

Coruña

buen cuerpo, moreno, 

ojos pardos
23

Joseph Moreno 

(hijo de Bartolomé)
Fuente de Cantos

mediano, señal de 

herida en el carillo 

parte izquierda

33

Salvador de Puertas 

(hijo de Juan)
Baza Granada buen cuerpo, moreno 29

Isidro Gil del hoyo 

(hijo de Juan)
Navaxera

arzobispado de 

Burgos

buen cuerpo, lampiño, 

ojos pardos
28

Juan Serrano 

(hijo del mismo)
Granada

buen cuerpo, nariz 

afilada, cano 35

Francisco de 

Alzedo 

(hijo de Cristóbal)

La Piedra
montañas de 

Burgos

trigueño, ojos negros, 

hoyo en la barba
18

Juan de Espinosa y 

Argüello 

(hijo del mismo)

Villa de Estorcos
nariz pequeña y chata, 

cariancho
25

Juan Lorenzo 

(hijo de Domingo)
Padrenda Galicia mediano 20

Antonio Serrano 

(hijo del mismo)
Mienes Vaya de Lascarra nariz grande, lampiño 22



Juan Diez de… 

(hijo de Pablo)

montañas de 

León

entrejunto de cejas, 

cariz curva aguda
29

Pedro García 

(hijo del mismo)
Oviedo

un diente menos en la 

parte alta
27

Bartolomé Gómez 

(hijo de Felipe)
Villa de Zurita

moreno, ojos 

hundidos y granos de 

pólvora debajo del ojo 

izquierdo

40

Antonio de Paso 

(hijo de Pedro)
Santiago Galicia

buen cuerpo, mellado 

parte alta
25

Andrés Matías 

(hijo de Juan)
Agoste Valencia moreno, ojos pardos 23

Juan Salvador 

(hijo del mismo)
Carmono

moreno, mediano, 

pecoso, horo en la 

barba

18

Diego de la Plaza 

(hijo del mismo)
Valencia blanco, ojos claros 18

Vitorio de Otero 

(hijo de Domingo)
Orense Galicia moreno, ojos pardos 19

Joseph Suárez 

(hijo de Lázaro)

Puerto de Santa 

María

naríz abierta abierta, 

caricorto, mellado 

parte alta

20

Silvestre López 

(hijo de Juan)

Santa María 

Magdalenta de 

Monte Hermoso

Galicia
buen cuerpo, ojos 

pardos, pelo negro
30

Blas Fernández 

(hijo de Juan)

Santiago de 

Ymillas
Galicia

pequeño, arrugas en 

la frente
23

Francisco García 

(hijo de Andrés)
Alicante

raya en la frente, ojos 

azules,
30

Pedro García 

Alvarez 

(hijo de Domingo)

Fonolledo
montañas de 

Oviedo

cariancho, nariz 

pequeña
18

Juan Pérez 

(hijo del mismo)
Ecija muy picado de viruela 32

Antonio Aguirre 

(hijo de Pedro)
San Sebastián

señal de herida 

atravesada en el 

carrillo izquierdo

37

Juan Alvarez 

(hijo del mismo)
Cangas de Onís lampiño, ojos claros 18

Juan González y 

Cienfuegos 

(hijo de Antonio)

Río Seco
picado de viruela, 

nariz pequeña
18

Pedro Cárdenas de 

los Ríos 

(hijo de Pedro)

Soria
señal de herida en la 

barba, lado izquierdo
24

Juan López (

hijo de Blas)
Jimena

buen cuerpo, 

barbicano
18

Joseph de los 

Santos (hijo de 

Clemente de Mora)

Sevilla
nariz pequeña y 

gruesa, cariancho
18

Juan de Aguirre 

(hijo de son 

Sancho)

Valladolid ojos pardos 33

Jorge de Santamaría 

(hijo del mismo)
Badajoz

pelo castaño oscuro, 

nariz afilada 18



Gabriel Rodríguez 

(hijo de Domingo)
Madrid

ojos pardos, 

carirredondo, hoyo en 

la barba

18

Diego Clemente 

(hijo de Juan de 

Córdoba)

Sevilla moreno, pelo negro 18

Juan Martínez de 

Peñalosa 

(hijo de Francisco)

ciudad de Ronda
señal en la barba, en 

el lado izquierdo
18

Joseph Rubio 

(hijo de Juan)
Ollacabras Soria

ojos pardos, buen 

rostro
23

Martín de Tiebas 

(hijo de Juan)
Pamplona

blanco, señal en 

medio de la frente, 

hoyoso

20

Esteban Lozano 

(hijo del mismo)
Utrera

moreno, ojos grandes, 

algo hoyoso en el 

rostro

18

Juan Antonio 

Rodríguez 

(hijo de Bartolomé)

Sevilla
buen cuerpo y rostro, 

ojos azules
18

Salvador Carrasco 

(hijo de Sebastián)
Málaga

moreno, señal en 

medio de la frente
25

Juan Martín 

(hijo del mismo)
Piloña

Obispado de 

Oviedo

un ojo mayor que otro 

y ambos hundidos
20

Francisco de Tapia 

Pacheco 

(hijo de Lorenzo)

Sevilla
rubio, mellado de dos 

dientes, parte alta
22

Gabriel de Arce y 

Zevallos 

(hijo de Juan)

lugar de Iruz
montañas de 

Burgos

buen cuerpo, señal en 

la frente
30 Nombrado Alférez

Domingo del Villar 

(hijo de Gregorio)
Arzúa Galicia

pequeño, moreno, 

algo hoyoso
22

Don Francisco de 

Palma 

(hijo de Juan)

Granada
buen cuerpo, nariz 

corta, ojos negros
24

don Juan de Herrera 

(hijo de…)
N/A Nombrado Alférez

Don Pablo de 

Adarne y Cárdenas 

(hijo de don Diego)

Granada

alto, dos hoyos de 

ciruela en el entrecejo 

y hoyo en la barba

26

Juan de Jarana 

Varnatona 

(hijo de Francisco)

Granada
alto, pecoso, mellado 

parte alta
25

Isidro Galván 

(hijo del mismo)
Trigueros

condado de 

Niebla

buen cuerpo, dos 

líneas sobre el bigote 

lado izquierdo y 

otra debajo del ojo 

derecho

19

Francisco Muñoz 

Bustillo 

(hijo de Roque)

Quintana Castillo valle de Toranzos

buen cuerpo, lunar en 

la frente y otro más al 

lado izquierdo

20



Don Antonio 

Joseph de Herrera 

(hijo de don joseph 

de Herrera)

Utrera N/A

Don Martín 

Próspero de Herrera 

(hijo del mismo)

Sevilla N/A

Martín Alonso de 

Meneses 

(hijo del mismo)

Villa de Alberca Extremadura
buen cuerpo, blanco, 

pelo castaño
23

Don Pedro Sánchez 

de la Madriz 

(hijo de don Juan 

Sánchez)

La Madriz “en las montañas”
buen cuerpo, cejunto, 

pelo castaño
18

Luis Rodríguez 

(hijo de Enrique)
Chiclana

buen cuerpo, blanco, 

rubio
20

Joseph Banones 

(hijo de Juan)
Amberes

buen cuerpo, rubio, 

ojos azules
26

Juan Fernández 

(hijo de Felipe)
Granada

buen cuerpo, muy 

moreno
21

Pedro Millán 

(hijo de Benito)
Llerena

buen cuerpo, moreno, 

señales en lo alto de 

la frente

18

Juan Calderón 

de la Barca 

(hijo del mismo)

Puebla de Alcocer Extremadura mediano 20

Francisco Arcario 

(hijo de Julián 

Gómez)

Osuna
alto, pelo castaño, 

cejas gruesas
20

Nombre tachado, Lámase 

Lorenzo Ximénez con las 

mismas señas

Juan Arcario (hijo 

de Julián Gómez)
Osuna

buen cuerpo, muy 

hoyoso
19

dijo ser de Sevilla e hijo de 

Juan

Andrés Fernández 

Enferto 

(hijo de Miguel)

Villa de Sahagún alto, ojos azules 27

 Juan Francisco 

Fernández Tribino 

(hijo de…)

N/A Nombrado Alférez

Francisco de la 

Vanda 

(hijo de Andrés)

Montilla buen cuerpo, cano 46

Ricardo Ulson 

(hijo de Enrique)
Amberes

moreno, hoyoso, ojos 

azules
35

Al margen: Murió en el viaje 

y no pareció en la muestra de 

27 de febrero de 1681

Juan Bautista de 

Tonalana Ayala 

(hijo del mismo)

Oñate
buen cuerpo, mellado 

parte alta
18

Juan Díaz de 

Arcaya 

(hijo de Domingo)

Villarreal
Señorío de 

Vizcaya
mediano, moreno 18

Juan del Rey 

(hijo de Andrés)
Bruselas mediano, entrecano 38

Claudio de Geberas 

(hijo de Pedro)

Jerez de la 

Frontera

alto, delgado, 

carilargo
23

Al margen: huyóse, pasó por 

el antecedente



Juan de San Pedro 

(hijo del mismo)
Puebla de León Galicia alto, braco 30

Manuel de Morales 

(hijo de Sebastián)
Sevilla

buen cuerpo, hoyoso 

y cejunto
20

Bernardo de 

Cuenca 

(hijo de Francisco)

Villalva
condado de 

Niebla
mediano, romo 21

Andrés Beltrán 

(hijo de Alonso)
Córdoba

buen cuerpo, 

rayas entre cejas, 

cariabultado

24

Agustín de Castro 

y Velazco (hijo de 

don Joseph)

Madrid mediano, ojos azules 18
Al margen: huyóse, pasó por 

el antecedente

Pedro Alcayde 

(hijo de Antonio)
Montilla

buen cuerpo, 

ojos azules, rayas 

entrecejas

30

Antonio García 

Calderón 

(hijo de Pedro)

Villasevil
montañas de 

Burgos

buen cuerpo, ojos 

zarcos
19

Al margen: este soldados y 

los que siguen son reclutados 

para la compañía que se le 

ha de formar al capitán don 

Diego de Morón

Antonio de Jibaja y 

Calzedo 

(hijo de Tomás)

Alcobendas buen cuerpo, lampiño 21

Felipe de León 

(hijo de Pedro)
Triana

alto, buen cuerpo, 

cano
39 Nombrado Sargento

Juan González 

(hijo de Antonio)
Sevilla

moreno, mediano, 

cariafilado, señal en 
medio de frente

19

Diego Ramírez 

(hijo de Francisco)
Algaria

buen cuerpo, lampiño, 

dos arrugas en el 

entrecejo

34

Andrés Mosquera 

(hijo de Francisco)

Villa de Ponteola 

(sic)
Galicia

mediano, moreno, 

cejas gruesas
30

Juan de León 

(hijo de Antonio)

Malagón en la 

Mancha

mediano, moreno, 

algo hoyoso
18

Francisco Santos 

de la Torre 

(hijo del mismo)

Sevilla
buen cuerpo, blanco 

de cara
19

Francisco de 

Villaverde (hijo de 

Marcos de la Peña)

Trimiño “junto a 

Tuy”
Galicia

mediano, moreno, 

cariancho
21

Pedro de Guesala y 

Luna (hijo de Juan)
Garnica buen cuerpo, hoyoso 19

Antonio Learoz 

(hijo del mismo)
Machido cejunto, mediano 40

Juan de soto 

(hijo de Francisco)
Sevilla

buen cuerpo, pelo 

negro
29

Lucas Ruiz 

(hijo de Francisco)
Granada carialrgo, nariz afilada 34



Joseph de Castro 

(hijo de Alonso 

Díaz)

Sevilla
señal de herida sobre 

la nariz
18

Agustín González 

(hijo de Fernando)
Salamanca blanco, ojos negros 18

Pedro Marubi 

(hijo de Manuel)

Anteiglesia de 

San Pedro de 

Austria

pequeño, ojos azules, 

roso
24

Francisco Vázquez 

(hijo del mismo)
…Ruias de Miño

mediano, nariz 

pequeña, puntiaguda 

y abierta

25

Francisco de 

Ostende y Aréchaga 

(hijo de Tomás)

Villa de Bilbao cariancho, ojos pardos 30

Joachino de Zuaza 

(hijo de Francisco)
San Sebastián

picado de viruelas, 

ojos pardos
18

Alonso González 

(hijo de Juan)

Villa Chantoda 

“junto a Luga”
Galicia 24

Francisco 

Valladares

(hijo de Antonio)

Pontevedra Galicia
mediano, pelo negro, 

mellado
30

Baltazar Rodríguez 

(hijo de Domingo)
Tenerife Islas Canarias arruga en la frente 40

Lázaro Francisco 

(hijo de Juan)
Sevilla

buen cuerpo, nariz 

puntiaguzada y caida
23

Francisco Márquez 

(hijo de Andrés)
Bornos mediano, cejas negras 23

Gregorio Alonso 

(hijo de Pedro)
Tuy Galicia nariz gruesa, mediano 22

Lucas Vanillas (hijo 

de Pedro Muñoz)
Carmona

carirredondo, 

mediano
18

Felipe de Campos 

(hijo de Juan Pérez)
Córdoba

buen cuerpo, ojos 

azules
30

Francisco Pérez 

de Matta (hijo de 

Bartolomé)

Pontevedra

buen cuerpo y rostro, 

señal de herida junto 

al ojo derecho

24

Manuel Fortete de 

los Reyes 

(hijo de Pablo)

Madrid

buen cuerpo, pelo 

negro, hoto en la 

barba

18

Blas Gómez 

(hijo de Jerónimo)
Meidas Aragón

buen cuerpo, ojos 

pardos
18

Juan sánchez 

Carpio 

(hijo de Francisco)

Yébenes

ojos zarcos, señal de 

herida en medio de la 

frente

21

Juan Antonio 

Ballesteros 

(hijo del mismo)

Córdoba
señal de herida sobre 

la ceja derecha
24

Francisco López 

(hijo de Tomé)
Santiago Galicia

buen cuerpo, ojos 

grandes
19

Isidro de Acuña 

(hijo de Andrés)
Sevilla

nariz pequeña 

arremangada, hoyo en 

la barba

18



Félix Antonio 

(hijo de Iglesia)
Granada

moreno, pecoso de 

viruelas y manchas de 

ellas en los bigotes y 

ceja izquierda

21

Juan Sánchez 

Gallardo 

(hijo de Pedro)

La Zuaga ojos pardos 33

Juan de Vinera 

(hijo de Pedro)
Utrera

señal de herida en 

el carrillo izquierdo, 

mira algo atravesado

20

Francisco Antonio 

(hijo de Manuel 

Ramos)

Málaga
carilargo, buen 

cuerpo, ojos azules
18

Luis Moreno 

(hijo de Felipe)
Orense

espigado, pelo negro, 

menudo y moreno de 

rostro

22

Miguel Terán 

(hijo de Pedro)
Antequera cejunto, buen cuerpo 23

Pedro Artecho 

(hijo de Aparicio)

Encartaciones del 

Río de Vizcaya

señal en el lagrimal 

del ojo derecho
26

Pedro Martínez 

(hijo de Francisco)

Santa María de 

Canosas
Galicia ojos hundidos, alto 36

Andrés Gómez de 

la Quintada 

(hijo del mismo)

Cutillo
montañas de 

Burgos

nube en el ojo 

derecho, buen cuerpo
23

Juan Ramírez (hijo 

de Alonso Maicos)

Puebla de 

Guzmán

señal en el carrillo 

derecho, sobre la boca
18 Agregado: dijo ser de Niebla

Francisco de Saloya 

(hijo de Juan)
Arichavaleta Guipúzcoa

señal en medio de la 

frente, buen cuerpo, 

ojos grandes, hoyo en 

la barba

21

Blas Gómez de 

Arioyo 

(hijo de Domingo)

Villa Vilna de 

Alcor
Palencia

señal en medio de 

la frente, mediano, 

prieto

28

Bartolomé Díaz de 

Ruy Díaz 

(hijo del mismo)

Villasuso valle de 

Nievas

montañas de 

Burgos

cariancho, ojos 

grandes
20

Francisco Virnez 

(hijo de Alonso)

Puerto de Santa 

María

pequeñom, 

carirredondo, moreno, 

mellado parte alta

21

Juan Rodríguez 

(hijo de Sebastián)
Pontevedra Galicia pequeño de rostro 22

Juan de Jorxe 

(hijo de Antonio)
Nápoles

buen cuerpo, señal 

sobre la ceja izquierda
21

Antonio de los 

Santos 

(hijo del mismo)

ciudad de 

Canarias

pelo negro, mellado 

parte alta
20

Anonio Clavijo 

(hijo de Joseph)
Málaga

cejas grandes, pardas, 

señal de herida al 

nacimiento del pelo

18

Andrés Rodrigo 

(hijo del mismo)
Murcia buen rostro y cuerpo 30



Juan López 

(hijo de Alonso)
San Andrés

Obispado de 

Lugo, Galicia
buen cuerpo 20

Juan Simpon (hijo 

de Joseph Antonio 

de Rivera)

Málaga
buen cuepo, ojos 

claros
18

Carlos Mos 

(hijo de Jacobo)
Mesina Sicilia

buen cuerpo, nariz 

pequeña, mediano, 

señal de lamparones 

en el pescuezo

18

Joseph de Berti 

(hijo de Esteban)
Milán buen cuerpo y rostro 24

Francisco de Lago 

(hijo del mismo)
La Coruña

blanco, carirredondo 

rehecho
18

Francisco de 

Frías (hijo de don 

Francisco Ruys)

Sevilla
buen cuerpo, blanco, 

castaño, ojos zarcos
21

Francisco Díaz 

(hijo de Gregorio)

Alcalá de 

Guadaira

buen cuerpo, cejunto, 

ojos hundido
32

Juan Díaz de la 

Serna 

(hijo de Antonio)

Valle de Toranzos

mediano, señal de 

herida en la frente, 

lado izquierdo

18

Don Joseph de 

Villarroel 

(hijo del mismo) 

Ytta “junto a 

Madrid”

buen cuerpo, señal en 

la frente
28

Juan Bravo 

(hijo de Pedro)
Segovia

alto, blanco, nariz 

gruesa
25

Juan de Umanes 

(hijo de Bartolomé 

Sánchez Gandul)

El Arahal
buen cuerpo, nariz 

larga y puntiaguda
30

Martín Palomino 

(hijo del mismo)
Madrid

mediano, hoyoso, con 

un pie de palo
25

Juan de Armenta 

Márquez (hijo de 

Francisco Márquez)

Córdoba
buen cuerpo, hoyoso 

de viruelas en la nariz
20

Tomás Allec (hijo 

de Pedro de León)
Quiel Irlanda

buen cuerpo, ojos 

azules
19

Francisco Díez 

de León (hijo de 

Felipe de León)

Bayona Galicia mediano, moreno 18

Don Domingo 

Sigura 

(hijo del mismo)

ciudad de Corella Navarra
buen cuerpo, ojos 

azules
25

Diego Juan de 

Bohorques 

(hijo de Alonso)

Jerez de la 

Frontera

buen cuerpo, moreno, 

señal en lo alto de la 

frente, parte izquierda

18

Domingo Caruzo 

(hijo del mismo)
Consejo de…

Señorío de 

Vizcaya

mediano, algunos 

hoyos de viruela en la 

nariz

22
Nota del autor: Debe tratarse 

de Domingo de Acassuso.

Joseph de Aranda 

y Eslana 

(hijo del mismo)

Baena alto 24

Antonio Figueredo 

(hijo de Pablo)
Madrid

buen cuerpo, lunar 

en el rostro, lado 

izquiero

36

Nombrado Alférez, Al 

margen: huyóse, pasa por él el 

antecedente



Antonio Rodríguez 

de los Reyes 

(hijo de Domingo)

Sevilla
buen cuerpo, 

carimenudo
30

Antonio 

Manzanedo 

(hijo de Francisco)

Villalba
buen cuerpo, nariz y 

cara larga
21

Juan Manuel Pérez 

(hijo de Manuel)
Granada

buen cuerpo, hoyo en 

la barba, calvo
38

Juan Bautista de 

Hornos 

(hijo del mismo)

Málaga
ojos azules, señal de 

herida en la frente
21

agregado: dijo ser natural de 

Milán

Francisco Ibáñez 

(hijo de Salvador)
Alsacar Reino de Granada

señal de herida en el 

entrecejo
25

Juan Ortiz 

(hijo de Francisco)
Utrera hoyoso de viruelas 25

Manuel Antonio 

Salazar 

(hijo de Baltazar)

Madrid ojos grandes 18

Rodrigo Noguera 

Mallatones 

(hijo de Francisco)

Pontevedra alto, moreno, enjuto 30

Sebastián González 

(hijo de Juan 

Rodríguez Gilón)

Fregenal de la 

Sierra
mediano, ojos pardos 18

Francisco Pimienta 

(hijo del mismo)
Murcia buen cuerpo, rubio 28

Alonso Espeso 

(hijo del mismo)

Villalón del 

Campo

buen cuerpo, señal de 

herica en el entrecejo
30

Antonio Bermúdez 

(hijo de pedro)

Salvador del 

Vadino

mediano, nariz 

puntiaguda, hoyo en 

la barba

30

Francisco Ruiz 

(hijo del mismo)
Antequera

buen cuerpo, moreno, 

cejas gruesas
25

Domingo Pinto 

(hijo de Francisco)
Vigo Galicia

buen cuerpo, 

carimenudo
28

Rosen de 

Montenegro 

(hijo de Pedro Leal)

Avila
mediano, buen 

cuerpo, ojos azules
24

Manuel Marges de 

Mendoza (hijo de 

Antonio López)

San Alejo Extremadura lunar en la frente 30
Agregado: dijo de los 

Barrancos

Joseph Veguillo 

(hijo de Domingo)
Madrid

buen cuerpo, ojos 

azules, mellado parte 

alta

33

Don Sebastián 

Martínez de los 

Reyes 

(hijo de Matías)

Granada mediano, pelo negro 31

Don Juan Vosillo 

de Arteaga (hijo de 

don Joseph)

San Clemente de 

la Manada

moreno, nariz gruesa 

por la punta
23

Al margen: quedó en 

el hospital, pasó por el 

antecedente



Pedro Márquez 

(hijo del mismo)
Carmona

buen cuerpo, hoyoso 

de viruelas
20

Domingo González 

(hijo de Andrés)

Navas del Río 

Frío
mediano, ojos pardos 20

Tomás García 

(hijo de Domingo)
Castillo de Luna reino de León buen cuerpo N/A

Al margen: este y los que le 

siguen son para la compañía 

de don Juan de Armanza para 

que se reclutaron

Baltazar de 

Guzmán 

(hijo de Juan)

Sevilla
buen cuerpo, ojos 

azules
22

Diego García 

(hijo de Francisco)
Sigüenza ojos grandes y azules 18

Don Fernando de 

Ynza (hijo de Juan)
Pamplona barba. Rubio, crespo 18

Francisco Ortega 

(hijo del mismo)
Burgos alto, ojos grandes 22

Sebastián del 

Castillo (hijo de 

Agustín Tirado)

Sevilla
moreno, dientes 

claros
18

Juan García (hijo 

de Juan Antonio de 

Porte)

Sevilla
señal en la ceja 

izquierda
18

Diego de Zurita 

(hijo de Benito 

García)

Ceija barbirrubio, mediano 44

Al margen: murió en la mar, 

no pareció en la muestra de 

25 de febrero de 1681

Diego Pérez 

(hijo de Domingo)
Villaviciosa Asturias mediano 26 Dijo der de Gijón

Sebastián Ramírez 

(hijo de Francisco 

Sánchez)

Granada
picadas de viruela, 

mediano
18

Alonso Amore 

(hijo de Juan)

ciudad de 

Betanzos
Galicia 21

Lucas de Otero 

(hijo de Pedro)
Vigo Galicia

mediano, falto del ojo 

izquierdo
30

Al margen: no pareció en 

muestra de 25 de febrero de 

1681

Pedro Velarde 

(hijo de Antonio)

Sanlúcar de 

Barrameda

buen cuerpo, ojos 

zarcos
21

Pedro de la Fuente 

(hijo de Francisco)
Barcelona

mediano, ojos grandes 

y claros
26

Francisco de Paula 

(hijo del mismo)

Villa de Medina 

del Campo
mediano, chato 36

Al margen: murió en la mar, 

no pasó en muestra de 25 de 

febrero de 1681

Esteban Peña 

(hijo de Luis)
Valencia

buen cuerpo, pelo 

castaño, crespo
23

Al margen: huyóse de a 

bordo, pasó por el antecedente

Juan Antonio de 

Rivas Velarde (hijo 

de don Antonio)

Valladolid
señal en el rostro lado 

izquierdo y hoyoso
18

Francisco de 

Manzilla (hijo de 

don Gaspar)

Aranda Duero
rubio, señal en la sien 

lado derecho
18



Andrés García 

(hijo del mismo)

Quintanar del 

Rey
La Mancha mediano, moreno 20

Bartolomé Esquivel 

(hijo de Bartolomé 

de Casas

Ronda
señal de herida en el 

carrillo derecho
22

Joseph Manuel 

(hijo de Manuel 

Rodríguez)

lugar de 

Varrameda

espigado, mellado de 

la parte alta
22

Francisco Pérez 

de Vargas 

(hijo de Antón)

Utrera menudo de rostro 20

Francisco de 

Capilla Blanco 

(hijo de Juan)

Peña
sordo, buen cuerpo, 

algo tierno de ojos
20

Bartolomé Sánchez 

(hijo de Juan 

Domínguez)

Jimena hoyoso 26

Francisco Hordóñez 

(hijo de Benito)
Ronda mediano, hoyoso 18

Francisco de César 

Muñoz 

(hijo del mismo)

Valencia
señal de herida en 

medio de la frente
18

Juan Lómez 

(hijo de Pedro)
Pastrana

buen cuerpo, nariz 

larga
20

Diego de León 

(hijo de Pedro)
Carmona cejunto 29

Carlos López 

(hijo de Juan)
Recastillo ? menudo de rostro 18

Francisco González 

de Pielago 

(hijo de Pedro)

Suançes ?
montañas de 

Burgos

lunar en la barba lado 

izquierdo
19

Al margen: murió en la mar 

y  no pareció en la muestra de 

27 de febrero de 1681

Juan González

 (hijo del mismo)
Vigo ojos zarcos, barbicano 38

Basilio Antonio 

(hijo de Manuel 

Días)

Carmona
ojos zarcos, dientes 

claros
18

Pedro Juan 

(hijo del mismo)
Solla Mallorca

buen cuerpo, abultado 

de rostro
25

Juan Francisco de 

la Cruz (hijo de 

Antón López)

Córdoba menudo de rostro 18

Francisco Pedraza 

(hijo de Pedro)
ciudad de Oviedo

buen cuerpo, ojos 

azules y pequeños
24

Francisco Izquierdo 

(hijo de Juan)
Sevilla

buen cuerpo, algo 

romo y pelinegro
22

Francisco Gómez 

(hijo de Manuel)
Valencia Extremadura

dos lunares en el lado 

de la nariz junto al ojo 

derecho

18

Antonio Márquez 

(hijo de Pedro)
Soria

buen cuerpo, 

ojos aprdos, raya 

entrecejas

26



Francisco Lumbier 

(hijo de Juan)

Castillo de 

Cambray

mediano, la cabeza 

torcida al lado 

derecho

36

Don Joseph de 

Morón (hijo de…)
N/A

Al margen: Sirvió de Alférez 

en la recluta del capitán don 

Diego de Morón de donde lo 

ha de ser por ésta, El capitán 

don Diego de Morón debe 

dar cuenta de esta plaza que 

pos ru causa se ausentó de 

abordo…)

Clemente Roldán 

de Lara 

(hijo de Francisco)

Toledo
buen cuerpo, buen 

rostro
24

Al amrgen: es reclutado para 

la dicha compañía de Diego 

de Morón

Joseph Zambrano 

(hijo de Alonso)
Sevilla

moreno, labios 

gruesos, ojos grandes 

y negros

0

Antonio Meléndez 

(hijo de Juan)
Palacios

consejo de 

Cangas
moreno, frente grande 21

Alonso Díaz 

(hijo de Santiago)
Villa de Alaejos Castilla

ojos azules nariz 

gruesa por la punta, 

señal de herida en la 

frente parte derecha

22

Gerónimo 

Rodríguez 

(hijo del mismo)

Madrid moreno, ojos pardos 18

Don Juan Antonio 

de Irundegui y 

Ocharcoaga (hijo de 

don Domingo)

Durango buen rostro, mediano 25
Al margen: por yerro este 

asiento que no es efectivo

Lázaro Llorente 

(hijo de Juan)
Valdemadera Castilla la Vieja

mediano, cejas 

gruesas y negras
20

Martín Asencio 

de Flores 

(hijo de Martín)

Sanlúcar de 

Barrameda

mediano, pelo negro, 

señal de herida en el 

carrillo derecho

27

Juan de Blanca 

(hijo del mismo)
Palma

buen cuerpo, rayas en 

la frente
36

Don Tomás de 

Uzedo y Venze 

(hijo de Domingo)

Pamplona buen cuerpo, lampiño 22

Gerónimo de Sola 

(hijo de Bernabé)
lugar del Castillo Navarra carilargo, nariz gruesa 19

Nicolás Camacho 

(hijo de Juan 

Alonso)

Jerez de la 

Frontera

mediano, pelo negro, 

lunar en la barba parte 

derecha

21

Juan Martín (hijo 

de Juan del Real)

Jerez de la 

Frontera

buen cuerpo, señal en 

la frente
20

Lorenzo Sánchez 

de Vicuña 

(hijo del mismo)

lugar de Anoa Alava
buen cuerpo, buen 

rostro
20

Joseph de Saldívar 

(hijo de Martín)
Garriz

hoyoso, señal de 

herida grande en la 

frente

18



Pablo Losada 

(hijo de Pedro)
Tordesillas espigado, ojos pardos 21

Antonio Ximénez 

(hijo de Alonso)
Salamanca

mediano, moreno, 

lampiño
18

Benito de 

Caldevilla 

(hijo de Juan)

consejo de 

Amiena

montañas de 

Oviedo

pequeño, señal en el 

carrillo derecho
18

Gonzalo Carrera 

(hijo del mismo)
Puenteareas reino de Galicia

buen cuerpo, hoyoso 

de viruelas
28

Antonio Fernández 

(hijo de Lucas)
Tuy Galicia

cariancho, señal de 

herida sobre la ceja 

izquierda

18

Alejandro de 

Alanda 

(hjo de Pedro)

Pamplona
alto, mellado aprte de 

abajo, pelo ondeado
32

Al margen: asistió por 

sargento de esta recluta por 

la dicha compañía del capitán 

don Diego de Morón

Lorenzo de Torres 

(hijo de Pedro)
Ecija

mediano, arrugas y 

señal en la frente
31

Es reclutado para la dicha 

compañía de don Diego de 

Morón

Juan Blanco 

(hijo del mismo)
Sevilla

mediano, arrugas en 

la cara
48

nombrado Alférez reformado, 

murió en 30 de marzo de 1681

Gaspar de Valcola 

(hijo de Gracián)
Zestona Vizcaya

mediano, nariz corta y 

gruesa por la punta
30

Juan de Espinosa 

(hijo de Diego)

Castillo de 

Lucubin
reino de Granada

buen cuerpo, largo de 

rostro
25

Francisco de 

Villapalacios 

(hijo de Domingo)

Villa de Nogar
montañas de 

Burgos
buen cuerpo, carilargo 20

Sebastián Tirado 

(hijo de Bartolomé 

Ximénez)

Villa de Guillena moreno, espigado 18

Don Fernando 

Antonio del Castillo 

y del Coro (hijo 

del licenciado don 

Francisco)

San Vicente de la 

Barquera
cariancho 22

Lorenzo díaz de 

Navarrete 

(hijo de Justo)

Estela buen rostro, espigado 22

Juan Rodríguez 

(hijo del mismo)

Jerez de la 

Frontera

mediano, hoyoso de 

viruela
22

Antonio de Varoja 

(hijo de Pedro)
Madrid pequeño , pelo crespo 20

Domingo Blanco 

(hjo de Juan)
Los Baños

Arzobispado de 

San Juan

mediano, arrugas en 

la frente, señales de 

viruelas

22

Francisco Daval 

(hijo de Santiago)

feligresía de 

Peñaflor Galicia
trepado, redondo de 

rostro, ojos pardos
18

Pedro de la Peña 

(hijo de Manuel)
Sevilla nariz arremangada 18

Gabriel Montero 

(hijo de Alonso 

Martín Luzan)

Dos Hermanas menudo de rostro 16



Joseph Benegas 

(hijo del mismo)

Jerez de los 

Caballeros

mediano cariancho, 

ojos pardos
20

Juan Gómez 

(hijo de Miguel 

Martín Manso)

Arcos moreno, pecoso 33

Pedro García 

Moreno 

(hijo del mismo)

ciudad Rodrigo

alto, un diente 

quebrado, parte alta, 

moreno

20
Al margen: Es de la compañía 

de don Juan de Armanza

Pedro Serrano 

(hijo de Joseph)
Toral de la Vega

condado de 

Benavente

mediano, moreno, 

cejunto
20

Antonio Fresco 

(hijo de Francisco)

Talavera de la 

Reina

buen cuerpo, pelo 

albino, ojos azules
18

Francisco Alonso 

(hijo de Domingo)
Lirao Galicia mediano, moreno 23

Andrés de Vildasola 

(hijo de Pedro 

Ortiz)

Garnica

buen cuerpo, cejunto, 

señal en lo alto de la 

frente

18

Sebastián Delgado 

(hijo de Juan)
La Orotava las Islas

mediano, señal 

junto a la boca, lado 

izquierdo

18

Don Juan Miluti 

(hijo del mismo)
Sevilla

mediano, lunar en la 

nariz
18

Domingo Saravia y 

Vasconcelos 

(hijo de Antonio)

villa de 

Gondomar
Galicia

buen cuerpo, moreno, 

señal en el rotro, lado 

derecho

19

Melchor Ximénez 

(hijo de Fabián)
Cádiz

buen cuerpo, 

moreno, señal junto 

al entrecejo, parte 

izquierda

30

Al margen: huyóse y no 

pareció en muestra del 27 de 

febrero de 1681

Pedro de Suero 

(hijo de Alonso de 

Llanes)

mediano, hoyo en la 

barba
18

Andrés Elazala 

(hijo de Andalecio)
Madrid

buen cuerpo, raya 

entre cejas
26

Pedro Lucena 

(hijo de Juan)
Castro del Río

buen cuerpo, ojos 

azules
26

Pedro Novela 

(hijo del mismo)
Granada

mediano, herida en 

medio de la frente
25

Bartolomé López 

(hijo de Pedro)
Morón

mediano, señal en el 

rostro, lado izquierdo
18

Juan Sánchez 

(hijo del mismo)

Talavera de la 

Reina
mediano, hoyoso 19

Pedro Ximénez 

(hijo de Matías)
Cádiz

buen cuerpo, ojos 

tiernos
18

Joseph Francisco 

(hijo de Juan 

Pacheco de Roxas)

Sevilla mediano, ojos pardos 16



: Fustán, tela gruesa de algodón (del francés antiguo bombasin “tela de seda y 

otros tejidos”).



–



: Tela cuyo tejido forma unas líneas diagonales, del latín, sérica “de seda”.





Nuevo Reyno de Granada: con la descripción de sus provincias, naciones…y noticia 
de los sucesos mas notables de varios lugares…, 

Colección de los tratados de Paz, Alianza, neutralidad, garantía…hechos por los pueblos, 

potencias de Europa…

“Observaciones del Marqués de Varinas, al Memorial de Fray Juan de Castro”, en: 

, “Una Historia inédita de los primeros 80 años de Buenos Aires. El 
‘Defensorio’ de Don Alonso de Solórzano y Velazco, oidor de la Real Audiencia 

”

“
s”,



“Descripción de Panamá y su Provincia (sacada de la) Relación que por mandado del 
”

3ͣ

, “La reglamentación del comercio exterior en América Central 
durante el siglo XVIII”, en: 

“
”

, “El juicio de residencia a José Martínez de Salazar, 

1674)”, en: 



“El tráfico marítimo y el comercio de indias en el siglo XVIII”, en: 

___________________, “
”

____________________, “Guerra económica y comercio europeo en España, 1624
Las grandes represalias y la lucha contra el contrabando”, en: 

, “El proyecto político de Palafox: Una alternativa 
constitucional en tiempos de crisis”, en Montserrat Galí Boadella (coord.), 

, “El daño de la tierra en desfrutarla de plata’. La polémica de la 
1593”, en: Yuste, Carmen y 

–
, “

. Arbitrismo y administración a principios del siglo XVII”, en: 
—

_____________; “Presentación: Arbitrismo y cultura política en América durante el XVII” en: 

__, “Remedios para un cuerpo político que declina. El arbitrismo de Manuel 

hispánica (siglo XVII)”, en: 



, “
dos últimas décadas del siglo XVII: La vía de Indias”, en: 

_________________________, “Marinos o mercaderes
de la Carrera de Indias en el reinado de Carlos II”, en: Juan José Iglesias Rodríguez, 

_________________________, “El mercado de venta de cargos de Indias durante el último 
cuarto del siglo XVII. Una nueva interpretación”, en: 

_________________________, “Los generales y almirantes de la Carrera de Indias en el 
último tercio del siglo XVII. Préstamos y venalidad”, en: Juan José Iglesias 

_________________________, “
siglo XVII”, en: Enrique García Hernán y Davide Maffi (eds.), 

–

–
, “

”, 

, “Race and the Webs of Empire: Aryanism from India to the Pacific”, en: 

, “Proyectos de creación de compañías comerciales 
privilegiadas en Indias durante el siglo XVII”, en: Barrios Pintado, Feliciano (ed.), 



, “Méritos y Servicios”: su patrimonialización en una cultura 
XVII)”, en: 

, “Prácticas locales, vínculos y orden global. Perspectivas actuales 
para estudiar las monarquías ibéricas”, en: María del Pilar Martínez López

, “Redes delictivas y formas de 

régimen”, en: 

, ““Un geómetra español del siglo xvii: D. Antonio Hugo de Omerique”, 

________________, “Un geómetra español del siglo xvii”, en

, “Introduction: Global microhistory of the Local and the Global”, en: 

“La Carrera del Pacífico: Filipinas en el sistema colonial de la 
Carrera de Indias”, en: Leoncio Cabrero (coord.),

. “A pesar de la distancia: Lazos, vínculos y sistemas relacionales en un 
contexto imperial”, en: 

Méditerranée a l’Atlantique (XVIe



, “Historia global, historias conectadas: ¿Un giro historiográfico?” (trad. 

, “Global Microhistory: A Case to Follow”, en: 

, “Microglobal history: agencia, sociedad y pobreza de la historia cultural 
estructural”, en: 

, “México, epicentro semiinformal del comercio 
1740)”, en: 

______________________, “La seda china en Nueva España a principios del siglo XVII. 
de Horacio Levanto”, en: 

, “El coste humano de la guerra: mortandad, enfermedad 
y deserción en los ejércitos de la Época Moderna”, en:

, “La España de los Borbones y su imperio americano” en: Leslie Bethell 

“Du Potosí á Buenos Aires. Une route clandestine de l’Argent. Fin du 
”



–

“El Consulado de Indias en Cádiz y sus hombres: el cambio 
de relaciones entre la institución y el cabildo municipal”, en: Antonio Acosta 

____________________________, “Los asientos de la avería de la Armada de la Carrera 
de Indias” en: 

, “En servicio de dios y el rey: las formas del buen gobierno en el 
1680” en: 

, “La organización de los espacios americanos en la monarquía 
XVIII)” en: Óscar Mazín y José Javier Ruiz Ibáñez (ed.), 



, “Los “otros” militares: desertores en la América meridional 
española del siglo XVIII”, en: 

Séville et L’Atlantique (1504

Introduction méthodologique et indices d’activité É
é é

, “Allegretto 
Habsburgo”, en: 

, “Una enfermedad vieja y sin remedio: la deserción en el Real 
Ejército de la Frontera de Chile durante el siglo XVII”, en: 

, “Global Lives”: Writing Global History with a Biographical Approach”, en

, “
transnacionalismo económico y social (siglos XVI a XVIII)”, en: 

__________________, “
1730)”, en: 



, “El Lacandón: una introducción histórica”, en: Viqueira, Juan Pedro y Ruz, 

, “Diego Ignacio de Córdoba y el papel de Madrid en el mercado 
crediticio en la Castilla del siglo XVII”, en: 

_____________________, “Pensamiento arbitrista y estructuras institucionales en la 
carrera de Indias (siglo XVII): entre la desincentivación y la represión”, en: 

_____________________, “Sobre las armadas de indias: la práctica del “beneficio” y la 
1700)”, en: 

_____________________, “La Carrera de Indias (1650
replanteamientos”, en:

_______________________, “Las remesas de metales preciosos de Indias en 1621 1665” 

______________________, “La conspiración del Duque de Medina
de Ayamonte” en: 

, “Los arbitristas entre discurso y acción política. Propuestas para un análisis 
de la negociación política”, en: 

, “Arbitristas. Acción política y propuesta económica” en: 

“Introspección colectiva y decadencia en España a Principios del siglo 
XVII” en: J. H. Elliott (ed.), 

______________, “España y América en los siglos XVI y XVII” en: Leslie Bethell (coord.), 

“A Europe of Composite Monarchies” en: 

https://doi.org/10.4000/e-spania.27539
https://doi.org/10.4000/e-spania.27539


______________, “Reformismo en el mundo hispánico: Olivares y Palafox” en: Montserrat 

, “The organisation of global trade: the monopoly companies, 1600 1800”, 

_____________, “The two expansion systems in the Atlantic”, en: 

, “La creación del Consejo de Cámaras de Indias”, en: 

“Sobre la creación de fronteras. El caso de La Española y las 
1697”, en: 

, “Armas para las Indias: El problema del suministro de armas y la 
defensa colonial durante el reinado de Carlos II”, en: 

, “«Dar ley a los otros» y emanciparse de ella: balance de 
1646)”, en: 

_________________________, “El proceso de admisión de maestres de navíos en la Casa 
de la Contratación: expedientes y procedimiento” en: 

, “Comercio colonial y semiperiferización de la 
hispánica en la segunda mitad del siglo XVII” en: 

, “Born with a ‘silver spoon’: the origin of world 
trade in 1571”, en: , vol. 6, no. 2, University of Hawai’i, 

https://doi.org/10.14201/shhmo2019411728


, “Presencia Navarra en Buenos Aires 1580 1713”, en: 

________________________________, “Andalusia and the crisis of the Indies trade, 1610
1720”, en: Irving. A. A. Thompson y Bartolomé Yun Casalilla (eds.), 

“La Universidad de Mareantes
la gente de mar de la Carrera de Indias”, en: García Hurtado, Manuel R.; González 

“La provisión de plazas en el Colegio de San Telmo de Sevilla”, 

, “La malla inconclusa. Veracruz y los circuitos comerciales 
lusitanos en la primera mitad del siglo XVII”, en: Antonio Ibarra y Guillermina del 

, “La estabilización monetaria en Castilla bajo Carlos II”, en: 
–

“Exportación y exportadores sevillanos a Indias, 1650 1700” 

_______________________, “Cien familias sevillanas vinculadas al tráfico indiano (1650
1700)”, en: 

Carlos II”, en: 

________________________, “La oposición del Consulado de Cargadores a Indias a la 
creación de compañías privilegiadas (s. XVII)” en: 



“Los autos de bienes de difuntos en Indias
”, en: 

“Fuentes para la historia colonial de Brasil en los archivos 
españoles”, en: 

, “Castile 1580 1650: economic crisis and the policy of “reform”, en: 

“
Martínez de Murguía”, en: 

___________________________, “Los hermanos Curucelaegui de Elgoibar”, en: 

___________________________, “Los Martínez de Murguía, comerciantes con las Indias”, 

___________________________, “La correspondencia epistolar de Adrián de Elosu”, en: 

“La articulación de Buenos Aires a la frontera sur del Imperio español, 

_______________, “
virreinato del Perú”

________________, “
imperial y la agencia de la naturaleza”

“Una periferia colonial en el esquema defensivo imperial: Mendoza en 
el siglo XVII”, en: 
Biblioteca Nacional Argentina “Mariano Moreno”, 2010, 

http://www.redalyc.org/articulo.oa


, “La articulación de los territorios de la 

1746)”, en: 

Contribution à l’étude du 
París, E. de Boccard, Bordeaux, Féret et fils (Bibliothèque de l’École des Hautes 

La rivalité Commerciale et maritime entre Seville et Cádiz jusqu’a la fin du 

“Entre la conquista y la consolidación fronteriza: dispositivos de poder 

“Imaginación política y la nueva historia imperial: más 
nación y su narrativa”

, “Armadas in an Age of Scarce Resources: Struggling to Maintain the Fleet 
Century Spain”, en: Glete, Jan (ed.), 

, “Situado y gasto fiscal: la Real Caja de México y las remesas 
1783”, en: Angelo Alves Carrara y Ernest 

–

, “La distribución transcontinental de la plata americana en la 
globalización temprana”, en: Antonio Ibarra y Bernd Hausberger (coords.), 
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